Вопрос 1.

Типы взаимоотношения между видами: конкуренция, хищничество и паразитизм, мутуализм, аменсализм, нейтрализм и др.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      


Взаимодействия организмов в экосистемах весьма разнообразны, в основном их можно разделить на две категории: пищевые взаимоотношения и не пищевые взаимоотношения. Наиболее важное значение имеют пищевые трофические (греч.-trofe  - питание) взаимоотношения. Одни организмы поедают другие и т.д. Ряд звеньев этой цепочки называется пищевой трофической цепочкой.


Каждый живой организм не только ощущает определенное влияние на себя со стороны других организмов в биоценозе, но и сам влияет на  них. Такое влияние может подразделяться на три типа: позитивное, нейтральное и негативное. Это ведет, как показано в таблице 1 к возникновению между организмами ряда специфических форм взаимодействия. Основные из них такие:

Нейтрализм - при совместном проживании организмы не влияют друг на друга не позитивно, не негативно. 

Конкуренция - два вида организмов или два живых существа используют один и тот же природный ресурс, или стараются вытеснить один другого.

Мутуализм или сотрудничество - при совместном проживании организмы благоприятствуют проживанию друг друга.

Паразитизм и хищничество - один из видов использует организм другого вида как трофический (пищевой) ресурс.

Аменсализм - взаимосвязь между организмами носит односторонний характер: для одного партнера он благоприятный, для другого нейтральный.


Одним из распространенных форм взаимодействия является конкуренция. Формы конкурентных связей чрезвычайно разнообразны.  Виды растений и животных конкурируют за еду, оптимальные условия существования, за территорию.


                                                                                       Таблица 1

Взаимодействие между видами

Тип взаимодействия
Результат взаимодействия

Нейтрализм
Взаимодействие отсутствует

Конкуренция
Одна популяция стремиться истребить другую

Мутуализм или сотрудничество
Взаимопомощь

Паразитизм
Подавление А со стороны Б


Примерами конкуренции может быть конкуренция растений за солнечный свет, когда растения тянутся ввысь, стараясь, перерасти соседа и перехватить большую часть солнечной радиации. У сельскохозяйственных культур идет конкуренция с сорняками не только за свет, а и за воду и минеральные вещества в почве.   У животных (соболь, куница, ласка) четко прослеживается конкуренция за территорию, где они добывают свою пищу. Во всех этих случаях угнетаемый вид сильно снижает сою биопродукцию, может быть полностью вытесненным с данной экосистемы.


Довольно сильно влияет на уровень биопродуктивного развития организмов паразитизм и хищничество.  Однако в природных условиях, как правило, отношения данного типа не ведут к полному вытеснению хозяина или жертвы. Идет волнообразное колебание размера суммарной биомассы и численности этих организмов.  Под влиянием хищничества или паразитизма биомасса популяции жертвы сильно снижается, что приводит в ответ к снижению численности и биомассы хищника или паразита. Затем идет новая волна увеличения численности хозяина и т.д.


Описанный тип взаимоотношений принципиально отличается от типа использования природных ресурсов человеком, когда ресурс уничтожается либо полностью, или до такого уровня, что он почти не может восстановится. Таким образом, были уничтожены бизоны в прериях Северной Америки, морская корова Стеллера у берегов Камчатки и ряд других видов.


В природе очень распространены и мутуалистичные отношения. Лучшим примером таких отношений служат лишайники, организм которых сформирован из грибов и водорослей. Каждый из элементов такого организма извлекает из совместного проживания пользу.  Мутуалистичный характер имеют симбиотический взаимоотношения  бобовых растений и азотофиксирующих растений. Увеличение биопродуктивности под влиянием такого симбиоза давно известно в сельском хозяйстве. Раки -отшельники любят жить рядом с актиниями, которые используют остатки их еды, но от самого рака-отшельника отпугивают много хищников.    


Собственно механизмы и позитивных и негативных связей между живыми организмами могут быть очень тонкими и совсем незаметными.  Система взаимодействия живых организмов для природных систем настолько значительна, что позволила Д. Лавкову и Л. Маргулису в 70- х годах прошлого столетия предложить так называемую гипотезу Гей (Гея - это древнегреческая богиня Земли). Согласно этой гипотезы взаимодействие между живыми организмами Земли настолько сильное и единое, что превращает биосферу в единую кибернетическую систему, которая наделена способностью саморегулироваться. Целью этой саморегуляции является поддержка на Земле условий, благоприятных для жизни. Эта гипотезе еще малоизученна, но в любом случае биосфера или существует как единое целое, или она разрушается, когда разрушен механизм ее саморегуляции.

Вопрос 2

Природные ресурсы и их классификация. Понятие платы за природные ресурсы.


Природными ресурсами называют  элементы и силы природы, которые могут быть использованы в производственных и непроизводственных сферах для удовлетворения потребностей людей. 


К природным ресурсам относят: элементы литосферы, гидросферы, атмосферы, полезные ископаемые, почвы реки и озера, подземные воды моря и океаны, растительность, животный мир.

Существуют различные классификации природных ресурсов.  Например, ресурсы делятся на: Исчерпаемые и неисчерпаемые природные ресурсы. 

К исчерпаемым ресурсам относятся полезные ископаемые (рудные и нерудные), лес, вода и т.д.

К (практически) неисчерпаемым относятся: энергия солнца, ветра, океанских течений и т.п.


Исчерпаемые природные ресурсы в свою очередь делятся на возобновимые (лес, вода, почвы) и невозобновимые (полезные ископаемые)


Возобновимость природных ресурсов понятие относительное. Есть определенные границы исчерпания, за которыми данный вид ресурсов лишается возможности самовосстановления. Водные ресурсы тоже относительно возобновимы. Например, при заболачиваемости при неправильном ведении мелиорационных работ. 


Нельзя забывать, что большинство ресурсов является ресурсами не только человека, но в основном и в первую очередь это ресурсы живой природы.  Поэтому следует различать ресурсы экосферы и техносферы.

· ресурсы экосферы это только только возобновимые ресурсы энергии и информации, находящиеся под контролем живых существ.

· Ресурсы техносферы - это ресурсы созданные человеком, соответственно из ресурсов экосферы и которые никаким существам кроме человека не нужны, а скорее вредны.

По разнообразию и богатству минеральных ресурсов Украина выгодно отличается от республик бывшего Советского Союза и многих других стран, занимая 5% суши и вырабатывая 5% мирового объема минерального сырья. На территории Украины разведано 8 тыс. месторождений 90 видов полезных ископаемых 20 из которых имеют важное экономическое значение. Среди них нефть, газ, железные, марганцевые, титановые, урановые руды, уголь, сера, ртуть, коалин, графит, строительные материалы, питьевые минеральные воды и др. В промышленном использовании находится от 45 до 75 % разведанных запасов основных видов полезных ископаемых.  

Технология добычи и переработки минерального сырья несовершенна. Это приводит к тому, что в недрах остается и утрачивается: разведанных запасов нефти -70, солей -50, угля 0гля  40, металлов - 25%

В настоящее время как некогда остро стоит вопрос платы за природные ресурсы. В последнее время на Украине принято много природоохранных законов, в том числе и регулирующих вопросы платы за природные ресурсы.  Системы норм, регулирующих отношения по использованию природных богатств, называется правом природопользования. Такие нормы содержатся главным образом  в природоресерсном законодательстве - земельном, водном, лесном и др. Кодексах. Некоторые положения, касающиеся права природопользования содержаться в Законе «Об охране окружающей природной среды», «Об экологической экспертизе». Согласно Закону «Об охране окружающей среды», платность природопользования включает плату за природный ресурсы и другие виды воздействия на природу. Важным является то, что законодатель прямо в законе определяет целевой характер платежей.


Так в соответствии с Водным кодексом система платежей, связанных с использованием водных объектов, включает: 

· Плату за пользование водными объектами (водный налог);

· Плату, направляемую на восстановление и оплату водных объектов.

Лесной кодекс  устанавливает:

· Лесные подати (плата за пользование лесным фондом);

· Арендную плату.

Согласно закону «О недрах», система платежей включает:

· платежи за право пользования недрами;

· отчисления за воспроизводство материально-сырьевой базы;

· сбор за выдачу лицензий;

· акцизный сбор;

· платежи за пользования акваторией и участками морского дна.

 В целом вопрос платы за природные ресурсы находится еще в стадии формирования и нуждается в существенных дороботках.
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