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ВСТУП

Сучасне виробництво — це, перш за все, гігантський споживач. Та матеріальне ви​робництво неминуче супроводжується утворенням речовин, що є побічним результатом тієї чи іншої технології. Виникають відходи і в процесі споживання виробленої продукції.

Споживацька концепція виробництва привела до того, що відходи та побічні продукти, незалежно від їхньої шкідливості, протягом багатьох десятиліть просто викидалися в навколишнє середовище. Тільки починаючи з другої половини XX століття стали застосо​вувати різні засоби для зв'язування та знешкодження промислових, сільськогосподарських та побутових відходів. У країнах Європейського Союзу відходи розділяють на три категорії:

1) «зелені» — безпечні;

2) «жовті» — шкідливі, і на їхнє складування потрібен спеціальний дозвіл;

3) «червоні» —дуже небезпечні, що знаходяться під суворим контролем. Але далеко не всі сучасні промислові та сільськогосподарські технології передбачають знешкодження відходів, а якщо й передбачають, то найчастіше ефективність цього проце​су низька.

1.ЭКОЛОГІЧНЕ СТАНОВИШЕ УКРАЇНИ

Яка сьогодні екологічна ситуація в Україні? Як взаємодіють су​спільство і природа в умовах НТР? Які способи і шляхи розв'язання найгостріших соціально-екологічних проблем в Україні?

Впровадження у виробництво найновіших досягнень науки і техні​ки, поява нових технологій, енергоджерел і матеріалів призвели до ре​волюційних змін у житті суспільства. Людство вступило в епоху нау​ково-технічної революції, що посилило антропогенний вплив на при​роду. Цей вплив має суперечливий характер. У ньому переплітаються позитивні й негативні явища. З одного боку, вдосконалення технологій і зростання виробництва сприяють більш повному задоволенню потреб людей, раціональному користуванню природними ресурсами, збільшен​ню виробництва продуктів харчування та інше. З іншого — забруднюється природне середовище, знищуються ліси, посилюється ерозія грунтів, випадають кислотні дощі, зменшується озоновий шар землі, погіршується стан здоров'я людей тощо.

Зростаючі потреби суспільства і виробництва обумовлюють подаль​ше прискорення темпів науково-технічного прогресу. Поглиблення і розширення масштабів такої діяльності мо​жуть призвести до глобальних суперечностей у розпитку цивілізації, які можна подолати лише шляхом проведення докорінних змін у рамках розвитку самого суспільства.

Сучасна екологічна ситуація складалась стихійно в ході діяльності людей, спрямованої на задоволення їхніх потреб. Людина досягла висот сучасної цивілізації завдяки тому, ідо постійно змінювала природу у відпо​відності зі своїми цілями. Люди досягали цілей,  які розраховували, але одержували наслідки, яких не чекали.

Науково-технічна революція змінює стосунки людини з природою, створює нові умови її існування, помітно впливає на спосіб її життя і праці. Використовуючи сучасні засоби виробництва, людство впливає па природу в планетарному масштабі. Різке збільшення масштабів тако​го впливу загострило проблему передбачення наслідків людської діяль​ності. Екологічне прогнозування стало необхідною умовою оптимізації процесу взаємодії суспільства і природи. Тому важливо мати еколого-економічну оцінку науково-технічного прогресу. Ця суперечливість по​в'язана з нерівномірністю розвитку різних галузей виробництва, науки і техніки. Подальше вдосконалення техніки має здійснюватись із враху​ванням її негативного впливу на стан природного середовища. В умовах структурної перебудови економіки України, заміни застарілої техніки і технології новими відкриваються широкі можливості для помітного змен​шення негативного впливу виробничої діяльності на природу.

У сучасній екологічній ситуації важливо при оцінці економічної ефек​тивності науково-технічного прогресу враховувати екологічні наслідки впровадження нової техніки, проводити комплексні еколого-економічні експертизи нової техніки. Такій експертизі мають підлягати не тільки створені техніка і технології, а й технічні ідеї, розробки, проекти нових технічних засобів. Саме під цим кутом зору розглянемо стан навколиш​нього середовища в Україні.

 Україна є однією з найбільш неблагополучних в екологіч​ному відношенні країн Європи. Чого варта лише одна ЧАЕС Це — резуль​тат непродуманої і екологічно необгрунтованої господарської діяльності

керівних структур колишнього СРСР. Адже економіка України форму​валась без урахування об'єктивних потреб та інтересів її народу, в той час як фінансування природоохоронних заходів здійснювалось за залиш​ковим принципом. Внаслідок цього її економіка перенасичена хімічни​ми, металургійними та гірничорудними виробництвами із застарілими технологіями і значним руйнівним впливом на навколишнє середовище.

Деформована галузева структура виробництва спричинила деформо​вану його територіальну організацію. Виникли гігантські центри надмір​ного зосередження промисловості, що характеризуються високим ан​тропогенним впливом на природне середовище. Це насамперед Донбас і Придніпров'я — найбільш забруднені регіони в Європі. В даному регі​оні, а він займає 18% території з 28% населення України, виробляється 40% загального обсягу промислової продукції.

Географічне положення України сприятливе у природно-ресурсному відношенні. За різноманітністю і багатством мінерально-сировинної бази Україна може забезпечити збалансований розвиток базових галузей про​мисловості і агропромислового комплексу. Україна виробляє близько 5% світового обсягу мінеральної сировини. На її території розвідано близь​ко 8 тис. родовищ майже 90 видів корисних копалин. Потребують про​мислового освоєння такі нові види мінеральної сиропний, як золото, поліметали, деякі рідкісні метали (літій, скандій), алуніти, флюо​рити, абразивна сировина, апатити, фосфорити, цеоліти. Багато родо​вищ залягають у вигідних географічних і еколого-економічних умовах, що підвищує їхню цінність.

У складному стані перебувають земельні ресурси та грунти України. Її земельний фонд (60,4 млн га) характеризується високим рівнем освоєності. 

Одночасно мають місце значні втрати угідь і відведення земель для несільськогосподарських потреб. За 1981—1990 рр. для державних і гро​мадських потреб відведено 360,5 тис. га земель, в тому числі 117,4 тис. га сільськогосподарських угідь, з них 67,3 тис. га ріллі. На зміну земель, що вибули з обігу, освоювались місця розкорчованих багаторічних насаджень, сінокоси, пасовища, осушені заболочені і перезволожені угіддя, рекульти​вовані території. Якісний склад орних земель при ньому погіршився, тому що з обігу були виведені більш родючі землі.

Внаслідок екстенсивного розвитку сільського і лісового господар​ства, водних і хімічних меліорації! відбувається інтенсивний розвиток ерозійних процесів, ущільнення орного шару грунту, зниження його родючості, ослаблення стійкості природних ландшафтів України. Стан грунтів у цілому досяг критичного і перебуває на грані виснаження. Це зумовлено тривалим екстенсивним використанням земельних угідь, і особливо ріллі, що не компенсувалося рівнозначними заходами з відтво​рення родючості грунтів.

Внаслідок нераціонального застосування засобів хімізації сільського господарства в грунтах накопичуються залишки мінеральних добрив і пестицидів. Щороку використувається понад 4 мли. т мінеральних доб​рив, що в перерахунку на душу населення становить майже 85 кг. Нині в Україні забезпеченість складськими приміщеннями для зберігання доб-рив становить 54% від потреби. 15 останні роки намітилась тенденція до зменшення застосування хімічних і зростання біологічних засобів захис​ту рослин.

Аналіз стану земельних ресурсів показав, що в результаті інтенсифі​кації землеробства і безконтрольного застосування засобів хімізації якість ґрунтів постійно погіршується, а родючість їх знижується. В цих умовах необхідно реально забезпечити існування різних форм власності на зем​лю, звести розораність території України до екологічно обґрунтованих норм, здійснити випуск сільськогосподарських машин, які б не пере​ущільнювали гранти, впровадити нові нормативи відведення земель для несільськогосподарських потреб.

Велике занепокоєння викликає стан водних ресурсів та способи їхньо​го використання. Це насамперед води рік, озер, боліт, ставків, водосхо​вищ та підземні води. На півдні Україна оминається водами Чорного і Азовського морів. В Україні протікає понад 22 тис. річок загальною довжиною більш як 170 тис. км. Основні запаси води знаходяться в північній і північно-західній частині, а в південних областях води не вистачає. З метою більш надійного забезпечення водою маловодних регіонів вико​нано значні роботи з регулювання стоку річок, на яких створено 1087 водосховищ, зроблено близько 28 тис. ставків, 7 великих каналів.

Залишається гострою проблема забруднення поверхневих та підзем​них вод переважно органічними речовинами, сполуками азоту, фенола​ми, нафтопродуктами, а також важкими металами. В останні роки спо​стерігається підвищення їхньої мінералізації, зростають зосередження хімічних підприємств. Загалом на території України нині діють 193 стабільні осередки забруднення підземних вод, експлуатуються 303 ве​ликі водозабори підземних вод, де якість води погіршується внаслідок техногенного впливу.

З метою охорони вод від забруднення проводяться такі профілак​тичні заходи: розробка схем комплексного використання та охорони вод, екологічна експертиза проектів будівництва і реконструкції об'єктів, що впливають на стан води, нормування водоспоживання то водовідведення, введення в експлуатацію водоохоронних споруд, контроль за скидом стічних вод та стоком водних об'єктів тощо. З 1982 р. була введена плата за використання води в промисловості. Значний ефект дасть перехід промислових підприємств на економне використання води, впровадження безводних і маловідходних технологій. Необхідно також ввести новий порядок лімітування використання водних ресурсів у бік зменшення пи​томих норм витрат води на одиницю продукції. Доцільно було б заборо​нити введення в експлуатацію об'єктів промисловості, соцкультпобуту і житла при відсутності потужностей з відведення і очистки стічних вод.

За останні роки намітилась тенденція до зменшення викидів забруд​нених речовин в атмосферне повітря. У 1992 р. в цілому по республіці було викинуто в повітря 8,6 млн т. шкідливих речовин від стаціонарних джерел забруднення. Основні забруднювачі повітря — підприємства ме​талургії (30,7%), енергетики (28,9%), вугільної (17,2%) та нафтохімічної промисловості (5%). Однак рівень забруднення атмосфери ще залишається досить високим. Найзагрозливіша ситуація складається в промислових центрах Донецько-придніпровського економічного регіону.

Головна причина повільного зниження викидів і зменшення рівнів забруднення — використання застарілих і неефективних технологій.

Значна частка у забрудненні атмосфери належить транспорту. Так, понад 40% оксиду вуглецю, 45% вуглеводів і близько 30% окислів азоту

від загальної кількості речовин потрапляють в атмосферу завдяки транс​порту. Викиди автотранспорту в 90-ті роки становлять 38,5% від усього обсягу викидів забруднених речовин в Україні. Терміново слід розробити нову концепцію розвитку народного гос​подарства, обмеживши до розумних обсягів розвиток добувних, енерго-, ресурсо- та водоємних виробництв. Потрібно переглянути ставлення до питань подальшого розвитку металургійної й хімічної промисловості, визначити розумну потребу виробництва чавуну, сталі та хімічної про​дукції, а також впроваджувати маловідхідні технологічні процеси, що забезпечать суттєве зменшення викидів забруднюючих речовин.

Значно погіршилась екологічна ситуація в Україні внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС. При руйнації конструкції блока стався викид значної кількості радіонуклідів у навколишнє середовище. Основна маса радіоактивних елементів випала протягом 10 діб, хоча забруднення при​леглих територій тривало протягом місяця. Зміна метеорологічних умов протягом перших десяти днів після аварії, коли спостерігався найбільш інтенсивний викид, призвела до утворення трьох секторів забруднення:

західного (26—27 квітня), північного (28—29 квітня) і південного (ЗО квітня — 5 травня). З усіх викинутих із активної зони матеріалів йод, цезій, стронцій і плутоній у короткостроковому і довгостроковому плані визначили радіологічну обстановку в потерпілих районах.

Один із найпотужніших факторів, що впливають на радіологічну си​туацію в Україні є високоактивне забруднення території 30-кілометрової зони. За межами цієї території радіоактивного забруднення різного рів​ня (від 0,1 до 15 і вище кюрі/кв. км зазнали сільгоспугіддя на площі 4,6 млн га, що становить 12% загальної площі сільгоспугідь України. Починаючи з 1986 р., на забруднених територіях виконується комплекс агрохімічних, агротехнічних і організаційних заходів щодо зниження над​ходження радіонуклідів у продукцію.

Ліквідація наслідків аварії на ЧАЕС потребує значних матеріальних і фінансових ресурсів. Громадяни України мають право на екологічну без​пеку. Це право забезпечується комплексом юридичних, економічних, технологічних і гуманітарних чинників. Тому стратегія природокористу​вання в Україні має бути однією з фундаментальних складових процесу розбудови правової демократичної держави з розвиненою ринковою еко​номікою.

Екологічна ситуація в Україні з метою її оздоровлення потребує мо​білізації зусиль усіх урядових і неурядових організацій, вчених, вироб​ничників, господарських і контролюючих органів, громадськості.

ід загальної кількості речовин потрапляють в атмосферу завдяки транс​порту. Викиди автотранспорту у 90-ті роки становлять 38,5% від усього обсягу викидів забруднених речовин в Україні. З метою їх зменшення потрібно застосовувати альтернативні види пального з меншим вмістом свинцю, перевести дизельні автомобілі на використання газодизельних сумішей, що зменшує димність відпрацьованих газів та вміст у них ток​сичних сполук.

Терміново слід розробити нову концепцію розвитку народного гос​подарства, обмеживши до розумних обсягів розвиток добувних, енерго-, ресурсо- та водоємних виробництв. Потрібно переглянути ставлення до питань подальшого розвитку металургійної й хімічної промисловості, визначити розумну потребу виробництва чавуну, сталі та хімічної про​дукції, а також впроваджувати маловідхідні технологічні процеси, що забезпечать суттєве зменшення викидів забруднюючих речовин.

Значно погіршилась екологічна ситуація в Україні внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС. При руйнації конструкції блока стався викид значної кількості радіонуклідів у навколишнє середовище. Основна маса радіоактивних елементів випала протягом 10 діб, хоча забруднення при​леглих територій тривало протягом місяця. Зміна метеорологічних умов протягом перших десяти днів після аварії, коли спостерігався найбільш інтенсивний викид, призвела до утворення трьох секторів забруднення:

західного (26—27 квітня), північного (28—29 квітня) і південного (ЗО квітня — 5 травня). З усіх викинутих із активної зони матеріалів йод, цезій, стронцій і плутоній у короткостроковому і довгостроковому плані визначили радіологічну обстановку в потерпілих районах.

Один із найпотужніших факторів, що впливають на радіологічну си​туацію в Україні є високоактивне забруднення території 30-кілометрової зони. За межами цієї території радіоактивного забруднення різного рів​ня (від 0,1 до 15 і вище кюрі/кв. км зазнали сільгоспугіддя на площі 4,6 млн га, що становить 12% загальної площі сільгоспугідь України. Починаючи з 1986 р., на забруднених територіях виконується комплекс агрохімічних, агротехнічних і організаційних заходів щодо зниження над​ходження радіонуклідів у продукцію.

                                  2.ВИДИ ЗАБРУДНЕНЬ

Усі сторонні речовини, що надходять до навколишнього середовища внаслідок людської діяльності, за пропозицією Р.Парсона називають антропогенним забруднен​ням, а в результаті природних процесів — природним забрудненням. Антропогенне заб​руднення може бути у вигляді газоподібних викидів, рідких стоків на твердих відходів. Але поняття антропогенного забруднення звичайно розглядається більш широко. До нього належать усі види та форми порушень структури та функціонування природних об'єктів, що виникають у результаті діяльності людини. Розрізняють такі види антропогенного за​бруднення навколишнього середовища:

1. Хімічне, що зводиться до надходження до навколишнього середовища різнома​нітних ксенобіотиків;

2. Фізичне, до якого відносять знищення територій, шумові перешкоди та електро​магнітне випромінювання;

3. Термічне, яке спостерігається при скидах у водойми нагрітої води з промислових підприємств і, в першу чергу, з ТЕЦ;

4. Радіоактивне, що пов'язане з надходженням в природне середовище штучних ізотопів;

5. Засмічення, що проявляється в надходженні до навколишнього середовища різного роду твердих відходів;

6. Біологічне, при якому в природних та антропогенних екосистемах з'являються не властиві їм організми. Особливим випадком такого виду забруднення є мікробіологічне, пов'язане з розвитком у навколишньому середовищі паразитичної мікрофлори.

У цілому, під забрудненням природного середовища розуміється будь-яке привне​сення до неї не властивих їй живих або неживих компонентів або структурних змін, які викликають порушення біогеохімічних циклів та потоку енергії в біосфері і в кінцевому результаті чинять несприятливу дію на живі організми та людину.

У зв'язку з тим, що забруднювачі не тільки приносять взагалі збитки природі, але й шкодять здоров'ю людини, для оцінки рівня забруднення середовища використовують особливу величину — гранично допустима концентрація (ГДК). ГДК — це максималь​ний рівень забруднення, яке людина ви/гримує без шкоди своєму здоров'ю. ГДК визначається для кожного забруднювача окремо. При використанні концепції ГДК варто мати на увазі, що шкода від забруднюючих речовин зростає завдяки ефекту синергізму, який полягає в тому, що шкода від комплексу забруднювачів перевищує просту суму ефектів від кожного з них окремо.          

Антропогенне забруднення привело до залучення у планетарні біогеохімічні цикли великої кількості сторонніх для них речовин. Це, головним чином, метали. У біогеохімічні цикли щорічно надходить заліза 4х 109 тонн, алюмінію — 108 тонн, свинцю — Зх105 тонн, кадмію — 2 х 103 тонн. До них додаються різноманітні органічні та неорганічні ксенобіотики.

Промислове та сільськогосподарське виробництво зумовили появу особливого, тех​ногенного, типу міграції речовини на планеті. Техногенна міграція полягає в переміщенні на великі віддалі сировини, продуктів виробництва та відходів. Техногенна міграція при​водить до особливо різких порушень біогеохімічного циклу вуглецю, оскільки в кругообіг включається все більша його кількість, що раніше знаходилася в депо у вигляді вугілля, нафти та природного газу. Сильно порушуються біогеохімічні цикли азоту (за рахунок щорічного його надлишкового надходження до біосфери у кількості приблизно в 9 млн. тонн) та фосфору (за рахунок підвищеного його стоку у водойми).

Різновидностей порушень, що привносить людина в біосферу, і що ведуть до її деградації, досить багато. До їх числа належить навіть туризм, який деякі люди схильні вважати як форму «контакту людини з природою». Внаслідок демографічного вибуху та урбанізації туризм став масовим. Місць, недоступних для сучасного туризму, в світі за​лишилося дуже мало. Тварини, особливо в період розмноження, ще витримують пооди​ноких людей, які рідко з'являються, але їх дуже турбують туристичні групи, які часто намагаються встановити тривалий контакт з тваринами, «спостерігаючи» за їхньою поведінкою. У таких умовах більшість видів тварин припиняють свій репродуктивний цикл, не залишаючи потомства.

Повсюдним та небезпечним для біосфери стало любительське полювання. Під впливом антропогенного пресу швидкими темпами почали змінюватися екосис​теми. З них почали випадати цілі блоки організмів, спростилися структури, функціонування стало менш ефективним. Як результат прямого знищення живих організмів людиною в процесі полювання, рибальства та заготівлі лікарських рослин йде збідніння живої речо​вини біосфери планети. Має місце і опосередковане знищення, коли рослини та тварини вимирають внаслідок знищення їхніх місць життя та розмноження. До цього додаються антропогенні катастрофи: пожежі, аварійні викиди великої кількості шкідливих речовин, аварії на транспорті та лініях електропередач і т.п., які впливають на все живе.

Об'єми вилучення біопродукції з біосфери досягли 70%, а жива матерія функціонує на оптимальному рівні тоді, коли з продукції біосфери вилучається не більше 1%. Екоси​стеми і біосфера в цілому все більше втрачають здатність до саморегуляції та самопідтримки. У кінцевому результаті це надає кругообігу речовин на земній кулі якісно нового та непередбачуваного характеру. Сама стабільність функціонування біосфери опинилася під загрозою. Забрудненням та деградацією охоплені усі геосфери Землі. Повітря, вода та ґрунт стали втрачати свої основні природні властивості.

                        3..ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРИ

Атмосферне забруднення спричинюють тверді часточки (попіл та пил) та різноманітні газоподібні речовини. До забруднення атмосфери найбільший внесок додає промисловість. Забруднення атмосфери метаном, аміаком, пилом створює сільськогосподарське ви​робництво. Загальні об'єми промислових викидів в повітряний простір колосальні:

Найбільш небезпечними забруднювачами атмосфери є кислотоутворюючі окисли — окисли азоту, окисли сірки, а також вуглекислий газ, чадний газ, аміак, фтор, хлор та промисло​вий пил. Їхнє надходження у повітря помітно змінило склад сучасної атмосфери порівняно з доіндустріальним періодом . Сірчастий газ  утворюється як побічний продукт при металургійному виробництві та спалюванні кам'яного вугілля або нафти, що вміщують домішки сірки. 

В утворенні окислів азоту велику роль відіграють теплові електростанції. На їхню долю припадає більше 50% викидів цих окислів.

До сумарних викидів вуглекислого  чималий внесок робить автотранспорт — його внесок оцінювається в 47%. Навіть така невелика країна, як Японія, створює викиди вуглекислого газу завдяки автомобілям в 144077х103 тонн/рік. На другому місці за роз​мірами викидів антропогенного вуглекислого газу знаходиться паливне енергоустатку​вання. У цілому розвинуті країни давали 54% антропогенного вуглекислого газу, а країни, що розвивалися, — 46%. У сукупності антропогенні викиди вуглекислого газу привели до того, що за останні 100 років його кількість в атмосфері зросла на 20%, а за іншими оцінками навіть на 30%. Так або інакше, на початку нашого століття вміст вуглекислого газу в атмосфері складав 0,03% за об'ємом, а зараз він становить 0,035%.

Стала зростати кількість в повітрі тропосферного озону (О3). Його утворення пов'я​зане з роботою транспортних засобів, а також зі спалюванням нафтопродуктів та при​родного газу. На відміну від стратосферного озону, що формує озоновий екран планеті, тропосферний озон відіграє негативну роль. Це сильний фотоокислювач. Однак в Європі його концентрація в атмосфері щорічно збільшується на 1%. Максимум озону спостері​гається в денні години. Вже при концентрації 360 — 400 мкг/м3 тропосферний озон сильно подразнює слизові оболонки, а на території ФРН в останні роки реєструвалася його концентрація до 600 та більше мкг/м3.

Зміна хімічного складу повітря несприятливо впливає на більшість біосферних процесів. Забруднення повітря токсичними хімічними речовинами навіть при малій їхній концентрації веде до зниження неспецифічної стійкості організма та сприяє розвитку багатьох захворювань людини, несприятливо впливає на стан тварин та рослин.

4.ЗАБРУДНЕННЯ ТА ДЕГРАДАЦІЯ ГРУНТУ

За час розвитку людської цивілізації площі грунтів, придатних для землеробства, безперервно скорочуються. Це відбувається в результаті відведення земель під міське та сільське будівництво, транспортні комунікації, ложа водосховищ та на інші потреби. Заб​руднення грунтів полягає в тому, що до них надходять нові, нехарактерні для них речови​ни, або поселяються та розмножуються в них нові мікроорганізми.

У другій половині XX століття в результаті забруднення стала характерна масова деградація грунтів з втратою їхньої основної властивості — родючості. Факторів деградації грунтів дуже багато. Головні з них такі:

а) неправильне землекористування, що призводить до втрати родючого шару грунту при ерозії;

б) знищення екосистеми, в межах яких формувався даний тип грунту;

в) забруднення промисловими, сільськогосподарськими та побутовими відходами;

г) зміни кліматичних факторів і, в першу чергу, гідрологічних умов.

Залежно від регіону та умов господарювання на перший план у деградації ґрунтово​го покриву може висуватися будь-який із цих факторів.

Для грунтів є небезпечним накопичення в них металів. За своїм походженням важкі метали в грунті підрозділяються на три групи:

- а) літогенні, що є в складі гірських порід;

б) педогенні, що пов'язані з грунтом;

  в) антропогенні, які вносяться в грунт у результаті діяльності людини. Найбільшу небезпеку становить остання група.

Найбільш токсичними для ґрунту (1 клас небезпечності) є свинець, ртуть, уран, торій, кадмій, берилій, хром, нікель та кобальт. Токсичні також германій, олово, вольфрам, молібден, літій, вісмут, марганець, мідь, миш'як, селен, алюміній. Більшість цих речовин концентрується в трофічних ланцюгах. Хоча самі по собі важкі метали не є ксенобіотиками, але в підвищених концентраціях вони приводять до біологічної шкоди всім живим організмам. Наприклад, при концентраціях алюмінію, основними джерелами яких є по​суд, чай та аспірин, більше ніж 10 мкг/л, розвивається хвороба Альцгеймера. Чотирива​лентний хром, що утворюється як відходи гальванічних виробництв, дуже шкідливо впливає на нирки та легені. Кадмій пошкоджує печінку, веде до розвитку гіпертонії, а в підвищеній концентрації має канцерогенну дію. Антропогенна трансформація грантів набула такого поширення, що Л.В.Єтеревська (1989) вважала доцільним виділяти особливу категорію ґрунтів — техноземи.

Сильно забруднюють ґрунти пестициди та залишкова кількість мінеральних доб​рив. Аварії на АЕС та випробування ядерної зброї супроводжуються забрудненням ґрунту радіонуклідами. Видобування, переробка та використання нафтопродуктів веде до забруднення ґрунту залишковою кількістю сирої нафти, бензинів, мастильних матеріалів.

В останні десятиліття серед різних видів хімічного забруднення на перше місце вий​шло надходження до навколишнього середовища діоксинів. Під назвою «діоксин» виступає більше 15 поліхлорованих похідних дибензодіоксину та фуранів, що утворюються при відбілюванні целюлози та спалюванні побутових відходів та характеризуються високою токсичністю. Діоксин отруйний для усіх аеробних організмів. Він важко розкладається в природних умовах. Діоксин входив до складу так званого «оранжевого агенту», який США використовували як дефоліант в період війни у В'єтнамі. У результаті у місцевого населення та у солдатів США — ветеранів цієї війни до сих пір реєструється підвищена частота ракових захворювань.

У сільськогосподарських районах велика кількість грунтів втрачається в силу актив​них ерозійних процесів. Відомий канадський зерновий пояс до нашого часу втратив 50% органіки, яка початкове вміщувалася в його грантах. У Великобританії середні втрати ґрунтів від ерозії оцінюються від 2,2 до 12,2 тонн/га у рік. У ряді регіонів деградація ґрунту пов'язана з неправильно проведеною меліорацією: ґрунт або висушується (при осушенні боліт), або перезволожується (в районах дії зрошувальних систем). Нерідко зрошування веде до вторинного засолення ґрунтів.

        Стан «здоров'я» ґрунтів контролюється в наш час погано. Серед величезної кількості ксенобіотиків, що надходять до ґрунту, реєструються тільки декілька десятків. Продукти їх перетворення, часто більш токсичні, ніж сама початкова речовина, взагалі ніяк не вра​ховуються. Темпи втрат ґрунтової родючості та самих ґрунтів стали такими високими, що Г.В.Добровольський, Л.О.Нарпачевський та ін. відомі ґрунтознавці ставлять питання про підготовку «Червоної книги ґрунтів», до якої повинні бути занесені типи ґрунтів, яким загрожує повне знищення. Червона книга ґрунтів може бути основою для ведення моніторингу стану ґрунтів та для збереження еталонів природних типів ґрунтів.

Пестициди. У 2000 р. вибіркові обстеження на вміст залишків пестицидів було проведено в угіддях АР Крим та 33 районах 16 областей Ук​раїни. Середній вміст залишків суми ДДТ та ДДЕ у ґрунтах сільгоспугідь становив 0,2 ГПК. Загальна забруднена площа складала 5% від обстеженої (у 1999 р. - 1.4%).

Залишкова кількість суми аг і у-ізомерів ГХЦГ, нижча за рівень ГПК (максимальна 0,08 ГПК), відзначена у грантах під зерновими сільгосп-об'єднання «Дружба» Чернівецької області. Пере​вищень ГПК за тіоданом, трефланом та рогором у пробах ґрунту обстежених областей не виявлено.

Нітрати. Вміст нітратів визначався в пробах ґрунту деяких сільгоспугідь АР Крим і 16 областей України. Середній та максимальний вміст нітратів були нижчими за рівень ГПК в усіх обстежених областях.

5.ЗАБРУДНЕННЯ ВОДНИХ ОБ'ЄКТІВ 
Забруднення акваторії Світового океану та континентальних водойм здійснюється через три основних джерела:

а) стічні води промисловості;

б) стоки сільськогосподарських виробництв;

в) стоки населених пунктів.

Розрізняють первинне та вторинне забруднення водойм. Первинне пов'язане з над​ходженням до акваторії відходів господарської діяльності людини. Вторинним називають забруднення, що розвивається внаслідок біохімічних порушень в життєдіяльності живих організмів морів та прісних вод та веде до втрати природних зв'язків між організмами з різними типами живлення.

Найбільш небезпечне хімічне забруднення водойм різноманітними токсичними ре​човинами. Воно настільки велике, що водойми все в більшій мірі перетворюються в «стічну канаву цивілізації». Хімічні забруднювачі, концентруючись в ланцюгах живлення, не тільки безпосередньо нищать живі організми, вони вкрай несприятливо діють опосередковано:

вода втрачає прозорість, в ній падає вміст кисню.

Максимальну забрудненість мають ділянки узбережжя водойм до глибини у 100 м. Особливо небезпечним є забруднення внутрішніх морів. До Азовського та Чорного морів зі стоками надходить велика кількість хлору, натрію, калію та інших речовин. Йде змив з ланів залишкової кількості пестицидів. Підраховано, що в Каркінітській затоці України втрати рибних ресурсів, пов'язані з забрудненням води, у десятки разів перевищили економічний ефект від зрошення та хімічних препаратів захисту рослин.

Велика кількість забруднювачів утримується в воді дуже довго, ще довше проходить їхня циркуляція в ланцюгах живлення. Відомо, що виробництво та використання ДДТ припинено приблизно 25 років тому, але його продовжують знаходити в Світовому океані навіть на глибині до 2500 м. У ланцюгах живлення водяних організмів циркулюють досить різноманітні токсичні речовини. За під рахунками С.Драй-Жільмо (1991). пестициди, що потрапляють до океанів із континентальними стоками, отруюють живі організми за раху​нок ефекту їхньої концентрації в ланцюгах живлення. Якщо припустити вміст пестицидів у морській воді за одиницю на літр, то у планктоні вміст пестицидів складає вже 70 одиниць на 1 літр, в тканинах риби — 25 тисяч одиниць на кг, а в тканинах та у жирі дельфінів та хижих морських риб — 800 тисяч одиниць на кг.

Негативною дією характеризуються і біологічно корисні речовини, якщо їхня кількість у воді перевищує певний рівень. Зокрема ріст концентрації біогенних елементів (особ​ливо фосфору в концентрації більш ніж 0,07 мг/л) у водоймах веде до евтрофікації — посиленному розвитку рослинності водойм («цвітіння води») без паралельного росту чисельності гетеротрофів. Внаслідок дефіциту кисню евтрофікація завершується гни-лисними процесами та втратою чистої води. Головною причиною «цвітіння води» є по​силений стік до водойм залишкової кількості азотних та фосфорних добрив, а також залишкової кількості миючих засобів (детергентів), що застосовуються в побуті та вміщують фосфор.

Серйозну небезпеку для водойм усіх видів має зростаюче забруднення поверхнево-активними речовинами (ПАР), що використовуються як миючі засоби, їхнє світове вироб​ництво досягло 2,8х106 тонн у рік. За хімічним складом ПАР підрозділяються на три види: катіонні, аніонні та ті, що не вміщують іонів. Найбільш поширені аніонні миючі засо​би. Вони утворюють плівки на поверхні води, що стійкі до біоруйнування. Вода, забруд​нена ПАР, чинить пригнічуючу дію на всі живі організми.

Серйозною проблемою, що призводить до виникнення епідемічних захворювань, є забруднення водойм заразними хвороботворними мікроорганізмами. За даними ВООЗ, у світі щорічно вмирає більш ніж 6 млн. дітей через забруднення питної води. В.І.Бон​даренко та В.І.Задорожня (1991) протягом останніх 25 років проводили обліки забруд​нення води у водоймах України ентеровірусами. Виявилося, що стічні води м. Києва після очистки у 13 — 23% випадків мали в собі ентеровіруси. У водопровідній воді їх знаходили в 16,9% випадків, у річковій воді в межах великих міст України в 22,8% випадків і навіть хлорована вода закритих дитячих басейнів в 8,9% випадків вміщувала ентеровіруси. Вони були знайдені в 8,1% випадків на поверхні плодів та овочів, що надходять у продаж. Нерідко в питній воді виявляється кишкова паличка, велика кількість штамів якої стійкі до антибіотиків і є причиною літніх вибухів кишкових інфекцій. Це вказує на низьку якість очистки питної води, неефективне хлорування та зростаюче забруднення природних во​дойм.

Забруднення континентальних вод

Для України особливо важливим є стан Чорного моря, яке є майже повністю «закри​тим» водоймищем і тому особливо чутливим до забруднення. У 1990 році до Чорного моря надійшло 5 млрд. м3 стічних вод. Скиди на узбережжя дренажних вод з поливних площ Південно-Українського каналу в районі Скадовська привели до замулювання пляжів. За останні десятиліття надходження до Чорного моря з території України, Росії, Грузії та Туреччини солей важких металів, пестицидів, залишкової кількості добрив, миючих речо​вин настільки великі, що чітко реєструється збіднення іхтіофауни, зменшення вилову риби, а виловлена риба все частіше стає непридатною для вживання у їжу.

Особливістю Чорного моря є наявність глибоководної сірководневої зони, в якій можливе життя тільки анаеробних організмів. В останні роки виникла загроза «сірковод​невого вибуху» — підняття рівня сірководню до самого виходу його на поверхню. Вже в наш час верхня межа сірководневої зони в центрі моря піднялася до позначки 100 м, а у берегів — 300 м. Цей процес пов'язаний зі скидами в прибрежні води великої кількості неокислених побутових відходів на нафти.

У цілому, забруднення водойм всіх типів стало таким сильним, що у багатьох з них можливості до самоочищення вичерпалися, почався процес необоротної деградації. Конвенцій про захист океанів, морів та прісних вод прийнято багато, але ефект від них поки що малий. Хоча в цілому Світовий океан ще здоровий, цього не можна сказати про внутрішні моря та прибережні зони.

 Забруднення поверхневих вод суходолу за гідрохімічними показниками

Водні об'єкти України залишаються забрудне​ними  азотам, розчиненими  оліями, нафтопродуктами, важкими металами  У відносно задовільному стані знаходяться річки Карпат і гірського Криму.

У 2000 р, у водоймах переважної більшості річкових басейнів України істотних змін міне​ралізації води не спостерігалося. Відзначено лише деяке зменшення суми іонів у водоймах басейнів Дунаю та Південного Бугу, Водночас практично повсюдно відбулися певні зміни у складі основних іонів. У водоймах басейнів Дніпра та Дунаю спос​терігалася тенденція до виведення із водного се​редовища карбоната кальцію. Цей процес був викликаний збільшенням водневого показника і зрушенням рівноваги карбонатно-кальцієвої сис​теми в бік утворення твердої фази. Зміни сольо​вого складу води у басейнах Дністра, Сіверського Дінця, Західного Бугу, водних об'єктів Криму були нетиповими для природних процесів, що свідчить про вплив на них господарської діяльності людини.

Привертає увагу процес збільшення водневого показника у басейнах Дніпра, Дунаю, Дністра, Сіверського Дінця та Західного Бугу. Особливо істотні зрушення відбулися у басейні Західного Бугу.

Кисневий режим річок і водоймищ загалом за​довільний. вміст розчиненого у воді кисню пере​буває у межах припустимих норм, за винятком річок Полтои (м. Львів), Західного Бугу (м. Кам'ян​ка-Бузька), Південного Бугу (М.Хмельницький), Усті (м, Рівне), де траплялись випадки дефіциту кисню.

Повсюдно у поверхневих водах України спос​терігається зменшення або стабілізація вмісту міне​ральних форм фосфору, що свідчить про припи​нення глобального процесу евтрофування при​родних вод сполуками фосфору.

Для поверхневих вод України загалом харак​терний високий рівень забруднення мінеральни​ми сполуками азоту. Аналіз отриманих даних свід​чить про загальну тенденцію до зменшення вмісту цих сполук у водоймах більшості річкових басей​нів (Дніпра, Дністра. Дунаю. Західного Бугу, Сівер​ського Дінця, Південного Бугу) в останні 10 років, що вказує на зниження антропогенного тиску на водні екосистеми. Проте, у 2000 р. вміст сполук азоту у воді цих басейнів все ж залишався високим.

Вміст сполук азоту у воді водних об'єктів Кри​му за останні роки істотних змін не зазнав. У річках Приазов'я вміст мінеральних форм азоту у воді, навпаки, постійно зростає.

 Зміни вмісту розчинених органічних речовин (далі — РОР) мали різнонаправлений характер. У басейнах Дніпра, Дунаю. Західного Бугу стан окислюваності води свідчить про зниження вмісту РОР. Якщо у басейні Дніпра це було, в основному, спричинено природними факторами, то щодо Західного Бугу варто говорити про зменшення техногенного навантаження, бо природні процеси у цей час мали б призвести до протилежних змін. У воді річок інших басейнів істотних зрушень у складі органічних речовин не спостерігалось.

Рівень забруднення поверхневих вод важкими металами, незважаючи на тенденцію до зменшен​ня їхнього вмісту у воді більшості водних об'єктів, також залишається високим. Найменший вміст важких металів простежувався у водних об'єктах Криму.

6. ФІЗИЧНІ ФАКТОРИ ЗАБРУДНЕННЯ СЕРЕДОВИЩА

Під фізичним забрудненням природного середовища маються на увазі різноманітні види шумів, антропогенне створювані електромагнітні випромінювання, порушення при​родного теплового балансу, та вібрація.

Шумове забруднення. Під шумом в екології розуміють будь-який звук, що сприймається живим організмом, та порушує тишу й перешкоджає нормальній життєдіяльності цього живого організму. Відповідно до визначення Всесвітньої організації охорони здо​ров'я (ВООЗ) шум розглядається як фактор забруднення довкілля, свого роду «відходи» технічної цивілізації.

Антропогенних джерел шуму досить багато. Це різні транспортні засоби, промисло​ве виробництво (металургія та текстильна промисловість в першу чергу), будівельне ви​робництво, робота радіоелектронної апаратури і т.п. У містах 80% шумів створює транспорт. Вивченням ролі шуму в природі займається акустична екологія.

На людину особливо погано діє шум з частотою 400 — 800 Гц. Під впливом шумів розвивається багато неспецифічних захворювань. Потужні шумові впливи можуть викли​кати загибель організму. У Давньому Китаї існувала навіть «музична страта» — засудже​ного на смерть карали тривалою дією сильного шуму, від якого він гинув. Для котів та собак смертельним є шумовий вплив у 165 дБ.

У промисловості в робочих приміщеннях вважається допустимим шум до 80 — 85 дБ, у жилих приміщеннях він не повинен перевищувати 50 — 60 дБ (в деяких країнах — 40 дБ), а вночі — 35 — 50 дБ. Ці норми всюди порушуються. У США ризикують втратити слух від промислового шуму силою більш ніж 100 дБ більше 9 млн. робітників на штамповці, піскоструминній обробці, сверлінні і т.п.

Низькочастотні вібрації з рівнем 10 дБ і більше викликають судинні захворювання. Відповідно до спостережень, що були проведені в Японії, діти в сім'ях, які проживають поблизу аеропортів, низькорослі. Відповідно до директив, що розроблені для країн Європейського Союзу, при шумі більше 90 дБ необхідно користуватися засобами індивідуального захисту.

Електромагнітні поля виникають поблизу ліній електропередач, працюючих телеві​зорів, радарів, холодильників та в ряді інших випадків. Радарні та радіорелейні установки дають мікрохвильове випромінювання з частотою у 1 — 15 ГГц. Вплив електромагнітних полів на живі організми залежить від частоти.

Спорудження в колишньому СРСР в 60-ті роки надпотужних електростанцій та високо​вольтних ЛЕП вперше зробило актуальною проблему захисту населення від впливу елекромагнітного поля. Його вплив на живі організми поки мало вивчено, але відомі факти негативного впливу електромагнітного випромінювання на здоров'я людей, які працюють в зоні дії такого випромінювання. Під впливом електромагнітного випроміню​вання (особливо коли лінія електропередач працює при частоті більш ніж 60 Гц) у людини виникає швидка втомленість, з'являється почуття апатії, нерідко трапляється збільшення ваги, може розвиватися лейкоз, реєструються вади розвитку.

Тому деякі спеціалісти наполягають на максимальному вкороченні будь-яких ліній електропередач та на встановленні екранів, що поглинають випромінювання. Вважається, що агресивність ряду водіїв автомобілів провокується перенасиченістю салону електро​магнітним випромінюванням. Але інші спеціалісти вважають, що шкода від електромаг​нітного випромінювання перебільшена, а в дозах до 10 мТл вони взагалі безпечні.

5. РАДІОАКТИВНЕ ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА.

Радіоактивні матеріали небезпечні своїм іонізуючим випромінюванням. Іонізуюче випромінювання буває кількох видів: альфа-випромінювання є потоком ядер гелію, бета-випромінювання — потік швидких електронів та гама-випромінювання — короткохвильове випромінювання, близьке до рентгенівських променів. Завдяки високій енергії радіоактивне випромінювання здатне відривати електрони з їх орбіталей та створювати позитивно та негативно заряджені іони.

У природі є багато джерел природного іонізуючого випромінювання. Радіацію по​роджують радіоактивні ізотопи багатьох елементів, що знаходяться в складі гірських порід та мінералів. Головними з них є калій-40 та вуглець-14. Несприятливість біологічної дії радіоактивних речовин пов'язана не тільки з їхньою разовою дією. Велика кількість радіонуклідів можуть акумулюватися в організмах на тривалий час. Так, стронцій-90 нако​пичується в кістках, йод-131 — в щитовидній залозі, цезій-137 включається в активний метаболізм, витісняючи азот. Чутливість різних організмів до радіоактивного випроміню​вання не однакова. Згідно з правилом Бергон'є та Трибондо, відкритим ще в 1906 році, в межах одного організму найбільш чутливі недиференційовані клітини та тканини, які характеризуються підвищеною ферментативною активністю. У тварин та людини це кровотворні тканини та залози внутрішньої секреції, у рослин — меристема.

Біологічна дія випромінювання залежить від розміру дози, що діє за одиницю часу. Помічено, що високі дози опромінення, що діють одноразово, менш шкідливі, ніж низькі дози, що діють тривало.

Середня доза іонізуючого випромінювання в сучасних індустріальних країнах в се​редньому дорівнює 2,4 мЗв/рік. Загальний фон радіоактивного випромінювання на території України складає 70 — 200 мбер/рік. На поверхні землі до 50% загального при​родного фону радіоактивне випромінювання дає радон-222, що утворюється при розпаді урану-238. Він є в ряді гірських порід, їхнє використання для отримання будівельних матеріалів привело до зростання концентрації радону в жилих приміщеннях. Звичайна концентрація радону в повітрі лежить в межах від 1 до 20 Бк/м3, але в міських помешкан​нях при використанні будівельних матеріалів, що вміщують радон, вона підвищується до 20-69 Бк/м3. Припустимий рівень радонового опромінення складає 200 Бк/м3. Перебу​вання в зоні цього випромінювання викликає руйнацію тканин легень та створює умови для розвитку ракових захворювань. Зниження дози випромінення радоном досягається досить легко — частими та активним провітрюванням жилих та виробничих приміщень.

Проблема радіоактивного забруднення природного середовища загострилася після винаходу ядерної зброї та розвитку атомної енергетики. Антропогенне радіоактивне за​бруднення довкілля починається з урановидобувних та переробних підприємств, які спри​чинюють забруднення ураном-238 та торієм-232. 

Небезпека, що пов'язана з атомною енергетикою та атомним озброєнням, була яскра​во продемонстрована аварією на Чорнобильській АЕС у 1986 році. У результаті її в навколишнє середовище були викинуті радіоактивні ізотопи свинцю-239, цезію-137, стронцію-90, плутонію-240. Всього в атмосферу надійшло 77 кг радіоактивних речовин, що відповідає випроміненню у 1019 Бк або 50 млн. Кі (Національна доповідь Міністерства охорони навколишнього природного середовища України, Київ, 1992).

Маса радіоактивних речовин була викинута на висоту близько 10 тисяч метрів та під впливом розносу вітрами охопила радіоактивним забрудненням площу, більшу за 10 ти​сяч кв. км. Радіоактивні речовини, що були викинуті під час аварії, потрапили у всі шари атмосфери і вітром були рознесені по всьому світу. Вітер у нижніх шарах атмосфери розніс радіонукліди на захід від Чорнобиля, в середніх шарах атмосфери, де була основ​на маса радіонуклідів — на Біларусь та Скандинавію, а у верхніх шарах — на Китай, Японію та США. Із загального радіоактивного викиду в Україну потрапило 25%, Біларусь — 70%, Росію та інші країни — 5%.

В Україні від наслідків аварії постраждало 2,5 млн. людей, які проживали в 11 областях. 

За підрахунками Ж.Медведєва (1992) ліквідація наслідків Чорнобильської аварії обійшлася у вартість 54-х атомних реакторів, такого типу, як аварійний. Таким чином, одна аварія АЕС за вартістю перекрила економічні переваги, які надає атомна енергетика.

ВИСНОВКИ

Громадяни України мають право на екологічну без​пеку. Це право забезпечується комплексом юридичних, економічних, технологічних і гуманітарних чинників. Тому стратегія природокористу​вання в Україні має бути однією з фундаментальних складових процесу розбудови правової демократичної держави з розвиненою ринковою еко​номікою.

Екологічна ситуація в Україні з метою її оздоровлення потребує мо​білізації зусиль усіх урядових і неурядових організацій, вчених, вироб​ничників, господарських і контролюючих органів, громадськості.
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