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1. Основні періоди взаємозв'язку людини з природою, їх характеристика.

Масштаб антропогенних впливів на природу дозволяє з відомою умовністю намітити п'ять величезних періодів, кожний з яких характеризувався своєю специфікою впливу суспільства на природу й природи на суспільство.
 Перший з них може бути названий епохою першої екологічної кризи, тобто початкового руйнування екологічної рівноваги між суспільством і природою. Ця криза почалася, схоже, із самих ранніх етапів історії людства й тривала на всьому протязі розвитку мисливського господарства.

Другий етап. Людство перейшло до землеробства й скотарства, тобто зробило наступний крок в освоєнні природного середовища. Якщо реакція середовища на першу екологічну кризу мала своїм наслідком зникнення великих ссавців, то освоєння нових земель у зв'язку зі скотарством і землеробством привело до зневоднювання більших масивів земель і ерозії ґрунту, заміні степових травостоїв на напівпустельному й пустельні, настанню степу на ліс.

Третій етап - створення міських поселень і супровідного їхнього середовища, тобто концентрація виробництва в певних районах у такому ступені, що це штучне середовище перетворювало ландшафт, у корені міняла його, а концентрація населення й певних видів його діяльності створювала нові ландшафтні зони, що ніяк не нагадували попередні.

Четвертий етап. Поступове виробництво розвивається до глобальних масштабів, і наступає ера грандіозних міграцій речовини й енергії, що охопила весь або майже всю земну кулю. 
П’ятий етап - сучасна епоха. Ми маємо величезний ріст чисельності людства й масовану розробку нових технологій, що перетворять особу нашої планети в найрізноманітніших аспектах.

Ці п'ять епох - п'ять періодів глобального розширення сфери дії людської цивілізації й освоєння планетарного й космічного простору, що одночасно змінюються як відносини людства до природи, так і впливу природи на людство. Вони й можуть розглядатися як основні віхи історичної періодизації системи «природа - суспільство».

2.(16) Великий кругообіг речовин та енергії в біосфері.

Діяльність живих організмів у біосфері супроводжується витягом з навколишнього середовища більших кількостей мінеральних речовин. Після смерті організмів складові їхні хімічні елементи вертаються в навколишнє середовище. Так виникає біогенний (за участю живих організмів) круговорот речовин у природі, тобто циркуляція речовин між літосферою, атмосферою, гідросферою й живими організмами. Під круговоротом речовин розуміють повторюваний процес перетворення й переміщення речовин у природі, що має більш-менш виражений циклічний характер. 

У круговороті речовин беруть участь всі живі організми, що поглинають із зовнішнього середовища одні речовини й інші, що виділяють у неї. Так, рослини споживають із зовнішнього середовища вуглекислий газ, воду й мінеральні солі й виділяють у неї кисень. Тварини вдихають кисень, виділений рослинами, а поїдаючи їх, засвоюють синтезовані з води й вуглекислого газу органічні речовини й виділяють вуглекислий газ, воду й речовини неперетравленої частини їжі. При розкладанні бактеріями й грибами відмерлих рослин і тварин утвориться додаткова кількість вуглекислого газу, а органічні речовини перетворюються в мінеральні, які попадають у ґрунт і знову засвоюються рослинами. Таким чином, атоми основних хімічних елементів постійно роблять міграцію з одного організму в іншій, із ґрунту, атмосфери й гідросфери - у живі організми, а з них-у навколишнє середовище, поповнюючи в такий спосіб нежива речовина біосфери. Ці процеси повторюються нескінченне число раз. Так, наприклад, весь атмосферний кисень проходить через живу речовину за 2 тис. років, весь вуглекислий газ - за 200-300 років. 

Безперервна циркуляція хімічних елементів у біосфері по більш-менш замкнутих шляхах називається біогеохімічним циклом. Необхідність такої циркуляції пояснюється обмеженістю їхніх запасів на планеті. Щоб забезпечити нескінченність життя, хімічні елементи повинні робити рух по колу. Круговорот кожного хімічного елемента є частиною загального грандіозного круговороту речовин на Землі, тобто всі круговороті тісно зв'язані між собою. 

Круговорот речовин, як і всі процеси, що відбуваються в природі, вимагає постійного припливу енергії. Основою біогенного круговороту, що забезпечує існування життя, є сонячна енергія. Зв'язана в органічних речовинах енергія але щаблям харчового ланцюга зменшується, тому що більша її частина надходить у навколишнє середовище у вигляді тепла або ж витрачається на здійснення процесів, що відбуваються в організмах, Тому в біосфері спостерігається потік енергії і її перетворення. Таким чином, біосфера може бути стійкої тільки за умови постійного круговороту речовин і припливу сонячної енергії. 

Круговорот води. Вода - найпоширеніша речовина в біосфері. Основні її запаси (97,1%) зосереджені у вигляді солоно-гіркої води морів і океанів. Інші води - прісні. Води льодовиків і вічних снігів (тобто вода у твердому стані) разом становлять близько 2,24% (70% від запасів всієї прісної води), ґрунтові води - 0,61%, води озер і рік відповідно 0,016% і 0,0001%, атмосферна волога-0,001%. 

Вода у вигляді водяного пару випаровується з поверхні морів і океанів і переноситься повітряними потоками на різні відстані. Більша частина води, що випарувалася, вертається у вигляді дощу в океан, а менша - на сушу. Із суши вода у вигляді водяної пара губиться завдяки процесам випару з її поверхні й транспірації рослинами. Вода переноситься в атмосферу й у вигляді опадів вертається на сушу або в океан. Одночасно з континентів у моря й океани надходить річковий стік води. 

Як бачимо, основу глобального круговороту води в біосфері забезпечують фізичні процеси, що відбуваються за участю світового океану. Роль живої речовини в них, здавалося б, невелика. Однак на континентах маса води, що випаровується рослинами й поверхнею ґрунту, відіграє головну роль у круговороті води. Так, у різних лісових зонах основна кількість опадів утвориться з водяної пари, що надходить в атмосферу завдяки сумарному випару, і в результаті такі зони живуть як би на власному замкнутому водному балансі. Маса води, транспартуємая рослинним покривом, досить істотна. Так, гектар лісу випаровує 20—50 т води в добу. Роль рослинного покриву полягає також в утриманні води шляхом уповільнення її стоку, у підтримці сталості рівня ґрунтових вод і ін. 

Круговорот вуглецю. Вуглець - обов'язковий хімічний елемент органічних речовин всіх класів. Величезна роль у круговороті вуглецю належить зеленим рослинам. У процесі фотосинтезу вуглекислий газ атмосфери й гідросфери асимілюється наземними й водяними рослинами, а також ціанобактеріями й перетворюється у вуглеводи. У процесі ж подиху всіх живих організмів відбувається зворотний процес: вуглець органічних сполук перетворюється у вуглекислий газ. У результаті щорічно в круговорот утягуються багато десятків мільярдів тонн вуглецю. Таким чином, два фундаментальних біологічних процеси - фотосинтез і подих - обумовлюють циркуляцію вуглецю в біосфері. 

Ще одним потужним споживачем вуглецю є морські організми. Вони використовують з'єднання вуглецю для побудови раковин, кістякових утворень. Надалі залишки відмерлих морських організмів утворять на дні морів і океанів потужні відкладення вапняків. 

Цикл круговороту вуглецю замкнуть не повністю. Вуглець може виходити з нього на досить тривалий строк у вигляді покладів кам'яного вугілля, вапняків, торфу, сапропелів, гумусу й ін. 

Людина порушує відрегульований круговорот вуглецю в ході інтенсивної господарської діяльності. За рахунок спалювання величезної кількості викопного палива зміст вуглекислого газу в атмосфері за XX в. зросло на 25%. Наслідком цього може стати посилення парникового ефекту. 

Круговорот азоту. Азот - необхідний компонент найважливіших органічних сполук: білків, нуклеїнових кислот, АТФ і ін. Основні його запаси зосереджені в атмосфері у формі молекулярного азоту, недоступного для рослин, тому що вони здатні використовувати його тільки у вигляді неорганічних з'єднань. 

Шляхи надходження азоту в ґрунт і водне середовище різні. Так, невелика кількість азотистих з'єднань утвориться в атмосфері під час гроз. Разом з дощовими водами вони надходять у водне або ґрунтове середовище. Невелика частина азотистих з'єднань надходить при виверженнях вулканів. 

До прямої фіксації атмосферного молекулярного азоту здатні лише деякі прокариотическі організми: бактерії й ціанобактерії. Найбільш активними азотфиксаторами є клубенькові бактерії, що поселяються в клітках корінь бобових рослин. Вони переводять молекулярний азот у з'єднання, засвоювані рослинами. Після відмирання рослин і розкладання клубеньков ґрунт збагачується органічними й мінеральними формами азоту. Значну роль у збагаченні водного середовища азотистими з'єднаннями грають цианобактерії. 

Азотутримуючі органічні речовини відмерлих рослин і тварин, а також сечовина й сечова кислота, виділювані тваринами й грибами, розщеплюються гнильними (аммоніфицірующими) бактеріями до аміаку. Основна маса аміаку, що утвориться, окисляється бактеріями, що нітрифікують, до нітритів і нітратів, після чого знову використовується рослинами. Деяка частина аміаку йде в атмосферу й разом з вуглекислим газом і іншими газоподібними речовинами виконує функцію втримання тепла планети. 

Різні форми азотистих з'єднань ґрунту й водного середовища можуть відновлюватися деякими видами бактерій до оксидів і молекулярного азоту. Цей процес називається денітрифікацією. Його результатом є збідніння ґрунту й води з'єднаннями азоту й насичення атмосфери молекулярним азотом. 

Процеси нітрифікації й денітрифікації були повністю збалансовані аж до періоду інтенсивного використання людиною азотних мінеральних добрив з метою одержання більших урожаїв сільськогосподарських рослин. 

Таким чином, роль живих організмів у круговороті азоту є основною. 

Еволюція біосфери. Сучасна структура біосфери й границі перебування сучасних організмів формувалися поступово. Вони є результатом довгої історії Землі, починаючи з її виникнення й дотепер. 

Найважливіший етап розвитку життя на Землі тісно пов'язаний зі зміною змісту кисню в атмосфері й становленням озонового екрана. Древні фототрофні ціанобактерії наситили киснем первинний океан, завдяки якому водні організми одержали можливість здійснювати аеробний подих. Надходження кисню в атмосферу обумовило утворення потужного озонового шару, що поглинає короткохвильове ультрафіолетове випромінювання. Формування озонового шару дозволило організмам вийти на сушу й заселити її різноманітні місцеперебування. Це став можливим тоді, коли зміст кисню в атмосфері досягло величини, що становить 10% від його сучасної концентрації. До кінця палеозою, у пермському періоді, концентрація кисню в атмосфері досягла сучасного рівня. 

Кожний період розвитку біосфери характеризувався властивим йому комплексом умов середовища й живих організмів. У кайнозойську еру відбулося становлення людини, що на початку своєї еволюції добре вписувався в природу. Перейшовши до активної трудової діяльності, людина вирвався з полону природної природної залежності. Людське суспільство із часом підсилювало свій вплив на природне середовище. У цей час в епоху НТР, що збіглася з бурхливим ростом чисельності населення планети (демографічний вибух), діяльність людини порівнянна по своїх наслідках на природне середовище з дією самих потужних природних явищ. 

3. Основні розділи універсальної екології та їх призначення

До основних розділів екології можна віднести: Загальну екологію, біоекологію, геоекологію, соціальну екологію, прикладну екологію.

1.Загальна екологія складається в основному з теоретичної, філософської, математичної й експериментальної екології, а також з моделювання екологічних систем і процесів. Головної складової загальної екології є теоретична екологія, що встановлює загальні закономірності взаємодії логічних систем. Природні екологічні процеси відбуваються дуже поступово й тому їх важко вивчити в реальних умовах. Тому краще застосовувати експериментальні методи й доцільно використовувати математичне моделювання екологічних проблем.

Биоекологія складається з екології груп організмів; екології біосистем; еволюційної екології й вчення про біосферу. Биоекологія є прародителькою всієї екології. Основна її частина полягає в системності вивчення екології різних груп організмів - бактерій, грибів, рослин, тварин і ролі різних екологічних факторів в еволюційному розвитку організмів. На основі вивчення ролі потоків речовин, енергії, інформації в життєдіяльності організмів формується подання про екологію, як економіці природи.

Геоекология представлена екологією геосфер і частин природного середовища перебування організмів; екологією біогеографічних областей, природних зон; кліматологією; екологією регіонів, країн, континентів. Геоекологія розглядає взаємовідносини організмів і географічного середовища їхнього перебування - повітряної, наземної, ґрунтової, прісноводної, морський, зміненої під впливом діяльності людини. Відповідні області геоекології вивчають взаємовідношення організмів з певними природно-кліматичними зонами, наприклад, тундрою, тайгою, степом і також більше дрібними їхніми частинами - ландшафтами (екологіей боліт, прибережних частин рік або морів, островів і т.п.). Інтереси геоекології поширюються на екологічні проблеми різних областей, регіонів, країн, континентів або ж стосуються глобального їхнього вивчення з позиції різноманіття географічних інтересів. Зародження геоекології зв'язують із ім'ям німецького географа К. Троля, що ще в 30-х роках минулого століття розумів під нею одну з галузей природознавства, що поєднує екологічні й географічні дослідження у вивченні екосистем. На його думку, терміни «геоекологія» і «ландшафтна екологія» є синонімами. У Росії широке використання терміна «геоекологія» почалося з 1970-х років, після згадування його відомим радянським географом В. Б. Сочавой. Як окрема наука остаточно зложилася на початку 1990-х років.

Соціальна екологія поєднує екологію особистості, родини, соціальних груп; екологію потреб;  екологію етносів  і  екологію людства.     Соціальна  екологія  (екосоциологія) представляє собою комплекс дисциплін, що вивчають взаємодію людини як біологічної особини або особистості (соціального суб'єкта) з навколишнім природним або соціальним середовищем, завдяки пристосуванню людини до цього середовища з урахуванням рівня його культури й цивілізації. Вони досліджують зв'язок різних суспільних структур (починаючи з родини) із природним і соціальним середовищем, вирішують проблеми утворення рас і націй. До соціальної екології ставиться екологія культури, цивілізації як головної відмінності людської популяції. Вершиною цієї області знань є еволюційна екологія людини. Екологія людини та соціальна екологія. - покликана визначити оптимальні умови існування людини, включаючи припустимі межі його впливу на навколишнє середовище. Взаємини із середовищем людини, як організму, вивчає аутекологія, екологію співтовариств людей - синекологія.

Прикладна екологія представлена інженерною екологією (промисловою, будівельною транспортною); екологічною економікою природокористування; сільськогосподарською екологією (агроекологіей, екологією сільськогосподарських тварин); промисловою екологією. комунальною екологією, медичною, космічною, військовою екологією.

Це великий комплекс дисциплін, що вивчає різні області людської діяльності й взаємовідношення її із природним середовищем. У цьому зв'язку досліджуються механізми антропогенного впливу на навколишнє середовище, формуються екологічні критерії економіки, обґрунтовуються нормативи раціонального природокористування й використання сировинних ресурсів. Важливою областю прикладної екології є регламентація інженерної діяльності людини,  екологічна експертиза різних планів, проектів, технологій, тощо. До цього відносяться й розробки технічних засобів охорони навколишнього середовища від антропогенних впливів, а також способів відновлення порушених людиною природних систем.

3. (32) Вираження матеріально-виробничою частини діяльності людини.

До матеріально-виробничою діяльності людини можна віднести діяльність спрямовану на створення нових умов існування людини й суспільства, перетворення навколишнього природного й соціального середовища, відповідно зі своїми потребами. На відміну від природної дійсності, специфіка цієї дійсності полягає в тім, що є суб'єкт, змінює об'єктивну природну реальність перетворює біосферу в техно сферу.

 Людська матеріально-виробнича діяльність відтворює матеріальні умови громадського життя, перетворює зовнішню природу в другу природу - неорганічне тіло суспільної людини. Друга природа - особливо техніка, мова (членороздільне віщання) -не що інше, як культура, що виступає засобом спілкування, соціального спадкування, передавання, від покоління до покоління усвідомленого, узагальненого досвіду - атрибуту соціальної системи.
Історія людського суспільства, його матеріальної й духовної культури становить процес реалізації діяльносного відносини людини до світу. У матеріальному виробництві люди за допомогою діяльності перейшли від полювання й рибальства до виробничого господарства - землеробству й тваринництву, потім від ремесла й мануфактури - до великого машинного виробництва й від машинного виробництва - до сучасної науково-технічної революції. В історії суспільства матеріально-виробнича діяльність привела до корінних змін в економічній, соціальній і політичній сферах.

Одна з  існуючих нині точок зору полягає в тому, що вищим і загальним об'єктивним критерієм суспільного прогресу є розвиток продуктивних сил, включаючи розвиток самої людини. Вона аргументується тим, що спрямованість історичного процесу обумовлена ростом і вдосконалюванням продуктивних сил суспільства, що включають засоби праці, ступінь оволодіння людиною силами природи, можливості їхнього використання як основу життєдіяльності людини. У суспільному виробництві лежать джерела всієї життєдіяльності людей. Відповідно до цього критерію, ті суспільні відносини зізнаються прогресивними, які відповідають рівню продуктивних сил і відкривають найбільший простір для їхнього розвитку, для росту продуктивності праці, для розвитку людини.

Людина тут розглядається як головна в матеріально-виробничої діяльності, тому їхній розвиток розуміється із цього погляду і як розвиток багатства людської цивілізації. Ця позиція зазнає критики з іншого погляду. Так само як не можна знайти загальний критерій прогресу тільки в суспільній свідомості (у розвитку розуму, моралі, свідомості волі), так не можна знайти його лише в сфері матеріального виробництва (техніки, економічних відносин). Історія дала приклади країн, де високий рівень матеріального виробництва сполучався з деградацією екологічної культури. Щоб перебороти однобічність критеріїв, що відбивають стан лише однієї сфери життя суспільства, необхідно знайти поняття, що характеризувало б сутність життя й діяльності людини.
4 (74) Охорона земної поверхні

Ґрунтовий покрив - найважливіше природне утворення. Його роль у житті суспільства визначається тим, що ґрунт являє собою основне джерело продовольства , що забезпечує 95-97% продовольчих ресурсів для населення планети. Особлива властивість ґрунтового покриву - його родючість, під яким розуміється сукупність властивостей ґрунту, що забезпечують урожай сільськогосподарських культур. Природна родючість ґрунту пов'язана із запасом живильних речовин  і  її  водним, повітряним і  тепловим  режимами. Ґрунт забезпечує  потребу рослин у водному й азотному харчуванні, будучи найважливішим агентом їхньої фотосинтетичної  діяльності. Родючість ґрунту залежить також від величини акумульованої в ній сонячної енергії.

До напрямків збереження земельних ресурсів можна віднести:               

В умовах інтенсифікації виробництва охорона земної поверхні й       її раціональне використання здійснюються за допомогою наступних заходів: скорочення використання земельного фонду для промислових цілей в процесі проектування й будівництва; усунення  забруднення промислових  підприємств   розташованих       поблизу ділянок земельного фонду; рекультивація порушених гірськими роботами земель;  Рекультивація порушених виробничою  діяльністю  ділянок земної поверхні - сукупність робіт із приведення їх  у  придатне для використання в народному господарстві стан. При  цьому  усувається вплив цих ділянок на прилягаючі ландшафтні  комплекси. Рекультивація здійснюється двома способами.

1.   Горнотехнічна рекультивація складається в підготовці  території після закінчення розробки родовища шляхом  планування  відвалів, засипання виїмок, додання укосам зручної форми, насипання  родючого ґрунту, проведення меліоративних робіт і створення добрих шляхів.

2. Біологічна рекультивація полягає у відновленні першопочаткової родючості земель шляхом їхнього озеленення. Основні етапи біологічної рекультивації: внесення підвищених доз органічних і мінеральних добрив; посів багаторічних бобових культур; посадка поліпшуючий ґрунт дерев і чагарників, характерних для даної ґрунтово-кліматичної зони.

6. (96) Способи подолання енергетичної кризи.

Способом подолання енергетичної кризи є використання альтернативних видів палива та економічних технологій використання палива. 

Законів, що регулюють сферу поновлюваної енергетики, прийнято досить багато, однак вони носять більше декларативний або рекомендаційний характер. Так, наприклад, остання Постанова КМ № 126 від 19.02.2009 р. рекомендує:

- НКРЕ передбачити компенсацію витрат по передачі електричної енергії місцевим (локальним) електричним мережам і вирішити питання про діяльність по генеруванню електричної енергії без відповідної ліцензії;
 - Міністерству палива й енергетики визначити організації свого підпорядкування для розробки проектно-кошторисної документації;
 - органам місцевого самоврядування робити відвід земельних ділянок для будівництва об'єктів електроенергетики в найкоротший термін. 

Таким чином, НКРЕ, Міністерство палива й енергетики й місцеві органи влади будуть визначати конкретні умови, від яких будуть залежати розвиток ринку поновлюваної енергетики.

Що  стосується конкретних пільг, то вони поки теж тільки продекларовані, і, можна сказати, чітко не визначені, у першу чергу, їхній розмір і механізм використання. Визначена лише вартість «зеленого тарифу» (спеціального тарифу, по якому закупається електрична енергія, вироблена на об'єктах електроенергетики, що використовують альтернативні джерела енергії) - 0,66 грн. за 1кВт годину електроенергії.

Зараз у всіх регіонах України вже використовуються всі види поновлюваної енергії  (крім енергії хвиль і припливів/відливів).

Оскільки той самий джерело поновлюваної енергії, наприклад, сонця можна перетворити в різні види використовуваної енергії - теплову або електричну, те спочатку необхідно визначитися з потенціалом кожного джерела поновлюваної енергії в конкретному регіоні, а також з кінцевими потребами для зменшення перетворень із одного виду в іншій, втрат при зберіганні (акумулюванні); доставки й розподіли енергії.

Для кожного регіону й для кожного джерела поновлюваної енергії вже визначені загальні й, головне, технічно-досяжні потенціали. Ця робота пророблена Інститутом поновлюваної енергетики НАН України, і може, звичайно ж, бути деталізована для будь-якого рівня по регіоні або прив'язана до технології.

Існує більший потенціал сонячної й вітрової енергії в південних регіонах і в Карпатському регіоні, енергії рік у гірських регіонах і енергії навколишнього середовища у всіх регіонах України.

Конкретні виміри й відповідний аналіз для раціонального використання можна зробити тільки при вказівці особливостей (кліматичних, ландшафтних) місцевості, джерела енергії й, звичайно ж, її використання з урахуванням наявних технологій і встаткування.
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