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                                                          ВСТУП

Дана  робота розглядає тему: „Організація касових операцій при продажі лотерейних білетів” присвячена розгляду організації, касових операцій  банку. В процесі її написання були вивчені і проаналізовані теоретичні і практичні питання стосовно теми. 
Потрібно відмітити, що касові операції банку становлять досить великий обсяг роботи і характеризують одну з головних функцій банку. Більше того, контроль стану ринку операцій з готівкою, що його покладено на банківську систему, є однією із важливих передумов поліпшення економічної ситуації в Україні.

Питання по організації касових розрахунків та організації їх обліку в комерційних банках і на сьогодні є надзвичайно актуальними, а широке застосування безготівкових розрахунків в господарському обороті, а також на рівні міжбанківських розрахунків (електронними платежами) дають змогу скоротити готівковий обіг, а значить здешевіти сам процес його організації.

Таким чином, необхідно відзначити, що основними тенденціями у вдосконаленні касових операцій є поліпшення взаємодії центральних, комерційних банків і інших структур, що здійснюють комерційні касові операції із значними обсягами готівки, розробка і впровадження нових схем, функціональних і структурних змін, використання сучасного устаткування для обробки грошової готівки і різноманітних систем управління грошовими потоками, а також вивчення потреб клієнтів.

                                       РОЗДІЛ 1. КАССОВІ ОПЕРАЦІЇ
1.1. Правові засади касових операцій


Правові засади касових операцій нормируються Постановою Правління національного банку України  від 14.08.2003  N 337«Про затвердження Інструкції про касові операції в банках України» Остання зміна              
N 111 ( z0334-07 ) від 02.04.2007) 


Також правові засади використання касових апаратів відповідають нормам нормами Положення  N  637 «Касові операції»
Нормами Положення N  637 передбачено, що касові операції оформляються касовими ордерами, видатковими відомостями, розрахунковими документами, документами за операціями 
із застосуванням платіжних карток, іншими касовими документами, які згідно із законодавством України підтверджували б факт продажу (повернення) товарів, надання послуг, отримання (повернення) готівкових коштів (п. 3.1 Положення N 637)  «Касові операції».
Застосування касових машин регламентується Законом України від 06.07.95 р. №265/95-ВР "Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг".
Касові операції. полягають у прийманні готівки від клієнтів, зарахуванні її на рахунки, збереженні прийнятих коштів та видачі готівки за вимогами клієнтів. Особливо важливим і відповідальним для банку є своєчасне і повне задоволення вимог клієнтів на видачу готівки. Від цього залежить довіра клієнтів до банку, їх можливість вільно розпоряджатися своїми коштами, нормально виконувати свої зобов’язання по заробітній платі та інших платежах, що здійснюються готівкою.
Касові операції мають велике значення для самих банків, для їхніх клієнтів і для банківської системи в цілому. Приймаючи готівку від клієнтів — юридичних та фізичних осіб, банки збільшують свої вільні резерви, за рахунок чого розширюють активні операції та забезпечують зростання доходів. Видаючи готівку клієнтам, банки стягують комісійну плату, яка поповнює їхні доходи. В операціях з готівкою банки можуть надавати своїм клієнтам чимало додаткових послуг (з інкасації, самообслуговування тощо), які також дають додаткові доходи.
Клієнти банків через касові операції надають своїм грошовим коштам депозитну форму, що сприяє їх кращому збереженню та використанню, одержанню додаткових доходів від депозитних процентів. Водночас у них зростає ймовірність втрат завдяки ризику неліквідності банків.
   Банківська система, регулюючи касові операції, залучає готівку у внутрішньобанківський оборот. Завдяки цьому вона збільшує свої резерви і скорочує витрати на готівковий обіг, поліпшує структуру грошової маси, підвищує регульованість і прозорість грошового обороту, обмежує використання грошей для обслуговування тіньових доходів.
Видаткові операції вечірні каси не здійснюють.
Банківські касові операції базуються на організаційних заходах, пов’язаних з регулюванням готівкового обігу. Це передусім складання прогнозних розрахунків касових оборотів та організація контролю за виконанням прогнозних показників з надходжень і видач готівки; розроблення календаря видач готівки по днях місяця і по окремих клієнтах; установлення для кожного клієнта ліміту залишку каси; визначення строків та порядку інкасації виторгу для організацій торгівлі та сфери послуг тощо.               Згідно з цими заходами кожний клієнт банку для одержання касових послуг повинен попередньо:
- розробити і подати банку прогнозний розрахунок своїх касових оборотів на квартал (якщо банк складає свій прогноз касових оборотів);
- повідомити банку визначений день одержання готівки на виплату заробітної плати та інші платежі;
- повідомити розрахунок ліміту й одержати встановлений банком ліміт залишку каси;
- подати прізвище особи, відповідальної за одержання і доставку готівки з банку, та спосіб її транспортування. 

1.2. Алгоритм виконання касових операцій
   
Юридичні особи та індивідуальні підприємці, які мають поточні рахунки в банках, згідно з чинним законодавством повинні здавати одержану готівку, не витрачену в той самий день на поточні потреби, в установи банків для зарахування на їхні рахунки. У себе вони мають право тримати готівку тільки в межах ліміту каси, встановленого відповідними установами банків. Підприємства можуть витрачати частину готівкового виторгу на поточні платежі.
              Ліміт каси встановлюється індивідуально для кожного підприємства установою банку, яка веде його поточний рахунок. Розмір ліміту визначається банком на підставі заяви-розрахунку, поданої клієнтом, з урахуванням режиму роботи підприємства, його віддаленості від банку, розміру касових оборотів, порядку здавання виторгу в банк тощо. Підприємствам, які мають постійний готівковий виторг із щоденним здаванням його в банк, ліміт каси встановлюється на рівні, що забезпечить йому нормальну роботу на початку наступного робочого дня. Всім іншим підприємствам ліміт каси може встановлюватися на рівні середньоденного надходження виторгу або середньоденного витрачання виторгу за три попередні місяці. Колективні сільськогосподарські підприємства самостійно визначають ліміт каси, повідомляють його обслуговуючим установам банків. Якщо підприємство має кілька рахунків у різних банках, то ліміт каси встановлюється за місцезнаходженням основного рахунку.
       Ліміти каси не встановлюються фермерським господарствам, що займаються виключно виробництвом сільськогосподарської продукції, та індивідуальним підприємцям, а також іноземним офіційним представництвам (посольствам, консульствам тощо), представництвам міжнародних організацій, а також представництвам інших іноземних організацій, якщо вони не займаються підприємницькою діяльністю.
Установи банків та податкові органи здійснюють контроль за дотриманням підприємствами лімітів залишку грошей у касах та за своєчасним і повним оприбуткуванням готівки в касах зі стягуванням штрафів за виявлені порушення.
Наявна у підприємства готівка понад ліміт каси може бути здана в установу банку, в якій відкрито основний чи додатковий поточний рахунок:
- через прибуткову денну чи вечірню касу;
- через інкасаторів НБУ чи комерційного банку;
- через підприємство зв’язку, якщо установа банку розташована в іншому населеному пункті.
Порядок та частоту здавання готівки в банк підприємство узгоджує з установою банку, яка веде його основний поточний рахунок.
      Приймання готівки через прибуткову касу банк здійснює протягом операційного дня на підставі стандартного документа “Об’ява на внесення готівки”. У ньому вказуються сума та характер внеску (торговий виторг, плата за транспортні послуги тощо), на який рахунок вноситься готівка та ін. об’яву на внесення готівки спочатку перевіряє операційний працівник каси, який обліковує її в спеціальному журналі, заповнює ордер до Об’яви, виписує квитанцію про прийняття готівки від клієнта. Всі ці прибуткові документи операційний працівник передає касиру, який приймає об’явлену суму від клієнта з поаркушним перерахунком і видає йому квитанцію.
   Від фізичних осіб банки приймають готівку для:
- зарахування на їхні рахунки (поточні, ощадні) на підставі стандартного документа “Об’ява на внесення готівки” чи “Прибутковий касовий ордер”, із записом суми внеску в ощадній книжці;
- здійснення платежів по зобов’язаннях клієнта на підставі “Повідомлення” та з видачею “Квитанції” про здійснений платіж.
При прийманні готівки касири банку перевіряють банкноти та монети на справжність, виявляють фальшиві та ті, що втратили ознаки платіжності, і вилучають їх з обігу. Решта готівки упаковується в установленому порядку, оприбутковується до операційної каси банку, передається до сховища чи видаткової каси та зараховується на відповідні рахунки клієнтів. Якщо гроші були прийняті вечірньою касою, то на рахунки клієнтів вони будуть зараховані в наступний робочий день. На суму фактично одержаних від представника клієнта грошей, за винятком фальшивих, йому видається квитанція про внесення готівки. Виявлені фальшиві банкноти і монети клієнту не повертаються, а передаються правоохоронним органам. На їх суму представнику клієнта видається довідка про вилучення фальшивих грошей.
   
  Порядок видачі касиром  готівки
   Касири банків видають готівку через свої видаткові каси протягом операційного дня в таких випадках:
- підприємствам, організаціям, установам з їхніх поточних рахунків на підставі грошових чеків установленої форми із зазначенням цільового призначення одержаної готівки;
- фізичним особам з їхніх поточних чи ощадних рахунків за видатковими касовими ордерами встановленої форми;
- індивідуальним позичальникам одержані ними позички за видатковими касовими ордерами;
- населенню при виплаті йому пенсій, допомоги, переказів з інших банків, заробітної плати працівникам даного банку на підставі, відповідно, доручень пенсійних органів, інших організацій — платників чи за видатковими касовими ордерами.
До початку операційного дня касири одержують у завідувача каси під звіт достатню кількість готівки. Представники клієнтів для одержання готівки подають вказані видаткові документи (чеки, ордери) операційному працівникові каси для перевірки. Видаткові документи мають бути заповнені, підписані і засвідчені згідно зі встановленими НБУ правилами. Операційний працівник мусить також перевірити, чи є на рахунку у клієнта необхідна сума коштів. Якщо подані клієнтом документи не викликають зауважень, операційний працівник візує їх, підписує в осіб, які мають право дозволити видачу готівки, і передає касиру для виконання.
Одержані видаткові документи касир ще раз перевіряє, передусім достовірність підпису особи, що дозволила видачу грошей, наявність даних про пред’явлення паспорта та підпису про отримання грошей представником клієнта — одержувача готівки. Якщо ці документи не викликають сумніву, касир відраховує зазначену суму готівки і передає представникові клієнта. Гроші видаються повними пачками та корінцями, якщо упаковка їх не пошкоджена. У разі видачі великих сум готівки вони можуть готуватися банком заздалегідь. Одержувач може перерахувати видану йому суму готівки поаркушно. Це робиться в окремому приміщенні під наглядом працівника банку. Видана клієнтам сума готівки в той самий день списується з їхніх рахунків.

  Якщо під час перевірки видаткових документів операційним працівником чи касиром будуть виявлені порушення чинних правил їх оформлення, вони повертаються без виконання. Якщо представник клієнта, перераховуючи в приміщенні банку одержану готівку, виявить недостачу, то вона покривається з каси банку і пред’являється претензія на цю суму установі банку, касир якої сформував відповідну пачку та корінець. Надлишок виданої суми повертається до каси банку.
Підприємства при одержанні готівки повинні вказувати в чеку цілі, на які вони будуть витрачатися, і суму на кожну ціль. Податкові та інші контролюючі органи, комерційні банки періодично перевіряють використання підприємствами одержаних коштів за цільовим призначенням.
          З грудня 1998 р. у касове обслуговування клієнтів внесені істотні зміни, спрямовані на його поліпшення. Зокрема, підприємствам надано право здійснювати в певних межах розрахунки між собою та з громадянами готівкою, одержаною в касах банків, та з виторгу. Проте якщо у них є заборгованість перед бюджетом, то готівкові виплати, пов’язані з оплатою праці, здійснюються лише за рахунок коштів, одержаних з кас банків.
Здійснення касових операцій через банкомати
   Операції з приймання та видача готівки можуть здійснюватися також за допомогою банківських ідентифікаційних карток та банківських автоматів. У першому випадку касові операції здійснюються у викладеному вище порядку, тільки замість прибуткових чи видаткових паперових документів застосовуються пластикові ідентифікаційні картки.
У другому випадку (при застосуванні банкоматів) в організацію та технологію касового обслуговування вносяться істотні зміни.   Досягнення цих цілей виправдовує значні первинні витрати на придбання банкоматів та їх встановлення, тому вони знайшли широке застосування в розвинутих країнах. Банкомати активно запроваджуються в банківську практику в Україні.   Порядок надання касових послуг через банкомати досить простий. Уклавши договір з клієнтом, банк видає йому за невелику плату пластикову картку та ПІН-код, повідомляє мережу розміщення банкоматів, якими він може користуватися, та режим їх роботи. Для клієнта важливо, щоб банкомати працювали цілодобово і розміщувалися не тільки в приміщенні банку чи його філій, а й у багатьох інших місцях. Тому банки прагнуть розмістити свої банкомати і в таких місцях, як великі торговельні, сервісні центри, вокзали, центри розваг тощо.
Для одержання касової послуги клієнт за допомогою пластикової картки входить через зчитувальний пристрій у “пам’ять” банкомата і вводить туди за допомогою цифрової клавіатури свій ПІН-код. Упевнившись в ідентичності одержаної з двох каналів інформації, банкомат дає дозвіл клієнту здійснювати будь-яку з операцій, висвітлених на спеціальному табло. За допомогою клавіатури клієнт дає банкомату команду на виконання вибраної операції, вказує її суму та по якому рахунку (поточному чи ощадному) здійснювати. Прийнявши та обробивши цю інформацію, банкомат через спеціальний пристрій (вікно) приймає або видає банкноти, а також видає квитанцію клієнту
Використання банкоматів у касовому обслуговуванні пов’язане з підвищеним ризиком, особливо якщо вони розміщені поза приміщеннями банку. Тому банкомати настроюються так, щоб посилити безпеку здійснюваних операцій. Якщо клієнт не може “ввійти” в банкомат за певну кількість спроб (наприклад дві) чи “спілкується” з ним довше встановленого часу (наприклад 2,5 хвилини), банкомат конфіскує пластикову картку.
   Для успішного розвитку цього нетрадиційного для України виду банківських послуг важливо, щоб банки чітко і своєчасно забезпечували банкомати готівкою та підтримували їх у робочому стані. “Мовчазні” касири-автомати можуть не тільки скомпрометувати прогресивну ідею, а й спричинити їх поломку розгніваними клієнтами, що дорого коштуватиме банку. Тому банки, що вирішили запроваджувати банкомати, повинні розробити дійову систему функціонального та сервісного їх обслуговування. Порядок забезпечення банкоматів готівкою визначений Інструкцією № 1 з організації емісійно-касової роботи в установах банків, затвердженою Правлінням НБУ.

                  РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ КАСІРА

2.1.Забезпечення касової діяльності банку
   Касове обслуговування клієнтів здійснюється банками через спеціальний підрозділ — операційну касу, в складі якого можуть створюватися декілька окремих кас: прибуткова, видаткова, вечірня каси, каса перерахунку, а також обов’язково створюється сховище. Всі готівкові кошти та інші цінності, що надійшли в операційну касу і не були в той самий день видані з банку, наприкінці дня поміщаються в сховище. За забезпечення схоронності грошей та інших цінностей в сховищі відповідальність несуть керівник, головний бухгалтер та завідувач касою банку. Порядок передавання грошей та інших цінностей до сховища, розміщення і зберігання їх там, доступу в сховище службових осіб банку, виносу грошей зі сховища, перевірки залишків цінностей в сховищі та інші процедури чітко визначені НБУ в Інструкції № 1 з організації емісійно-касової роботи. Дотримання банками вимог цієї інструкції сприяє схоронності готівкових коштів та поліпшенню касового обслуговування клієнтів.
Рівень касового обслуговування залежить також від наявності в операційній касі банку достатньої для виконання замовлень клієнтів суми банкнот та монет. Для цього нормативними документами НБУ передбачений спеціальний механізм підкріплення кас банківських установ.
Установи комерційних банків задовольняють потреби клієнтів у готівці насамперед за рахунок грошей, що надійшли в їхні каси від клієнтів, які здають готівку в банки. Проте готівки інколи надходить недостатньо для забезпечення поточних виплат, що спричинюється нерівномірністю надходжень і видач готівки по окремих банках та нерівномірністю розподілу клієнтури між банками. Тому установи банків заздалегідь визначають свої потреби в підкріпленні операційної каси, виходячи з прогнозних розрахунків готівкових надходжень та виплат. За два-три дні до настання дати, коли можливі видатки готівки перевищать надходження, установа банку подає регіональній установі НБУ заявку на підкріплення каси. Розмір заявленого підкріплення може відхилятися від прогнозованого перевищення видатків над надходженням готівки на величину зменшення чи збільшення залишку готівки в операційній касі банку. Установи комерційних банків також повідомляють регіональні установи НБУ про продаж їм надлишків готівки зі своїх операційних кас. Ця інформація, одержана заздалегідь, дає можливість установам НБУ своєчасно відрегулювати свої оборотні каси для задоволення заявок установ комерційних банків на підкріплення операційних кас.
      Підкріплення операційних кас банків здійснюється з оборотних кас регіональних установ НБУ за платіжними дорученнями, поданими їм установами банків. Указана в дорученні сума готівки списується з коррахунку установи комерційного банку і видається їй в той самий день. Доставку одержаної готівки установи банків здійснюють власними засобами або через інкасаторів НБУ

Установа банку може підкріпити операційну касу шляхом купівлі готівки в іншій установі того самого чи іншого банку. Видача готівки з операційної каси банку-продавця здійснюється після перерахування на її коррахунок відповідної суми грошей з коррахунку банка — покупця готівки. Про таке підкріплення своєї операційної каси банк повинен повідомити відповідну установу НБУ.
Якщо установа банку має надлишок готівки в касі, вона може здати її в оборотну касу регіональної установи НБУ або продати іншій банківській установі із зарахуванням відповідної суми на її коррахунок. Наявні запаси зношених банкнот установа банку може обміняти у регіональній установі НБУ на придатні, або здати для зарахування на свій коррахунок. Обмін зношених банкнот здійснюється безоплатно, за попередньою угодою.

2.2. Характеристики касових машин та порядок їх застасування
Контрольно-касова машина (далі ККМ) - це інструмент контролю з боку держави за готівково-грошовим оборотом, повнотою і своєчасністю оприбуткування підприємствами наявного виторгу. 

При виборі контрольно-касової машини, що повинна забезпечити оперативний кількісно-сумовий облік реалізованого лотерейного продукту, можна виділити два істотних моменти: 

· відповідність технічних характеристик ККМ задачам, що перед нею мають намір поставити; 

· обов'язкова сертифікація ККМ. 

В даний час існує класифікація ККМ по областях застосування і по конструкції. По областях застосування ККМ розділяються на наступні групи: 

· для торгівлі; 

· для сфери послуг; 

· для торгівлі нафтопродуктами; 

· для готелів і ресторанів. 

По конструкції ККМ розділяються на: 

· автономні; 

· пасивні системні; 

· активні системні; 

· фіскальний реєстратор. 

Розшифруємо ці поняття: 

Активна системна ККМ - це касова машина, що має можливість працювати в компьютерно - касовій системі, керуючи при цьому роботою системи. До активної системний ККМ відноситься також POS-термінал - ККМ із фіскальною пам'яттю, що володіє можливостями персонального комп'ютера по введенню - виведенню, збереженню, обробці і відображенню інформації. Активна системна ККМ може використовуватися як пасивна системна чи автономна ККМ. 

Фіскальний реєстратор (ФР) - це ККМ, здатна працювати тільки в складі компьютерно-касової системи, одержуючи дані через канал зв'язку.

Для того щоб правильно вибрати касовий апарат для банку треба звернути увагу на два фактори його роботи: по-перше, на надійність апарата (це поняття містить у собі доступність і дешевину ремонту і наявність запасних частин), а по-друге, на його функціональні можливості і сервісні функції. Для туристичної фірми рекомендованими є контрольно-касові машини Samsung 4615, Sharp A250, Omron FІ.

Застосування касових машин регламентується Законом України від 06.07.95 р. №265/95-ВР „Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг”. Так, згідно даного закону суб'єкти підприємницької діяльності, які здійснюють розрахункові операції в готівковій та/або в безготівковій формі (із застосуванням платіжних карток, платіжних чеків, жетонів тощо) при продажу товарів (наданні послуг) у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг (включаючи туристичні послуги) зобов'язані: 

1) проводити розрахункові операції на повну суму покупки (надання послуги) через зареєстровані, опломбовані у встановленому порядку та переведені у фіскальний режим роботи реєстратори розрахункових операцій з роздрукуванням відповідних розрахункових документів, що підтверджують виконання розрахункових операцій, або у випадках, передбачених зазначеним законом, із застосуванням зареєстрованих у встановленому порядку розрахункових книжок; 

2) видавати особі, яка отримує або повертає товар, отримує послугу або відмовляється від неї, розрахунковий документ встановленої форми на повну суму проведеної операції; 

3) застосовувати реєстратори розрахункових операцій, що включені до Державного реєстру реєстраторів розрахункових операцій, з додержанням встановленого порядку їх застосування; 

4) забезпечувати цілісність пломб реєстратора розрахункових операцій та незмінність його конструкції та програмного забезпечення; 

5) у разі незастосування реєстраторів розрахункових операцій у випадках, визначених зазначеним законом, проводити розрахунки з використанням книги обліку розрахункових операцій та розрахункової книжки з додержанням встановленого порядку їх ведення; 

6) забезпечувати зберігання використаних книг обліку розрахункових операцій та розрахункових книжок протягом трьох років після їх закінчення; 

7) подавати до органів державної податкової служби звітність, пов'язану із застосуванням реєстратора розрахункових операцій та розрахункових книжок, не пізніше 15 числа наступного за звітним місяця; 

8) реалізовувати товари (надавати послуги) за умови наявності цінника на товар (меню, прейскуранта, тарифу на послугу, що надається) у грошовій одиниці України; 

9) щоденно друкувати на реєстраторах розрахункових операцій (за виключенням автоматів з продажу товарів (послуг) фіскальні звітні чеки і забезпечувати їх зберігання в книгах обліку розрахункових операцій; 

10) друкувати на реєстраторах розрахункових операцій (за виключенням автоматів з продажу товарів (послуг) контрольні стрічки і забезпечувати їх зберігання протягом трьох років; 

11) проводити розрахункові операції через реєстратори розрахункових операцій з використанням режиму попереднього програмування найменування, цін товарів (послуг) та обліку їх кількості; 

12) вести в порядку, встановленому законодавством, облік товарних запасів на складах і/або за місцем їх реалізації, здійснювати продаж лише тих товарів, які відображені в такому обліку, за винятком продажу товарів особами, які, відповідно до законодавства, обкладаються податком за правилами, що не передбачають ведення обліку обсягів реалізованих товарів (наданих послуг); 

13) забезпечувати відповідність сум готівкових коштів на місці проведення розрахунків сумі коштів, яка зазначена в денному звіті реєстратора розрахункових операцій, а у випадку використання розрахункової книжки - загальній сумі продажу за розрахунковими квитанціями, виданими з початку робочого дня; 

14) вводити в експлуатацію, проводити технічне обслуговування, ремонтувати реєстратори розрахункових операцій через центри сервісного обслуговування у встановленому порядку; 

15) видавати покупцю товарів (послуг) на його вимогу чек, накладну або інший письмовий документ, що засвідчує передачу права власності на них від продавця покупцю з метою виконання вимог Закону України "Про захист прав споживачів". Порушення цього правила тягне за собою відповідальність, передбачену вказаним законом, але не може бути підставою для застосування до порушника адміністративних або фінансових санкцій, передбачених законодавством з питань оподаткування. 

На період виходу з ладу реєстратора розрахункових операцій та здійснення його ремонту або у разі тимчасового, але не більше 72 годин (7 робочих днів), відключення електроенергії проведення розрахункових операцій здійснюється з використанням книги обліку розрахункових операцій та розрахункової книжки або із застосуванням належним чином зареєстрованого резервного реєстратора розрахункових операцій.

На території України у сферах, визначених зазначеним законом, дозволяється реалізовувати та застосовувати лише ті реєстратори розрахункових операцій вітчизняного та іноземного виробництва, які включені до Державного реєстру реєстраторів розрахункових операцій та конструкція і програмне забезпечення яких відповідає конструкторсько-технологічній та програмній документації виробника. 

Положення про Державний реєстр реєстраторів розрахункових операцій, а також Положення про порядок технічного обслуговування та ремонту реєстраторів розрахункових операцій затверджуються Кабінетом Міністрів України за поданням Міністерства економіки України та Державної податкової адміністрації України. 

Вимоги щодо реалізації фіскальних функцій реєстраторами розрахункових операцій для різних сфер застосування встановлюються Кабінетом Міністрів України. 

Вимоги щодо реалізації фіскальних функцій реєстраторів розрахункових операцій, що застосовуються для обліку та реєстрації операцій з купівлі-продажу іноземної валюти, встановлюються Державною податковою адміністрацією України та Національним банком України. 

Порядок перевірки реєстраторів розрахункових операцій, у тому числі реєстраторів розрахункових операцій, що застосовуються для обліку та реєстрації операцій з купівлі-продажу іноземної валюти, на відповідність вимогам щодо реалізації фіскальних функцій встановлюється Державною податковою адміністрацією України. 

Центри сервісного обслуговування зобов'язані: 

1) проводити свою діяльність відповідно до Положення про порядок технічного обслуговування та ремонту реєстраторів розрахункових операцій; 

2) у разі виходу з ладу реєстратора розрахункових операцій забезпечувати відновлення його роботи протягом 72 годин; 

3) при здійсненні технічного обслуговування або ремонту реєстраторів розрахункових операцій забезпечувати відповідність їх конструкції та програмного забезпечення конструкторсько-технологічній та програмній документації виробника. 

Контроль за додержанням суб'єктами підприємницької діяльності порядку проведення розрахунків за товари (послуги), інших вимог здійснюють органи державної податкової служби України шляхом проведення планових або позапланових перевірок згідно із законодавством України. 

Контроль за додержанням суб'єктами підприємницької діяльності порядку виконання операцій з купівлі-продажу іноземної валюти здійснюють Національний банк України, органи державної податкової служби України шляхом проведення оперативних перевірок. 

                                          2.3. Зміст касового чеку

Фіскальний касовий чек на товари (послуги) (далі - касовий чек) - це розрахунковий документ, надрукований реєстратором розрахункових операцій при проведенні розрахунків за реалізований туристичний продукт. Касовий чек повинен містити такі обов'язкові реквізити: 

· назву господарської одиниці; 

· адресу господарської одиниці; 

· для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ, - індивідуальний податковий номер платника ПДВ, який надається згідно з Законом України "Про податок на додану вартість"; перед номером друкуються великі літери "ПН"; 

· для СПД, що не є платниками ПДВ, - ідентифікаційний код за ЄДРПОУ або ідентифікаційний номер за ДРФО, перед яким друкуються великі літери "ІД"; 

· якщо кількість придбаного товару (отриманої послуги) не дорівнює одиниці виміру, - то кількість, вартість придбаного товару (отриманої послуги); 

· вартість одиниці виміру товару (послуги); 

· найменування товару (послуги); 

· літерне позначення ставки ПДВ праворуч від надрукованої вартості товару (послуги); 

· позначення форми оплати (готівкою, карткою, у кредит, чеками тощо) та суму коштів за даною формою оплати; 

· загальну вартість придбаних товарів (отриманих послуг) у межах чека, перед якою друкується слово "СУМА" або "УСЬОГО"; 

· для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ, окремим рядком - літерне позначення ставки ПДВ, розмір ставки ПДВ у відсотках, загальну суму ПДВ за всіма зазначеними в чеку товарами (послугами), на початку рядка - великі літери "ПДВ"; 

· порядковий номер касового чека, дату (день, місяць, рік) та час (година, хвилина) проведення розрахункової операції; 

· фіскальний номер реєстратора розрахункових операцій, перед яким друкуються великі літери "ФН"; 

· напис "ФІСКАЛЬНИЙ ЧЕК". 

Фіскальний касовий чек видачі коштів (далі - видатковий чек) - це розрахунковий документ, надрукований реєстратором розрахункових операцій при проведенні розрахунків у разі видачі коштів покупцеві при поверненні товару, рекомпенсації послуги, прийнятті цінностей під заставу, виплаті виграшів у державні лотереї та в інших випадках. 

Видатковий чек повинен містити обов'язкові реквізити: 

· назву господарської одиниці; 

· адресу господарської одиниці; 

· для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ, - індивідуальний податковий номер платника ПДВ, який надається згідно із Законом України "Про податок на додану вартість"; перед номером друкуються великі літери "ПН"; 

· для СПД, що не є платниками ПДВ, - ідентифікаційний код за ЄДРПОУ або ідентифікаційний номер за ДРФО, перед яким друкуються великі літери "ІД"; 

· назву операції виплати; 

· суму коштів, яка видається за операцією виплати; 

· якщо операція виплати повторюється, - то кількість здійснених однотипних операцій виплати, суму коштів за цими операціями; 

· літерне позначення ставки ПДВ праворуч від надрукованої суми коштів, що видається; 

· позначення форми виплати (готівкою, карткою, у кредит, чеками тощо) та суму коштів за даною формою виплати; 

· загальну суму виданих коштів у межах чека, перед якою друкується слово "СУМА" або "УСЬОГО"; 

· для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ, окремим рядком - літерне позначення ставки ПДВ, розмір ставки ПДВ у відсотках, загальну суму ПДВ за всіма зазначеними в чеку операціями виплати, на початку рядка - великі літери "ПДВ"; 

· порядковий номер видаткового чека, дату (день, місяць, рік) та час (година, хвилина) проведення розрахункової операції; 

· фіскальний номер реєстратора розрахункових операцій, перед яким друкуються великі літери "ФН"; 

· напис "ВИДАТКОВИЙ ЧЕК". 

2.4. Правила касового обслуговування клієнтів.

Ці Правила регулюються чинними законами України, Нормативними актами НБУ, а також діючими внутрішніми нормативними документами банку. 
            При здійсненні касових операцій у відділеннях банку клієнт зобов'язаний: 
           - Рахувати гроші не відходячи від каси;
 - Перевіряти реквізити, зазначені на касових документах, не відходячи від каси; 
- Вести себе коректно - не лаятися, не кричати і т.п. 
При здійсненні банківських операцій на суму від 15 000 гривень до 50 000 гривень - клієнт зобов'язаний пред'явити паспорт або документ, що засвідчує його особу. Проводиться часткова ідентифікація клієнта - дані про клієнта (прізвище, ім'я та по батькові з паспорта клієнта або документа, що посвідчує особу клієнта) вносяться в касовий документ. 
         При здійсненні операцій операції та операцій купівлі / продажу банківських металів на суму від 50 000 гривень і вище - клієнт зобов'язаний пред'явити паспорт або документ, що засвідчує особу клієнта. Проводиться повна ідентифікація клієнта - дані про клієнта (прізвище, ім'я, по батькові), дані паспорта або документа, що посвідчує особу клієнта (серія, номер, ким виданий, дата видачі документа), підпис клієнта вносяться в касовий документ.        
Касові операції з готівковими коштами без відкриття рахунку на суму, яка перевищує 50 000 гривень або еквівалент цієї суми в іноземній валюті, супроводжуються перевіркою документів клієнта - паспорта або документа, що його замiнює, і відповідність даного документа тим даним, які зазначені в касовому документі. 
 У разі отримання клієнтом готівкових коштів за дорученням - перевіряється правильність оформлення довіреності. 
Обслуговування в касі банку за операціями в сумі менше 50 000 гривень або еквівалент цієї суми в іноземній валюті без пред'явлення клієнтом паспорта можливо за умови виконання касиром ідентифікації клієнта по фотографії з ЕКБ в інтерфейсі касових документів. 
        Після завершення прийому готівкових коштів, касир видає  клієнту квитанцію або чек, що підтверджує внесок готівкових коштів, які містять інформацію про назву банку, дату здійснення операції, час здійснення операції, прізвище, ім'я, по батькові і підпис співробітника, який прийняв готівкові кошти, електронний цифровий підпис касира банку. 
       
По операціях на суми понад еквівалента 25 000 грн. підтвердження прибуткових готівкових касових операцій відбувається за бажанням клієнта
додатково до цифрового підпису фізичної ("живий") печаткою керівника відділення. 
             Видача готівкових коштів за лотерейні квитки здійснюється касиром одночасно з касовим документом, що підтверджує проведення операції. 

      Усі касові документи - чеки друкуються на термобумаге. Для збереження інформації на касовому чеку необхідно дотримуватися таких вимог: 
1. Уникати зберігання чеків при температурі понад 40 градусів; 
2. Уникати зберігання чеків у вологому середовищі тривалий час; 
3. Уникати контакту чеків з пластифікаторами (містять полівінілхлорид); 
4. Уникати контакту чеків з жиром, спиртом і т.п.; 
5. Уникати зберігання чеків в агресивному середовищі, впливу хімікатів; 
6. Уникати попадання на чеки прямих сонячних променів. 
Комбінація декількох факторів, наприклад високої температури з високою вологістю підвищує негативний вплив на зображення у кілька разів
   У разі проведення готівкової прибутковою касової операції на суми, за якими законодавством країни передбачена обов'язкова ідентифікація клієнта здійснюється SMS авторизація платежу. При формуванні прибуткового касового документа, касир запитує у клієнта номер телефону, на який тут же відправляється код авторизації. Названий клієнтом код авторизації вноситься в платіж, що дозволяє завершити операцію. 
      
   При виконанні видаткової операції в касах банку, передбачена процедура фотографування клієнта, що є обов'язковою умовою завершення операції на будь-яку суму У всіх касах банку ведеться відеоспостереження. 

      Всі каси у відділеннях банку працюють у двох режимах - з монетами і без монет національної валюти. Касове вікно № 1 в касі відділення працює в режимі з монетами, всі інші касові вікна - у режимі "без монет". Якщо у відділенні одне касове вікно, то робота ведеться на вибір клієнта. 
     
Здача від ВСІХ банківських операцій клієнта накопичується на одному рахунку клієнта, "прив'язаному" до номера його мобільного телефону (клієнтприйшов поповнити картку, погасити кредит, здійснити комунальний платіж, виконати валютообмінну операцію - здача по кожній з операцій збирається на рахунку клієнта - "електронна здача "). 
При відсутності у клієнта мобільного телефону, або інша причина відмови надати номер телефону - клієнту надається ваучер здачі. Кошти з накопичених ваучерів клієнт зможе перевести на пластикову картку ПриватБанку або будь-яку картку VISA, поповнити рахунок мобільного телефону, переказати кошти на рахунок системи LiqPay, або подарувати цей ваучер кому-небудь за допомогою однієї із систем - Приват-24, LiqPay, s.privatbank . ua. 
У разі категоричної відмови клієнта в обслуговуванні в режимі «без монет» - йому буде запропоновано або перейти в іншу касу, або здійснити операцію з використанням пластикової картки. 
Операція прийому готівкових монет іноземної валюти в касах банку по всіх операціях з фізичними особами заборонено. Операції виплати іноземної валюти в сумі менше номіналу мінімальної купюри іноземної валюти проводити через валютно-обмінну операцію. 

                               2.5. Режим касового обслуговування
 
  
Касове обслуговування клієнтів проводиться в межах часу роботи відділення. Інформація про час роботи відділення розміщена на стенді режиму роботи відділення, розміщеному на вході до відділення. 
За наявності у відділенні більше 1 касового співробітника обідню перерву в касі відділення не встановлюється. 
За наявності у відділенні 1-го касового співробітника в касі відділення 
передбачений обідню перерву У режимі роботи касового вузла відділення передбачені технічні перерви на інкасацію. 
Якщо клієнт у відділенні банку зіткнувся з чергою в касі за наявності закритих касових вікон, він може інформувати про це керівника відділення шляхом відправки SMS-повідомлення. 
Вся інформація з надсилання SMS-повідомлення - номер одержувача і текст повідомлення - розміщена на стікері в касовому вузлі відділення в доступному для огляду клієнта місці. 
У вихідні та святкові дні працюють тільки відділення з черговим режимом роботи. З переліком чергових відділень клієнт може ознайомитися на зовнішньому сайті банку. 
      У робочі дні чергові відділення надають повний перелік послуг фізичним, юридичним особам, підприємцям. 
     У вихідні та святкові дні обслуговування фізичних осіб передбачено в обов'язковому порядку; юридичних осіб, підприємців - на розсуд РП, при цьому послуги надаються мінімальною кількістю співробітників.
 SMS- підтвердження касових операцій
  При проведенні клієнтом операцій з внесення і зняття готівкових коштів з використанням його рахунку / картки через касу банку понад деякої суми передбачено SMS інформування платника та SMS інформування одержувача на номери телефонів, які вкаже клієнт. 
    SMS інформування платника безкоштовна для клієнта процедура, яка здійснюється до певної суми - за бажанням клієнта, понад цієї суми - в обов'язковому порядку. 
     SMS інформування одержувача здійснюється за фактом проведення платежу на рахунок / картку одержувача безкоштовно і за бажанням клієнта. 
       


                    РОЗДІЛ 3. ПРАКТИЧНА РОБОТА

3.1. Перелік документів при використанні касових операцій

1. Порядок ведення касових операцій у народному господарстві України, затверджений постановою Правління НБУ від 11.11.98 р. №473. 

2. Наказ Мінстату України від 15.02.96 р. №51 "Про затвердження типових форм первинного обліку касових операцій". 

3. Правила визначення платіжності банкнот і монет Національного банку України, затверджені постановою Правління НБУ від 31.03.99 р. №152 і зареєстровані в Мін’юсті України 16.04.99 р. за №242/3535. 

4. Наказ ДПАУ "Про внесення змін і доповнень до Положення про порядок реєстрації і застосування електронних контрольно-касових апаратів при готівкових розрахунках у сфері торгівлі, громадського харчування і послуг" від 31.12.98 р. №660, зареєстрований в Мін’юсті України 02.03.99 р. за №131/3424. 

5. Наказ Міністерства фінансів України, Міністерства статистики України від 25.02.97 р. №48/53 "Про затвердження Форми товарно-касової книги і Порядку реєстрації і ведення товарно-касової книги при готівкових розрахунках у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг". 

6. Закон України від 06.06.96 р. №227/96-ВР "Про застосування електронних контрольно-касових апаратів і товарно-касових книг при розрахунках зі споживачами у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг".
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Найбільш поширений вид надходжень у касу - надходження виручки за реалізовану продукцію, товари, роботи або послуги. 
Відповідно до вимоги Порядку, при здійсненні готівкових розрахунків, у тому числі і за реалізовану продукцію, товари, роботи або послуги, підприємства (індивідуальні підприємці) - одержувачі готівкового платежу зобов’язані надати підприємствам (індивідуальним підприємцям) - платникам обліковий розрахунковий документ (податкову накладну, рахунки-фактури, товарний чек, акт виконаних робіт, наданих послуг тощо), який підтверджує здійснені платниками витрати готівки. 

Готівкові розрахунки підприємств усіх форм власності, а також індивідуальних підприємців з громадянами повинні проводитися з оформленням прибуткових і видаткових касових ордерів, касового або товарного чека, квитанції, договору купівлі-продажу, актів закупівлі, виконання робіт (надання послуг) або інших документів, що засвідчують факт купівлі товару, виконання роботи, надання послуги. 

Якщо з усього переліку вказаних вище документів виділити тільки ті, які безпосередньо належать до касових операцій, що відображають надходження готівки в касу, то ми одержимо: 

1) прибутковий касовий ордер; 

2) касовий чек; 

3) товарний чек.  

Прибутковий касовий ордер

Прибутковим касовим ордером типової форми КО-1, затвердженої наказом Міністерства статистики України від 15.02.96 р. №51 "Про затвердження типових форм первинного обліку касових операцій", оформляється надходження виручки безпосередньо в касу підприємства. Прибуткові касові ордери і квитанції до них мають бути заповнені бухгалтерією тільки чорнилом темного кольору, пастою кулькових ручок, за допомогою друкарських машинок, принтерів або іншими способами, які б забезпечили збереження цих записів протягом встановленого терміну зберігання документів. Аналогічні вимоги - і до заповнення видаткових касових документів. 

У прибуткових касових ордерах вказується підстава для їх складання і перелічуються додані до них документи. Вони підписуються головним бухгалтером або особою, ним уповноваженою. Підпис головного бухгалтера або особи, ним уповноваженої, ставиться як на самому прибутковому ордері, так і на суміщеній з ним квитанції. Прибутковий касовий ордер має бути завірений печаткою (штампом) касира або відбитком касового апарата. Печатка (штамп) касира або відмітка касового апарата ставиться таким чином, щоб вони повністю або більша їх частина знаходилися на квитанції. 

Належно оформлений прибутковий касовий ордер реєструється в журналі реєстрації прибуткових і витратних касових документів типової форми КО-3, затвердженої все тим же наказом Міністерства статистики України від 15.02.96 р. №51. Таких журналів на підприємстві має бути щонайменше два, один окремий журнал - для реєстрації тільки прибуткових касових документів, а другий - для реєстрації тільки видаткових. У журналі вказуються дата, номер, призначення коштів і сума прибуткового касового ордера. 

Наводимо приклад заповнення "Журналу реєстрації прибуткових і видаткових касових документів". 

Реєстрація прибуткових і видаткових касових документів може здійснюватися з використанням технічних засобів. При цьому в машинограмі "Вкладний листок журналу реєстрації прибуткових і видаткових касових ордерів", яка складається за відповідний день, забезпечується також формування даних для обліку руху коштів за цільовим призначенням. 

Після реєстрації прибуткового касового ордера він передається касиру для здійснення приймання грошей у касу. Передання прибуткового касового ордера з бухгалтерії в касу підприємства має здійснювати працівник бухгалтерії, оскільки видавання прибуткових касових ордерів і видаткових документів на руки особам, які вносять або отримують гроші, забороняється. 

При отриманні прибуткових касових ордерів касир зобов’язаний перевірити: 

а) наявність і достовірність на документах підпису головного бухгалтера; 

б) правильність оформлення документів; 

в) наявність перелічених у документах додатків. 

У разі недотримання хоча б однієї з перелічених вимог касир повертає документи в бухгалтерію для належного оформлення. 

Якщо всі вимоги додержані і прибутковий ордер не має помарок, підчисток або виправлень, він приймається касиром до виконання. 

У момент приймання грошових білетів і монет в касу касири підприємств зобов’язані керуватися Правилами визначення платіжності банкнот і монет Національного банку України, затвердженими постановою Правління Національного банку України від 31.03.99 р. №152 і зареєстрованими в Міністерстві юстиції України 16.04.99 р. за №242/3535. 

Прибуткові касові ордери відразу ж після отримання за ними грошей підписуються касиром, а додані до них документи гасяться штампом або написом "Оплачено" з вказанням дати (число, місяць, рік). Після цього касир видає особі, яка внесла гроші в касу підприємства, квитанцію, яку відокремлює (відрізає) від прибуткового касового ордера. У квитанції має бути вказано: 

1) підприємство, організація; 

2) номер; 

3) дата; 

4) від кого прийнято; 

5) підстава; 

6) сума літерами. 

Ці дані повинні повністю збігатися з аналогічними даними, вказаними в прибутковому касовому ордері. 

Крім того, як уже говорилося вище, на квитанції повинен стояти підпис головного бухгалтера або особи, ним уповноваженої, а також касира, і вона має бути завірена печаткою (штампом) касира або відбитком касового апарата. 

Відразу ж після отримання коштів у касу підприємства і видання квитанції особі, яка внесла гроші, касир зобов’язаний внести відповідний запис у касову книгу, в якій вказується: 

1) номер прибуткового касового ордера; 

2) прізвище й ініціали особи, яка внесла кошти в касу підприємства; 

3) номер кореспондентського бухгалтерського рахунка; 

4) сума коштів, що надійшли в касу. 

Прибутковий касовий ордер, за яким були отримані кошти в касу підприємства і який відображений у касовій книзі, до кінця робочого дня, до закриття каси і касової книги, залишається у касира, який здійснив цю операцію, і переданню в бухгалтерію або іншим службам, працівникам підприємства, а також вилученню не підлягає. Про порядок передавання касових документів у бухгалтерію підприємства, про вилучення касових документів і про касову книгу ми розкажемо трохи пізніше, а поки що повернемося до оформлення надходження коштів у касу підприємства. 

Звертаємо вашу увагу на те, що кошти можуть бути прийняті касиром за прибутковим касовим ордером тільки в день його оформлення. Якщо в день оформлення і надходження прибуткового касового ордера в касу підприємства особа, яка вказана в прибутковому касовому ордері і яка повинна була внести гроші в касу, не внесла їх до кінця робочого дня, до закриття каси, то такий прибутковий касовий ордер визнається недійсним і анулюється. Анулювання прибуткового касового ордера після закінчення робочого дня здійснює касир, який перекреслює його (як правило, хрест-навхрест або по діагоналі) і пише на ньому: "Анульовано". Такий же запис робиться в журналі реєстрації прибуткових і видаткових касових документів типової форми КО-3 в колонці "Примітка". Анульовані прибуткові касові ордери не знищуються, а передаються в бухгалтерію, де підшиваються в спеціальну папку анульованих документів і зберігаються протягом 36 місяців після закінчення календарного року, в якому вони були виписані й анульовані. Приклад заповнення прибуткового касового ордера (PDF - 56.5Kb) 
Робота з прибутковим касовим ордером (PDF - 159Kb) 
	____ТзОВ "Схід"___________ 
(підприємство, організація)
ідентифікаційний
код ЄДРПОУ ____12345678____ 
	Типова форма №КО-3
Затверджена
наказом Мінстату України
від 15 лютого 1996 р. №51
Код за ДКУД ______________ 


ЖУРНАЛ РЕЄСТРАЦІЇ ПРИБУТКОВИХ ТА ВИДАТКОВИХ КАСОВИХ ДОКУМЕНТІВ 200 _ Р.

	Прибутковий, видатковий документ 
	Надійшло (витрачено) грошей 
	Примітка 

	Дата 
	Номер 
	на заробітну плату, премії, стипендії 
	на відрядження та переміщення 
	Виручка 
	  
	

	1 
	2 
	3 
	4 
	5
	6
	7 

	Залишок на 
	 

	
	- 
	- 
	- 
	-
	-
	- 

	01.06.2000 
	333 
	- 
	- 
	12,00
	-
	- 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  


Облік доходів і витрат та визначення фінансового результату відрізняються на підприємствах, в яких результат гри відомий в той самий день , і на підприємствах, де результат стає відомий у майбутньому (випуск лотерей. 

Особливості обліку лотерейних білетів розглянемо окремо

.
Особливості формування в бухгалтерському обліку інформації про доходи і витрати підприємства грального бізнесу типу казино.
По-перше, суму, що надійшла від клієнтів за кватки, до здійснення ними гри не можна вважати доходом, тому що сутність цієї операції полягає в обміні визначеної суми гривні на її замінник — жетони, які засвідчують право на участь у грі, і не більше. Крім того, на момент такого обміну не можна вірогідно оцінити доходи і витрати від здійснення операції, оскільки неможливо знати заздалегідь результат гри. Отже, цю операцію слід відображувати як аванси отримані записом:
Д-тЗОІ К-т681.
Підприємства грального бізнесу згідно із Законом про реєстратори розрахункових операцій зобов'язані використовувати їх при наданні послуг, тому наведене вище бухгалтерське проведення виконується на основі підсумкової суми в першому відділі в ЕККА "Приймання грошей за жетони".
По-друге, при поверненні жетонів на ту частину суми, яка підтверджена чеками, на підставі даних другого відділу в ЕККА "Повернення грошей за невикористані жетони" робиться запис: Д-т 681 К-т 301

Щодо суми виплачуваного виграшу (доходу) клієнту, то ці суми є витратами грального закладу і повинні відображатися на рахунках витрат на підставі даних третього відділу в ЕККА "Виплата виграшів" записом:
Д-т 949 К-т 685.
При цьому сума податку з виграшу, яка підлягає сплаті в бюджет, відображується записом: Д-т 685 К-т 641.
Виплата суми виграшу клієнту за винятком З0 % податку на виграш:
Д-т 685 К-т 301.
По-третє, різниця між сумою, отриманою від клієнтів за жетони (К-т 681), і сумою повернутих клієнтами жетонів (Д-т 681), яка відбиває номінальну вартість жетонів, що зіграли з результатом (виграш чи програш), і буде доходом закладу f від реалізації послуг у сфері грального бізнесу. Для відображення в обліку суми доходу здійснюється проведення:
Д-т 681 К-т 703.
Відповідно до п. 9 Порядку [5] оператором-касиром ведеться журнал (книга) обліку виграшів і витрат осіб за встановленою формою. Цей журнал (книга) повинен бути пронумерований, прошнурований, завірений підписом керівника державної податкової адміністрації (інспекції), скріплений гербовою печаткою і зареєстрований у державній податковій адміністрації (інспекції) із присвоєнням реєстраційного номера.
У журналі (книзі) обліку виграшів і витрат осіб вказуються такі дані:

— порядковий номер;
· дата і час видачі доходу, що підлягає виплаті;
·  номери чеків особи на придбання фішок (жетонів) та їх загальна сума;

·  кількість фішок (жетонів) за кожним номіналом в національній 
валюті України та їх загальна сума;
· сума виграшу;
·  сума доходу, що підлягає оподаткуванню;
·  утриманих із прибутку З0 % (грн.);
·  дохід, що підлягає виплаті;
·  підпис особи;
·  підпис оператора-касира.

Записи зазначених даних у журнал (книгу) обліку виграшів і витрат особи робляться на підставі представлених особами, що виграли, чеків, які були отримані ними при придбанні фішок (жетонів). Після запису зазначених даних чеки повертаються особі, які виграла.
Витрати, пов'язані зі здійсненням діяльності з надання послуг у сфері грального бізнесу (заробітна плата персоналу гральних закладів і нарахування на неї, вартість використаних матеріалів тощо), відображаються за дебетом рахунку 23 "Виробництво", з якого щомісяця списуються в дебет субрахунку 903 "Собівартість реалізованих робіт і послуг".

 Якщо суб'єкт грального бізнесу організовує азартні ігри "розтягнуті у часі", тобто здійснення витрат учасником гри й одержання виграшу — це події різних робочих днів (наприклад, організація ігор у букмекерських конторах, проведення лотерей), порядок формування фінансового результату буде іншим. Відмінності полягають у тому, що в момент здійснення події, на яку зроблені ставки (чи на дату розиграшу призу), уся сума прийнятих від учасників гри ставок буде визнана доходом, а вся сума виплачуваного виграшу (без зменшення на суму витрат учасників, що виграли) — витратами. При цьому такі суб'єкти грального бізнесу обов'язково формують призовий фонд, сума якого відображається в бухгалтерському обліку на субрахунку 704 як вирахування з доходу.

У більшості випадків суб'єкти грального бізнесу, що організовують азартні ігри шляхом прийняття ставок на певну подію, яка відбудеться в майбутньому, використовують не жетони чи фішки, а які-небудь документи, що засвідчують право на участь у грі, що є підставою для видачі виграшу. Деякі з них мають номінальну вартість, наприклад, лотерейні квитки, картки для гри в тоталізатор, деякі не мають — квитанції про внесення ставок у букмекерських конторах. У момент придбання вони відображатимуться в бухгалтерському обліку як матеріали з використанням субрахунку 209 "Інші матеріали" і позабалансового рахунку 08 "Бланки суворої звітності". Аналітичний облік ведеться за кожним бланком і за місцями зберігання.
Реалізація лотерейних квитків здійснюється, як правило, через розповсюджувачів, які отримують за свої послуги певний відсоток комісійної винагороди.
          Приклад відображення в бухгалтерському обліку операцій з проведення недержавних лотерей (які є об'єктом оподаткування ПДВ) подано в табл. 3.1

У букмекерських конторах приймаються ставки від клієнтів на результати майбутньої події (частіше спортивних змагань). Існують такі види ставок: на окрему подію, на кілька подій ("експрес"), сукупність "експресів" із різних наборів подій.

Клієнту видається картка, яка є підставою для отримання виграшу після закінчення події, на яку зроблено ставки, і касовий чек. Прийняті ставки визнаються доходом букмекерської контори. Одночасно формується призовий фонд (Д-т 704) як вирахування з доходу. Розмір виплат після закінчення змагань залежатиме від кількості правильно зроблених ставок.
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Бухгалтерські проведення з обліку доходів і виплати виграшів у букмекерських конторах подано в табл.3.2 
                                                                                                               Таблиця 3.2
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Звітність з податку на прибуток.

Суб'єкти грального бізнесу подають Декларацію з податку на прибуток, в якій додатково заповнюють рядок 19.1 і додаток К7. Розглянемо приклад заповнення декларації за даними прикладу, поданими в табл. 8.3 (для гральних місць (домів)).
ВВ = 200 + 120 + 500 + 12000 = 12 820; ВД = 100 + 1000 + 14 000 = 15 100.

Оподатковуваний прибуток: 15 100 — 12 820 = 2280. Податок на прибуток: 2280 • 0,3 = 684. У декларації заповнюємо: 
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Суб'єкти грального бізнесу, які здійснюють виплату виграшів у лотереї та інших азартних іграх чи розіграшах заповнюють у додатку К7 рядки А, А1 та А2.
Звітність з ПДВ
Декларацію з ПДВ суб'єкти грального бізнесу подають на загальних підставах, при цьому вони заповнюють рядок 3 — операції, що не є об'єктом оподаткування.

Розглянемо приклад.
1. Оподатковувані операції
1.1. Дохід бару — 10 000 грн., податкове зобов'язання з ПДВ, відповідно — 2000 грн., придбано товари для бару — на суму 4000 грн., податковий кредит — 800 грн.
1.2. Плата за вхід — 1500 грн., податкове зобов'язання з ПДВ — 300 грн.
2. Неоподатковувані операції
Дохід від лотерейних квитків — 13 500 грн.
Закуплено матеріали для забезпечення діяльності грального закладу на суму 500 грн., податковий кредит — 100 грн.
Плата за вхід становить 1/2 доходу грального закладу без доходу від бару (1500 : (1500 + 13 500)), тому до податкового кредиту можна віднести тільки його десяту частину — 10 грн., а 90 грн. треба віднести до вартості придбаних матеріалів проведенням:
Д-т 20 К-т 641.ПДВ.
У декларації заповнюємо: І. Податкові зобов'язання
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Податкові зобов'язання, що підлягають сплаті до бюджету:
Рядки 18 і 22 — 1510 грн.
Потреба у коригуванні податкового кредиту зумовлює певні проблеми при заповненні Книги обліку придбання товарів (робіт, послуг), затвердженої Порядком [1], оскільки коригування відбувається за підсумками місяця. Існують різні підходи на місцях до вирішення цієї проблеми — деякі податкові органи дозволяють усі записи в Книгу робити в кінці місяця, коли відома сума, яку можна включити до податкового кредиту. Можна також протягом місяця всю суму сплаченого (нарахованого) ПДВ за товарами (роботами, послугами) включати до складу податкового кредиту, наприкінці звітного періоду зробити коригування податкового кредиту на суму ПДВ, що підлягає віднесенню до складу валових витрат.
Крім загальної для всіх звітності суб'єкти грального бізнесу подають Звіт суб'єкта грального бізнесу про утримані і перераховані до бюджету ЗО % від суми прибутку особи за звітний період за формою згідно з додатком 3 до Порядку [1].
У звіті наводяться суми доходів, витрат і прибутку, нарахований податок на прибуток, сплачений до бюджету податок та різниця між нарахованим і сплаченим податком.

Висновок
Касові операції мають велике значення для самих банків, для їхніх клієнтів і для банківської системи в цілому. Приймаючи готівку від клієнтів — юридичних та фізичних осіб, банки збільшують свої вільні резерви, за рахунок чого розширюють активні операції та забезпечують зростання доходів. Видаючи готівку клієнтам, банки стягують комісійну плату, яка поповнює їхні доходи. В операціях з готівкою банки можуть надавати своїм клієнтам чимало додаткових послуг (з інкасації, самообслуговування тощо), які також дають додаткові доходи.
Клієнти банків через касові операції надають своїм грошовим коштам депозитну форму, що сприяє їх кращому збереженню та використанню, одержанню додаткових доходів від депозитних процентів. Водночас у них зростає ймовірність втрат завдяки ризику неліквідності банків.
В якості висновку резюмуємо основні положення роботи. Контрольно - касова машина (далі ККМ) - це інструмент контролю з боку держави за готівково-грошовим оборотом, повнотою і своєчасністю оприбуткування підприємствами наявного виторгу. 

Застосування касових машин регламентується Законом України від 06.07.95 р. №265/95-ВР "Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг".
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