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Козацька демократія
Демонстративна безтурботність козака-запорожця символізувала абсолютну свободу, яка була осно​вою існування Січі. Вибори старши​ни є класичною ілюстрацією так званого маргінального (проміжного) стану, імітації хаосу. Кандидат у кошові мусів відмовлятися тричі, а його навмисне грубо випихали на площу, примовляючи: «Іди, скурвий сину, бо тебе нам треба, ти тепер наш батько, ти будеш у нас паном». Щойно обраного отамана ветерани посипають піском та мажуть гряз​зю, щоб він не забував про своє низьке походження і не намагався возвеличитися. Після такої демонст​рації соціальної смерті кошовий на​бував виняткових прав. Товариство терпіло граничну суворість «бать​ка», але громадська думка, центром якої були «старики», стежила, чи відповідає суворість «предковічно​му порядку». Якщо отаман виявляв​ся або порушником «старовини», або невдалим командиром, його могли скинути, бувало, і вбивали.
З погляду тодішніх державно-пра​вових уявлень такий спосіб поєднан​ня сваволі й дисципліни протистояв державницьким структурам, що спи​рались ідеологічно на церковну санкцію. Січ не була державою — за​порожці ходили під корогвами чужих монархів, то польсько-литовського, то московського чи петер​бурзького. В пізнішій «конституції» Пилипа Орлика маємо хартію, що вводила козацьку сваволю у правові, а не звичаєві рамки; а в традиції вла​да отамана  була владою «батька», як виразника волі товариства і гаран​та «предковічнрго звичаю». Влада «батька», таким чином, мала подвій​ну легітимацію: вона спиралась на «звичай», за чим пильно стежила громадська думка, і на харизму ва​тажка, яка залежала від його військо​вого талану.

За таких умов тільки деяким геть​манам війська Запорізького вдава​лося утримувати в руках козацьку стихію. «Батько» міг бути всевлад​ним диктатором, але по суті він завжди залишався виконавцем за​гального умонастрою. На чолі ко​зацтва нерідко бували заможні й освічені «луччі люди» з городових, які мали власну політичну лінію, відмінну від прагнень та уподобань сіроми і стариків, але у вирішальний момент вони чинили так, як того хотіло товариство. Це треба мати на увазі й при оцінці дій такого владно​го, авторитарного і популярного вождя, яким був Хмельницький. У вирішальні моменти його лінія му​сила узгоджуватися з настроями «черні», все більш широкої й пле​бейської, і тут дипломатія його була така ж хитра і така ж програшна, як і в стосунках із Туреччиною, Поль​щею та Росією.
Проте цей, інколи нестабільний, інколи дивовижно витривалий вій​ськовий організм став основою дер​жавності, що складалася в ході наро​стання конфлікту з Річчю Посполи​тою.

Козаки і віра

Війни, мета яких — оборона своєї землі, руйнування ворожого краю, визволення своїх невільників та здо​бування «козацького хліба», тобто трофею, усвідомлювалися як особ​ливий вид Служби Божої; а оскільки християнські уявлення тоді сусіди​ли з дуже архаїчними, ця служба сприймалась як кривавий бенкет

Дослідники запорізької старови​ни багато сперечалися з приводу релігійності низовиків. Яворницький наводить багато даних, які свідчать про відданість козацтва православній справі, намагаючись спростувати твердження Куліша про козацьку безбожність. Само​свідомість тогочасного козацтва, чи радше сприйняття козацької побож​ності, в широкому загалі знаходить вираз у відомій пісні:
Славні хлопці-запорожці
Вік звікувала — попа не видали,
Як забачили та й у полі цапа,
Отаман кажб: «Оце, братці, піп, піп!»
Осавул каже: «що я й причащався!»
Славні хлопці-запорожці,
Як забачили та й у полі скирту,
Отаман каже: «Ото, братці, церква!»
Осавул каже: «Яв їй сповідався!»
Далі в пісні подібним чином пока​зується «незнайомство» козаків із жінкою, що підкреслює демонстра​тивний і символічний характер не​знайомства з церквою. Насправді, звичайно, козаки добре розрізняли попа і цапа, жінку і чаплю. Особли​вий характер козацької релігійності має бути зрозумілий з урахуванням карнавального характеру поведінко-вої культури Низу взагалі.
В свідомості сучасників запорожці були характерниками, тобто чаклу​нами, людьми з особливими містичними властивостями. Культурологія вказує на наявність у різних народів людей, які нібито здатні піднестися над станом звичайної, повсякденної, грішної людини і знову увійти у стан людини «райської» — первісної, передчасової, неісторичної. В Україні ще в XIX ст. зафіксовано віру в існу​вання «блаженних рахманівх— лю​дей, які живуть у «вирії»  (раю). Мірчя Еліаде зазначає такі риси «людей райської епохи»: безсмертя, безпосередність, свобода, можли​вість піднятися на Небо і вільно зустрітися з богами, дружба з твари​нами та знання їх мови. Це, зокрема, знаходить вияв у дивовижних здат​ностях долати перепони, пересува​тися по повітрю чи воді, через во​гонь, до якого ці люди нечутливі. За​порожці осмислюються сучасника​ми саме з цими надприродними оз​наками, їх не бере проста куля, а тільки срібна, вони ловлять кулі та ядра руками і полами. Безсмертність запорожців вбачається також у то​му, що вони не бояться ні вогню, ні води. Здатність долати водні пере​шкоди, плавати у відрі, жити під во​дою тощо символізує спроможність характерників спілкуватися з «ниж​нім світом», натомість спорідненість з вогнем дозволяє проникати за вог​няні огорожі раю. Те, що козаки-характерники беруть руками розпе​чені ядра, має багато аналогій у ша​манських уявленнях про «володарів вогню», які можуть пройти крізь во​гонь, що охороняє рай. Низовики вільні, не скуті умовнос​тями поведінки, загадкові й незро​зумілі. Запорожець може перекину​тися вовком або кішкою, говорить дванадцятьма мовами, — близькість до тварин, особливо птахів, видна в численних зооморфних прізвиськах. Зокрема, Л. Залізняк висловлює думку про те, що слово «сірома», «сіро​маха», як і прізвисько знаменитого Сірка, пов'язані з вовком — ар​хаїчним символом-двійником воїна. Здатність говорити з птаством можна вбачати в «паролі» січовиків — кри​кові «Пугу, пугу, пугу!» Під'їжджаю​чи до зимівника, січовики кричали тричі по-совиному «пугу!», хазяїн відповідав «пугу! пугу!», приїжджі кричали: «Козак з лугу!» — і тоді ха​зяїн питав через вікно: «А з якого лу​гу — чи з Великого, чи з Малого? Як з Великого, йди до кругу!» Як бачимо, це був не таємний військовий пароль, а ритуал зустрічі.
Як і містик-шаман, який під час трансу «все бачить», козак-харак-терник за допомогою особливих дзеркал («верцадел») бачить за ти​сячу верст. Надзвичайна здатність усе бачити і говорити з тваринами виявляє особливу близькість харак​терника не до диявола, а до Бога, хо​ча він і з чортом може укладати угоду. Саме близькість характерни​ка до «людей раю» споріднює його з монастирським життям — асоціації монастирського саду з раєм широко розповсюджені й добре відомі. Звід​си і здатність розмовляти з Богом через спів та гру на кобзі.

В козака-характерника вірили, як і в чортів і відьом, узгоджуючи це із своєю християнською совістю так са​мо, як'колядки та Івана Купала,узго​джувалися з Великоднем чи Різдвом,
Цілком зрозуміло, що прагнення до свободи переживалося тоді як нос​тальгія по містично втраченій сво​боді й бажання відновити зв'язок між соціальним та космічним Вер​хом і Низом.
Так сприймався запорожець прос​тими людьми, що й залишило сліди у фольклорі. Щодо самих запорожців,то вони принаймні вірили в те, що серед них є справжні характерники. Харизма деяких козацьких ва​тажків, як, наприклад, кошового Сірка, могла триматися на припису​ванні їм подібної надзвичайної ду​ховної сили. Якщо даних про прак​тики трансу у воїнів-запорожців не маємо, то надзвичайна козацька ви​тривалість під час: походів, неймо​вірна хоробрість у бою і здатність витримати страшні катування мо​жуть свідчити про особливий духов​ний стан, що дозволяв їм зі сміхом проходити крізь муки і смерть.
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