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1.Винекнення трипільської культури

Епоха неоліту була періодом найвищого розвитку первіснообщинного ладу. Різні форми відтворювального господарювання, що заро​дилися тоді, набули подальшого розвитку в епоху металів, зокрема в період енеоліту (4-3 тис. років до н. е.). У перехідну добу від кам'яно​го віку до металевого саме мідь стала першим із металів, яким оволо​діло людство. З міді почали виготовляти різні знаряддя праці, що знач​но прискорювало суспільний прогрес, а водночас і розпад первісно​общинного ладу. У багатьох племен позначився перехід від мотичного до ранніх форм орного землеробства.

Найяскравішими суспільними утвореннями періоду енеоліту на те​риторії України були землеробсько-скотарські племена трипільської культури. Назва її походить від однойменного села на Київщині, де її залишки вперше були досліджені ще на початку 90-х років минулого століття українським археологом чеського походження В. Хвойкою. Вона була поширена від південно-східного Прикарпаття до Дніпра переважно на території лісостепової смуги Правобережної України та Молдавії на площі приблизно 190 тис. км2.

Особливістю трипільської культури був досить тривалий період (1500-2000 років) поступового розвитку. Дослідники пов'язують по​ходження цієї унікальної культури з Балкано-Нижньодунайським ре​гіоном, проте у процесі поширення на нові обшири вона на різних етапах включала елементи місцевих неолітичних (на території Україні їх було понад 10) та багатьох енеолітичних культур.

Невід'ємною ознакою трипільських поселень було їх розташуван​ня певними концентрованими групами, оточеними менш заселеними або зовсім незаселеними територіями. Це пояснюється тим, що через надмірне виснаження фрунту землероби змушені були в середньому через кожні півстоліття переселятися на нові землі. Зрештою утворю​валися найбільші в Європі, справді гігантські поселення (на півдні Чер​кащини окремі з них досягали 380-450 га) доби енеоліту. У межиріччі

Південного Бугу та Дніпра досліджено залишки близько ЗО поселень площею понад 50 га.

Трипільці вирощували всі основні хлібні злаки. Знаряддям обробіт​ку грунту спочатку була мотика з кам'яним або роговим кінцем, а згодом — рало і плуг. Урожай зернових збирали крем'яними серпа​ми, мололи зерно кам'яними жорнами. Значну роль у господарстві відігравало тваринництво. Розводили велику рогату худобу, коней, свиней, овець. Полювання та риболовля перетворилися на допоміжні.

2. Види діяльності трипільців.

У трипільських племен високого рівня досягло гончарство. Їхній глиняний посуд і досі вражає якістю виготовлення, різноманітністю та вишуканістю форм, яскравим орнаментом. Період розквіту три​пільської культури характеризувався високим будівельним мистец​твом. Споруди були дерев'яні, обкладені конструкціями з випаленої глини або обмазані глиною, і мали вікна, призьби, печі з припічками й коминами назовні, глиняні долівки. Місцями проживання великих сімейних общин стали будинки, поділені перегородками на відсіки, кількість яких дорівнювала кількості окремих сімей.

За рівнем соціально-економічного розвитку племена трипільської культури наблизилися до рівня цивілізацій Єгипту та Близького Схо​ду, але з різних причин не мали державних утворень. Однією з них та одночасно досить вірогідною причиною зникнення цієї культури ста​ла навала скотарських племен з Північного Причорномор'я. Фахівці висловлюють також гіпотези, що ґрунтуються на клімато-екологічних, економічних, антропологічних засадах.

Феномен трипільської культури, яку дехто з авторів називає циві​лізацією, полягає в тому, що вона своєрідно поєднувала господарські антропологічні, етнокультурні системи та вірування представників ба​гатьох найдревніших спільнот Південно-Східної Центральної Євро​пи. Основні риси господарювання, побуту, ідеологічно-культурні над​бання трипільців були засвоєні протословянами та іншими індоєвро​пейськими народами.

3. Релегійне життя трипільців

Початий релігійного життя на землях сьогоднішньої України такі ж давні, як і сліди людського життя тут. Археологічні роз​копи й досліди доказують, що вже, в добу палеоліту існували не тільки певні релігійні уявлення, але навіть і культи (обряди) пов'я​зані з цими уявленнями.                      

Багато пам'яток релігійного культу маємо з раннє неолітичної чи— як дехто її визначає - до трипільської доби в Україні. Репре​зентована ця доба найповніше розкопами в Луці Врублевецькій над Дністром, у Камянець-Подільщині), де до кінця 1950 р. 3найдено 283 зображень людей і тварин, здебільше глиняних жіночих статуеток. Підкреслювання жіночих прикмет у цих фігурках, наяв​ність знаків ромба й трикутника на них, приміщування зерна пшениці й жита до глини, з якої їх вироблювано, положення рук на гру​дях або під грудьми в деяких випадках свідчить пов'язувало з цими фігурами вже не тільки, уявлення людської плодючості, але й родючості землі.

Знахідки з Луки Брублевещької в'яжуться безпосередньо з численним інвентарем трипільської доби, добутим під час розкопок поселень того часу.

Серед антропоморфних фі​гурок трипільської доби памитною є й далі жіноча статуетка, інко​ли для підкреслення елементу материнства — з дитиною на руках. Масова наявність жіночих фігурок свідчить про дальше тривання матріархату в тодішніх хліборобсько-скотарських племен пра​вобережної України і про наявність у них .культу богині-матері.

Невелика кількість чоловічих фігурок, знаходжених здебільше ко​ло печей, свідчить про те, що ці зображення "рода" починають по​в'язуватися в уявленнях трипільців з домашнім вогнищем, культом вогню і стають, мабуть, початком пізніших вірувань, відомих нам з історичної доби, у "діда", "дідька", "домовика".

Цікаво відзначити, що чоловічі фігурки зображувані звичайно одноокими (Коломийщина, — Шипиіщі). Між жіночими статуетка​ми починають розрізнюватися два тини: одні індивідуалізовані з ди​тиною на руках, з піднятою рукою, з 4 руками й інші схематичні з гострим закінченням замість ніг, то їх встромлювало в окремі підставки. Трипільські статуетки, на думку деяких дослідників, вдержуються найдовше і переходять навіть у після трипільську добу.

Разом з культом жіночої плодючості розвивається в добу Три​пілля і культ бика. В усіх важливіших трипільських поселеннях (Сушківка, Кошилівці, Більче Золото Шипинці та ін.) знайдено численні фігурки биків. Зображення бичачих рогів маємо на оздобах з Шипиниць 7 Гумельниці, як теж на посудах з Кудринець і Володимирівни. 
У Більчі Золотому знайдено кістяну плитку у формі голови бика із зображенням жінки з піднятими вгору руками, в Сабатинівіці знайдено лобову частину голови бика з посадже​ною на ній фігуркою жінки, а в Усатові вирізьблену з каменя го​лову бика, закопану разом з жіночими фігурками. В Кошилівцях знайдено навіть фігурку бика в чепку, що нагадує зображення іг​рищ у честь биків на Криті. Крім слідів .культу бика, маємо теж і деякі натяки на культ інших тварин у тому часі, як оленя, козу, вовка та інших. Разом з тим археологічні розкопи, принесли багато доказів іс​нування розвиненого релігійного культу в "трипільців". У багатьох житлах трипільських поселень знайдено добре збережені жертовники у формі великого рівнораменного хреста, помальовані звичайно охрою (брунатно-жовтою барвою) й орнаментовані концентричними колами. Жертовники ці були звичайно на підвищенні, і коло них знаходжено най  більше антропоморфних та інших фігурок.
 Такі жертовники виведені теж і на моделях трипільських хат (з Попудні і Сушківки). Ці хрестовидні підвищення були жертовними місцями ро​ду. Трапляються теж і знахідки, що підтверджують приношення жертв у трипільців, посудини з рештками перепалених костей тва​рин. Знайдено теж чимало предметів, які можуть бути пов'язані тільки з релігійним культом, як наприклад, модель глиняного трону з 2-ма жіночими статуетками замість спинки (Полудня), моделі хат, які на думку деяких дослідників, мають теж культове значення, кубики із скісними хрестиками, знайдені коло жертовника в Усатові призначені, мабуть, для культового ворожіння, хлібці, вироблені з глини з Білогрудівки і таке інше.

Інвазія кочових племен зі Сходу в другій половині другого ти​сячоліття перед Христом, яка знищила племена трипільської куль​тури, не могла знищити елементів тієї культури і її релігійних куль​тів. Вони залишилися живими й перетривали і кіммерійців, і ски​тів та збереглися потому в побуті, віруваннях і в мистецтві слов'ян.  Існування культу богині матері у кіммерійців, надчорноморських племен першої половини першого тисячоліття до народження Христа, засвідчене знахідками стел із зображеннями жінки, які могли мати тільки культовий характер.

Трипільські елементи наявні і в релігії скитів, кочівників іранського походження, що в половині першого тисячоліття до народ​ження Христа завоювали українські землі й народи, які жили там. У скитській релігії, що про неї передає нам Геродот у 4-ій книзі сво​єї історії, можна розрізнити різні елементи: божества й вірування скитів-кочовників і божества племен осілих, хліборобських, завойо​ваних скитами. Чимало елементів трипільських релігійних вірувань увійшло в релігію тракійців, племен, що в першому тисячолітті до народження Христа заселювали південно-західню частину України (пізніша Галичина, Поділля, південна Волинь) і були теж уярмлені скитами. Розрізняють скитські божества між собою Геродот та інші історики того часу. Богами, що їх почитали спеціально царські скифи були: — Табіті (по-грецькому Гестія), богиня вогнища, Фагіма-сад (грецький Посейдон) та Арес, бог війни, що його почитало у вигляді меча і що його скитського імені історики не згадують. Дуже можливо, що два останні називалися просто Вітром і Мечем, як про це пише Лукіян у своєму "Токсарисі". Цими божествами, а саме вогнища, вітру й меча скити клялися і це вважалося найбіль​шою клятьбою. Порушників такої клятьби карали смертю.

Трипільською спад​щиною у траків можна вважати культ богині-матері чи богині - землі, яка так і називалася по - ткацькому Зем​ля, культ бика, який привів з часом до ви​творення культу Саба​зія -Діоніса у траків, культ тракійської Артеміди Бендис, ідентичної майже цілком з над-чорноморською чи точ​ніше таврською і пото​му херсонеською Ді​вою, і вкінці теж культ Замолксіса, постаті, що відповідає з одного бо​ку грецькому Аполлонові і з другого нашо​му Волосові, "скотсь​кому богові". Цікаво відзначити теж, що в траків існувала віра в безсмертність душі. З Тракії, що її племена заселювали і південно-західну Україну вий​шов Орфей, музика і співець

Місцеві трипільські й потому трако-скитські елементи релі​гійних вірувань увійшли теж до пантеонів грецьких колоністів над Чорним морем, займаючи там передове й панівне місце. Таврська Діва стала головною і першою богинею грецької колонії Херсонес. що її засновницею вона мала бути разом із своїми русалками, і що її згадували херсонські колоністи перед іншими грецькими богами. Трацька Земля, то значить, богиня землі, стала володаркою, голов​ною богинею грецьких 

колоній Тирасус й Ольвії.
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