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ВСТУП

Концепції археологів щодо ранніх етапів історії україн​ського народу, точніше його предків, лишаються значною мірою гіпотетичними. Більш достовірні знання дають нам писемні джерела. Перші згадки про ранньослов'янські племена з'явля​ються у творах римських вчених І—II ст. н.е. Плінія Стар​шого, Тацита, Птолемея, де слов'яни відомі як венеди.
Термін «слов'яни» вперше вживають візантійські істо​рики Прокопій Госевдо-Кесарійський, Іоанн Єфеський, Менандр. Найповніше ранньослов'янська історія викладе​на у творах Йордане «Про походження та діяння гетів», або «Гетіка» (551) і Прокопія Кесарійського «Історія війн» (550—554). Саме у «Гетіці» міститься інформація про роз​пад єдиної венедської ранньослов'янської спільноти, якій відповідала зарубинецька культура. Йордан сповіщає, що у VI ст. вже існувало три гілки слов'ян: венеди (басейн Вісли), анти (Подніпров'я) і слов'яни, або склавши (Подунав'я).



1. Писемні згадки про слов'ян. Теорія походження українців від антів.

Поява на півдні Європи антів і склавінів зафіксована й іншими істориками цієї доби.[3].
На зламі двох ер завершився розподіл слов'ян на східних і західних. Східні слов'яни, які мешкали на тери​торії сучасної України, починаючи з IV ст. н.е., об'єднали​ся в державну формацію антів. Держава антів простяглася від Дністра до Азовського моря і Дону на північ до Чорного моря, об'єднувала слов'янські племена, а також ті, що за​селяли простори України, — рештки готів, греків, іранців.
Для антського суспільства початку н.е. була характерною територіальна община, що ґрунтувалася на общинному гос​подарстві. Основу економіки становило орне хліборобство. Для обробки землі застосовували соху та залізний плуг. По​ява цих знарядь праці сприяла виробленню надлишку про​дукції, а звідси — соціальному розшаруванню антського на​селення і зародженню державної структури. Інтенсивний розвиток економіки зумовив розклад общинного господар​ства. Орні землі, залишаючись у колективній власності об​щин, передавалися наділами в індивідуальне користування окремих патріархальних сімей. Поступово відбувалася дифе​ренціація суспільства. Численні грошові і речові скарби, які знаходять під час розкопок на землях антів, підтверджують нагромадження значних індивідуальних багатств.
Соціальне розшарування вимагало і нових форм полі​тичної організації суспільства. В антів сформувалося полі​тичне об'єднання, притаманне ладу військової демократії. На чолі антської держави стояли зверхники — царі, на​приклад, Бож, Ардагаст, Доброгаст, Межимир. Однак вла​да антських царів не була абсолютною. Давньогрецькі істо​рики підкреслювали демократизм антів, які, за їхнім тверд​женням, «живуть у народоправстві». Царську владу обме​жували народні збори — віче. Ці демократичні традиції були перенесені в Київську Русь.
М. Грушевський саме з цього моменту виводить історію України, пов'язуючи перших українців з антами. «Отеє й були наші українські племена, що зайняли тоді вже побе​режжя чорноморське від Дністра до Азовського моря і впер​ше тут виступають в історичних джерелах окремо під на​звою «антів». Найдавніша звістка, яку про сих антів пере​казують нам візантійські письменники, належить до кінця IV ст., зараз по гунській бурі, і се те, що зветься початком історичного життя наших племен».
Отже, слов'янство як самостійна етнічна спільнота ви​йшло на історичну сцену на початку нової ери. Це був ди​намічний і драматичний час великого переселення народів (II—VI ст.). Частиною цього процесу стало переміщення готів з Прибалтики у Причорномор'я. Наприкінці IV ст., як нам відомо зі свідчень Йордана, анти зазнали жорстокої по​разки від готів, яких очолював король Вінтарій. Тоді було розп'ято короля антів Буса разом із синами і 70 старійши​нами. Очевидно, це сталося в передісторичному Києві, де до цього часу збереглася Бусова гора1. Однак ця перемога готів виявилася короткочасною. Вінтарій був переможцем «хіба що протягом одного року» (Йордан). У 375 р. готів перемог​ли гуни, частково їх підкоривши, частково витіснивши з Причорномор'я. Гуни створили між Доном і Карпатами мо​гутню державу, на чолі якої став Аттіла. Про силу цього утворення свідчать вдалі походи гунів у Галлію та на Східну Римську імперію. Але після кількох поразок від римлян та їхніх союзників, смерті у 475 р. Аттіли гунська держава поступово розпадається.
Ці історичні колізії суттєво вплинули на долю слов'ян​ства. Як стверджує М. Брайчевський, антська держава зав​дяки ліквідації Готського королівства в V—VI ст. пережива​ла піднесення. Вона навіть організовувала регулярні походи на Візантійську імперію, в межі її балканських володінь.
У другій половині VI ст. політична ситуація значно ус​кладнилася у зв'язку з приходом у Східну Європу аварів, які заснували у Карпатській улоговині примітивну держа​ву — аварський каганат, підкоривши переважно слов'ян​ське місцеве населення. Почалися тяжкі анто-аварські війни, які призвели до занепаду Антської держави.
Фактично, починаючи з 602 р., анти в історичних дже​релах не згадуються. Разом з тим склавіни фігурують у тво​рах більшості європейських та східних авторів, що ведуть мову про етнічні угруповання, які проживали на території України у VI—IX ст. Тому цілком закономірно, що етнонім «склавіни» трансформувався у «слов'яни».
Невдовзі на зміну антам прийшов полянсько-руський політичний союз з центром у Середньому Подніпров'ї, яко​му судилося стати колискою нового етапу розвитку населен​ня України.
Отже, перебіг подій свідчить про автохтонність і спо​конвічність українського народу на його історичній землі. На всіх етапах формування протоукраїнців колискою цьо​го складного неоднозначного процесу було Подніпров'я, пов'язане невидимими нитками з цивілізацією Середземно​мор'я, Саме на цих землях в середині І тис. н.е. почалося формування державності Київської Русі.
2. Основні концепції походження українського народу

Важливою науковою проблемою історії як України, так і Росії до цього часу залишається питання історичної та ет​нічної спадщини Київської Русі. З нею тісно пов'язана і про​блема генезису українського народу. Серед багатьох точок зору, висловлених з цього приводу вченими, простежують​ся три основні підходи.
1. Російський, великодержавно-шовіністичний. Його основи заклав автор «Київського Синопсису» І. Гізель. Він стверджував, що не було ніякого українського народу, а завжди був єдиний руський народ. Ці ідеї знайшли подальший розвиток у працях російських дворянських істориків В. Та-тищева, М. Щербатова, М. Карамзіна, С. Соловйова. Історія Київської Русі трактувалась ними як початковий етап істо​рії Росії. Російський історик М. Погодін стверджував, що після розпаду Київської Русі населення Наддніпрянщини перейшло на територію Центральної Росії і згодом утвори​ло Московську державу. Він навіть не помічав і не хотів по​мічати існування окремого українського народу.
Таким чином, згідно з цією концепцією заперечувалась приналежність Київської Русі до історії України і примен​шувався вклад українського народу в розвиток світової ци​вілізації.
2. Визнання спільного етногенезу всіх трьох східно​слов'янських народів. Ця концепція найчіткіше викладе​на в «Тезах про 300-річчя возз'єднання України з Росією» (1954), де відзначається, що російський, український і біло​руський народи походять від єдиного кореня — давньо​руської народності. Ця народність і створила давньоруську державу — Київську Русь. За цією теорією українці як на​ція почали формуватися лише з XIV ст.
3. Автохтонно-автономістичний підхід. Суть його поля​гає в тому, що український народ — автохтон, тобто такий, що з самого початку свого виникнення проживає на тій те​риторії, що й нині. Корені його сягають сивої давнини, по​чинаючи з трипільської культури (IV—IIIтис. дон.е.), яка була, можливо, першоосновою індоєвропейських народів, у тому числі й слов'янських. Цієї думки дотримувались істо​рики М. Маркевич, М. Костомаров, В. Антонович. Остаточ​но сформулював систему історичних поглядів на етнічну спадщину Давньоруської держави, зв'язки між російським та українським народами М. Грушевський. Він заперечував, що історія українського народу починається з XIV—XV ст., яка до того була загальноруська. Першим в історіографії Гру​шевський бачив український народ цілком сформованим ще в часи формування Київської Русі, тобто в IX ст. В «Ілюст​рованій історії України» Грушевський простежує родовід української народності з перших століть нашої ери.
М. Грушевський наголошував, що прямими спадкоємця​ми політичної і культурної традиції Києва були Галицьке та Волинське князівства. Інший український історик С. Томашівський назвав Галицько-Волинське князівство безпереч​но українською державою, оскільки в XIII ст. в апогеї своєї могутності ці об'єднані князівства охоплювали 90 % населен​ня, що проживало в межах сучасних кордонів України.
На думку деяких сучасних істориків, Давньоруська дер​жава була нестійким, нєцентралізованнм державним утво​ренням без єдиної праруської або давньоруської народності. У Київській Русі одночасно відбувався процес етногенезу трьох братніх народів — українців (на території Київської, Чернігівської, Переяславської, Волинської, Галицької зе​мель), росіян (Володимиро-Суздальська, Новгородська, Псковська, Смоленська, Рязанська землі), білорусів (По​лоцька, Мінська, Туровська землі).
Водночас, слід зазначити, що українці мають все ж таки більше підстав претендувати на історичну спадщину Київ​ської Русі. Адже головний осередок цієї держави фактично сформувався на території сучарної України, а її основою ста​ло Середнє Подніпров'я з Києвом, який був центром об'єд​нання слов'янських племен і столицею держави1.
3. Східні слов'яни уна території України у  VI—VII ст.

У давнину землі східних слов'ян простягалися від дале​кого озера Ільмень на півночі і майже до Чорного моря на пів​дні. Соціально-політичне життя тамтешнього населення ґрунтувалося на племінній організації. Внаслідок розселен​ня слов'ян VI—VII ст на великій території Східної Європи виникли три групи слов'янських племен: західна, південна і східна. Східні слов'яни на той час заселяли більшу частину території України. У VIII ст. у них виникло кілька союзів, про які повідомляє у «Повісті минулих літ» літописець Нестор. Слід зауважити, що він згадує про найбільші племенні об'єднання, які налічували до десяти племен в своєму союзі. Історичним центром східного слов'янства здавна було Се​реднє Подніпров'я, де проживали поляни, Тут знаходились такі міста, як Чернігів, Переяслав, Київ. Сусідами полян були сіверяни (над Десною і Сеймом), древляни (над Прип'ят​тю), дуліби (над Бугом), тиверці (над Дністром), уличі (між Бугом і Дніпром), білі хорвати (на Прикарпатті).
Північну групу слов'янських племен становили кри​вичі, половчани, словени новгородські та ін. Межі їхнього розселення охоплювали Верхнє Поволжя, простори Вал-даю, узбережжя Західної Двіни та басейну Ільменю й Чуд​ського озера. Серед північних союзів найсильнішими були кривичі, які мали своє місто — Смоленськ.
Археологічні дані підтверджують повідомлення літо​писця щодо розселення східнослов'янських племен.
До утворення Київської держави головною формою сус​пільної організації східних слов'ян були союзи племен та племенні княжіння. Кожне з цих утворень було окремою етнічною групою з визначеною територією, матеріальною культурою, побутом, звичаями. Сучасна наука вважає, що ці об'єднання мали елементи державності. Основу внут​рішньої соціально-економічної системи племінних союзів становила сільська община. Вона складалася з одного-двох чи більше селищ — «гнізд». У володінні общини перебув увесь земельний фонд. З розвитком господарської і політич​ної діяльності зароджується соціальна нерівність, виді​ляється привілейований прошарок, а з ним і племінна знать. Найбільш талановиті люди з цієї верхівки родопле​мінної знаті приймали ім'я князя.
Процеси соціального розшарування общини прискорю​вало також патріархальне рабство, яке у східних слов'ян фіксується за джерелами вже в VI—VII ст. Рабами ставали полонені. Праця рабів у землеробстві .слов'янами не вико​ристовувалась, і сфера їх застосування була обмеженою.
Основою господарського життя східнослов'янських пле​мен було землеробство, успішно розвивалось скотарство і сільські промисли. Велася жвава торгівля з чорноморськи​ми містами-державами, з каспійськими і туркестанськими краями. З часом торгові інтереси протяглись далі за Дунай, до самої Візантії. Активна торгівля сприяла розвиткові міст. Найбільш розвинуті міста були центрами всього пле​мені або союзу племен. Так, головним містом древлян був Іскоростень, уличів — Пересічень, полян — Київ. Геогра​фічне положення Києва було найвигіднішим для розвитку торгівлі, сприяло його зростанню як економічного центру держави. Заснування Києва, одного з найбільших міст то​дішньої Східної Європи, датується кінцем V ст. (у 1982р. відзначали 1500-річчя його заснування).
Київська держава започаткувала державотворчу тра​дицію українського народу і забезпечила консолідацію ук​раїнських земель, різноманітні зносини з близькими і да​лекими сусідами. Вона була однією з найбільших європей​ських держав, найвідчутнішим геополітичним чинником у тогочасному світі.

ВИСНОВКИ

Період становлення держави Русі-України проходив у тяжкій боротьбі з варягами, уграми, печенігами, половця​ми, хозарами, татарами та іншими завойовниками.
За доби великих переселень народів (III—VII ст.) на зем​лях наших пращурів панували готи, гуни, алани, авари, хозари. Та всі вони поступилися місцем міцному союзу ав​тохтонних слов'янських племен антів, полян, древлян, дулібів, сіверян, уличів, тиверців. Вони у VI—VII ст. запо​чаткували процес державотворення, утворивши союз східнеслов'янських племен — Русь (VII ст.), а потім ще потуж​ніший союз — Руська земля (IX ст.) з центром у Києві.
Початок державного життя України М. Грушевський датує VII—VIII ст. Літописи зберегли легенду про перших князів — основоположників Києва: Кия, Щека і Хорива. Поступово в середній течії Дніпра від Росі на півдні та При​п'яті на півночі виникає Київське князівство, що згодом стало осередком величезної імперії — держави Київської Русі-України. В своєму розвитку вона пройшла такі пері​оди: становлення (IX—X ст.); розквіту (X — перша трети​на XII ст.); феодального роздрібнення (друга половина XII—перша половина XIII ст.); занепаду (з середини XIII ст.). На межі XII—XIII ст. естафету національного державотворення приймає Галицько-Волинська земля, яка за часів княжіння Романа Мстиславовича, Данила Ро​мановича та їхніх нащадків ще протягом майже 150 років продовжувала і розвивала державницькі та духовні тра​диції Київської Русі-України. Але й Галицько-Волинська держава не витримала ударів численних зовнішніх во​рогів. Починаючи з 1349р., більша частина цієї україн​ської етнічної території на шість століть була відірвана від материнської землі, перетворилася на вкрай пригнічену і занедбану околицю інших держав: Польщі, Угорщини, Австрії, Німеччини.
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