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Література

                                               ВСТУП
Сучасні шляхи реформування освіти, окреслені Державною національною програмою „Освіта (Україна XXI століття)", передбачають методологічну переорієнтацію перебігу соціальної взаємодії учасників навчального процесу з суб'єкт-об'єктної на суб'єкт-суб'єктну, спрямовану на розвиток освіченої, ініціативної, творчої особистості [9]. 
Поступовий перехід освітніх технологій із масового на індивідуальний рівень означає трансформацію відносин із площини "Я-Суспільство" в площину "Я-Ти", а якій повинна розгортатися індивідуальна освітня траєкторія кожного суб'єкта навчання, спрямована на розкриття внутрішніх сил, розвиток здібностей та обдарувань особистості.

Сучасне навчання ґрунтується на положенні про існування внутрішніх позитивних резервів кожного індивіда, за влучним висловом академіка І.Д.Беха, про той "...істинний стрижень, серцевину особистості...", яку слід активізувати, творчо розвинути у навчально-виховному процесі. Людина має відкрити себе як індивідуальність, яка йде власним, відмінним від інших шляхом самоствердження та самореалізацїї. Це неможливо без почуття власної значущості, самовідповідальності та впевненості в собі. За таких умов з'являється об'єктивна необхідність формування адекватної самооцінки суб'єктів навчання. Самооцінка виступає системоутворюючим ядром індивідуальності. Вона є багатофункціональною: визначає життєві орієнтири людини, рівень її домагань, творчу активність, впливає на стиль поведінки і, в цілому, детермінує загальну динаміку розвитку суб'єкта [2].
Таким чином,  проблема самооцінки індивіда в його педагогічній практиці донині не отримала однозначного розв'язання, тому потребує окреслення основних концептуальних підходів до розуміння її сутності, структури та функцій, що зумовлює актуальність обраної теми нашого дослідження.

У вітчизняній соціально-психологічній літературі досліджуються: природа самооцінки Б.Ґ Ананьєв, Л.С. Вигот​ський, В. В Давидов,                   С. Л. Рубінштейн та ін.); структура, рівні, ступінь стійкості самооцінки (Т.Ю.Андрущенко, В.Д.Леві, О.І.Ліпкіна,  В.А.Ядов т.ін.); вікові особливості самооцінки А.І. Липкіна, Н.І. Савонько, М. Розенберг, В.А.Ядов т.ін. 
Учені визначають певні стадії формування самопізнання, пов’язуючи кожну з них з новою можливістю для суб’єкта виокремити себе з-поміж інших, з можливістю стати більш самостійним і впливати на навколишній світ. На початкових етапах особливо важливими є також механізми інтеріоризації знань про себе інших. У такий спосіб людина засвоює і використовує у самопізнанні цінності, норми, параметри оцінок і самооцінок, образ самого себе, ставлення до себе й оцінку себе батьками, сторонню самооцінку (наприклад, колег, студентів, з якими разом навчається), засоби регуляції поведінки, рівень очікувань і домагань. 

У працях багатьох психологів послідовно опрацьовується особистісний підхід до даної проблеми, що сприяє кращому розумінню соціальної природи і сутності причин, які спонукають людину до дій, усвідомлення мотивів, потреб, спрямованості особистості (Л. Виготський, О. Леонтьєв, Л. Божович, А. Петровський та інші). 

Отже окреслена вище проблема свідчить про актуальність  виявлення особливостей формування самооцінки у старших школярів та студентів.

Об’єктом даного дослідження є самосвідомість особистості.


Мета роботи –виявлення особистостей формування самооцінки у старших школярів та студентів.

Предмет дослідження – особливості формування самооцінки у старшокласників і студентів ВНЗ.

Для досягнення мети у роботі було здійснено наступні завдання:

1.  Розглянуто вплив самосвідомості і „Образу Я”, та „Я Концепції” на структуру формування самооцінки, проведене аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми.   

2. Проаналізовано поняття самооцінки  та її ролі у навчальній діяльності старших школярів та студентів. 

3. Виявлено вплив психологічних факторів та соціального оточення на розвиток самооцінки.
4.  Розглянуто навчання та виховання –як фактор розвитку особистості.
5. Проведено практичне вивчення самооцінки сучасних старшокласників та студентів за допомогою тестування. Для цього нами було застосовано наступні методи дослідження:
1) Емпіричний метод спостереження

2) Тест „Самооцінка психологічних станів” (за Айзенком)

3) Методика дослідження самооцінки особистості


Розділ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ САМООЦІНКИ В НАВЧАЛЬНІЙ  ДІЯЛЬНОСТІ СТАРШИХ ШКОЛЯРІВ ТА СТУДЕНТІВ
1.1. Формування самосвідомості і „Я-образу” особистості.

Усвідо​млення людиною навколишнього світу не зводиться лише до відобра​ження зовнішніх об'єктів, фокус свідомості спрямований і на самого суб'єкта, на його діяльність, внутрішній світ. Самосвідомість, притаманна кожній людині, є складним психічним процесом, сутність якого  полягає у сприйнятті особистістю численних образів самої себе в різних ситуаціях діяльності та поведінці, в усіх формах взаємодії з інши​ми людьми і у поєднанні цих образів у поняття свого власного "Я".

Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що у свідомості людини самооцінка не виникає як самостійне, незалежне утворення. Во​на завжди вплетена у контекст загального оцінювання діяльності люди​ни, і в першу     чергу    оцінкою    оточуючих   (Б. Г.    Ананьєв,    Л. С.  Вигот​ський,

В. В Давидов, С. Л. Рубінштейн та ін.). Самосвідомість пов'язана зі здатністю до рефлексії, до погляду на себе немовби "збоку". Самосвідо​мість особистості розкриває: індивідуальну реальність людини, її якості, можливості та здібності. 
Для встановлення неусвідомлюваних властивостей особистості застосовуються також різні проективні тести (тест Рошара, тест тематичної апперцепції й т.д.). Пред'являючи випробуваному якийсь багатозначний стимул (скажімо, у вигляді малюнка), експериментатор провокує в нього психічну реакцію. Наприклад, підліткам пропонують скласти короткі розповіді по серії картинок, що зображують хлопчика й дівчинку в якійсь нейтральній ситуації. "Розшифровуючи" цю ситуацію, розповідаючи, що роблять і про що говорять персонажі, випробуваний мимоволі "проектує" на цю ситуацію свої власні, часто неусвідомлювані, переживання.

Окремі аспекти й компоненти самосвідомості (особливо самооцінки й рівень сподівань) вивчаються й експериментально. Наприклад, московський психолог А.І. Липкіна давала школярам експериментальне завдання, причому кожний випробуваний повинен був попередньо відповісти, чи зможе він його виконати й на який бал (апріорна самооцінка), а потім передбачати, як упораються із цим завданням його різні по успішності однокласники. Самооцінка співвідносилася в цьому випадку одночасно із двома параметрами: складностями завдання й порівнянням з можливостями іншого.

У дослідженнях Н.І. Савонько школярам пропонувалося вирішити серію завдань на кмітливість, ступінь складності кожного з яких повідомлялася заздалегідь, а час на вирішення попередньо точно фіксувався. Ті з учнів, які у цих умовах відразу бралися за вирішення більш складного завдання, проявляли тим самим більшу впевненість у собі й більш високий рівень прагнень, чим ті, хто починав з легкого. У другій серії досвіду ситуація ставала конфліктною: оцінки виставлялися винятково залежно від кількості вирішених завдань, без обліку їх складності. Рівень особистих прагнень (інтерес вирішити більше важке завдання) зіштовхувався тут з орієнтацією на зовнішню оцінку, дозволяючи судити про ступінь самостійності школяра (орієнтується  він на самооцінку чи на оцінку вчителя). Результати цих експериментів показали, що з віком орієнтація на самооцінку помітно підсилюється.

Психологія розкриває не тільки співвідношення окремих елементів самосвідомості, але і його динаміку, прагне виявити фактори, що впливають на формування "образа Я" і окремих його компонентів (самооцінки, самоповаги), а також те, як "образ Я", у свою чергу, впливає на поведінку особистості.

Інші дослідження експериментально маніпулюють самооцінкою, простежуючи, як позначаються зрушення, що відбуваються в ній, на поведінку особистості. Наприклад, в експерименті С. Феджена група випробуваних вирішувала завдання на уявну перебудову  просторових форм.   Кожний  учасник,  не спілкуючись із іншими, повідомляв своє рішення експериментаторові й одночасно вказував, наскільки він упевнений у правильності свого рішення. Найбільш здібні до такого роду діяльності люди виявили не тільки об'єктивно більш високі результати, але й більшу впевненість у них. У другій серії випробуваним дозволили, перш ніж відповісти самим, прослухати, як вирішили завдання інші учасники, причому їм підказувалися невірні відповіді. У більш здібних людей число правильних відповідей у цій ситуації трохи зменшилося, знизилася і їхня впевненість у собі. Менш здібні випробувані, слухаючи підказки, почали, як правило, відповідати невірно, однак їхня впевненість у правильності своїх рішень значно зросла. Таким чином, змінилася ситуація (груповий тиск). Вона вплинула на всіх, але в різному ступені й у різних напрямках. З'ясувалося, що більш здібні й, що особливо важливо, ті, що усвідомлюють свої здібності люди, виявляються більше самостійними в своїх судженнях, орієнтуються переважно на власну думку, хоча факт розбіжності із групою у якійсь мірі знижує їхню самооцінку. Менш здібні, навпаки, орієнтуються переважно на чужу думку, а головним критерієм самооцінки слугує для них збіг з думкою більшості, тобто для них типова більша конформність мислення.
Рівні самооцінки - це своєрідні когнітивні схеми, які узагальнюють минулий досвід особистості й організують, структурують нову інформацію щодо даного аспекту "Я". Людина, що замислювалася що до якості (наприклад, наскільки він самостійний), має у своєму розпорядженні більш детальну інформацію про це, підкріплює свої судження фактами минулого досвіду й точніше передбачає свою майбутню поведінку в цьому аспекті, ніж, той, хто про це не замислювався.

Психологія розкриває не тільки співвідношення окремих елементів самосвідомості,  й його динаміку, прагне виявити фактори, що впливають па формування "образа Я" і окремих його компонентів (самооцінки, самоповаги), а також те, як "образ Я",  у свою чергу, впливає на поведінку особистості.

Неможливість скласти цілісний "образ Я" з окремих самооцінок породила спроби психологів представити "Я" як деяку структурну єдність, пов'язану  з  усіма  іншими  аспектами  особистості.  Така, наприклад, теорія 
3. Фрейда, згідно якої психіка особистості містить у собі три генетично й функціонально різних компоненти - "Воно", "Я" (Его) і " Понад-Я" ( Супер-Его). "Воно" являє собою резервуар несвідомих психічних потягів і імпульсів, є єдиним джерелом психічної енергії й керується тільки "принципом задоволення". 

Перехід психології від субстанціалістського трактування "Я" до соціально-психологічного припускає більш дрібну класифікацію "образів Я". Так, американський психолог М. Розенберг виділяє: "сьогоденне Я" (яким індивід бачить себе в дійсності в цей момент); "динамічне Я" (яким індивід поставив собі метою стати); "фантастичне Я" (яким варто бути, виходячи із засвоєних індивідом моральних норм і зразків); "майбутнє" чи "можливе Я" (тип особи, яким, як здається індивідові, він може стати; це не обов'язково позитивний образ: людина може в мріях бачити себе  героєм і в той же час почувати, що перетворюється в обивателя); "ідеалізоване Я" (яким приємно бачити себе; цей образ може містити в собі компоненти "сьогоденного",  "ідеального", і "майбутнього Я"); нарешті, цілий ряд "зображуваних Я" - образів і масок, які індивід виставляє напоказ, щоб сховати за  ними якісь негативні ідеї, хворобливі риси, слабкості свого "реального Я".

Розуміння "образа Я" як соціальної установки (точніше, настановної системи) дозволяє представити його структуру не як випадковий набір компонентів (психічних властивостей, моральних якостей і т.п.), а як деяку систему когнітивних, емоційних і поведінкових ознак. Стара дилема - чи виникає "образ Я" на основі самовідчуттів чи шляхом пізнання своїх об'єктивацій (у предметній діяльності й у спілкуванні) - втрачає при цьому зміст. Емоційні й когнітивні компоненти "Я" завжди співіснують, кожний з них має  логіку розвитку.  Вони взаємозалежні, але несвідомі й невиведені один з одного.

Розуміння "образа Я" як настановної системи дозволило М. Розенбергу виділити в ньому кілька автономних формальних вимірів, які використовуються в емпіричних психологічних дослідженнях для порівняння рівня самосвідомості в різних людей або в однієї людини на різних стадіях її розвитку.

По-перше, це ступінь когнітивної складності й диференційованості,  що вимірюється числом і характером усвідомлюваних особистістю власних якостей: чим більше своїх якостей особистість усвідомлює й чим складніше  узагальнені самі ці якості, тим вище рівень її самосвідомості.

По-друге, це ступінь виразності, "випуклості" "образа Я", його суб'єктивної значимості для індивіда. Одна людина думає про себе, аналізує свої вчинки, намагається цілеспрямовано формувати себе; в іншого рефлексія нерозвинена, вона діє, керуючись безпосередніми спонуканнями або логікою ситуації. Різні бувають і об'єкти рефлексії: один більше стурбований своєю зовнішністю, другий - розумовими здатностями, третій - своїм моральним виглядом.

По-третє, це ступінь внутрішньої цілісності, послідовності  „образа Я". Оскільки людина бачить себе під різними кутами зору, її самосвідомість завжди суперечлива. Наприклад, "ідеальне я" ніколи не збігається з реальним, і це протиріччя є головною рушійною силою самовиховання. Однак, характер протиріч самосвідомості може бути різним. Одна справа  усвідомлення розбіжностей  ступеня розвитку яких-небудь властивостей (людина знає, що в неї недостатньо розвинені окремі необхідні якості й намагається їх розвити), інша справа - якщо людина усвідомлює, що притаманні їй властивості в принципі несумісні одне з одним (наприклад, високий рівень прагнень, бажання завжди бути першим важко сполучити з низькою оцінкою своїх здатностей у значимій для особистості сфері діяльності). Суперечливість, непослідовність "образа Я" викликає внутрішню напруженість, сумніви й коливання.

По-четверте, це ступінь стійкості, стабільності "образа Я" у часі. В одних  частки самооцінки й загальні подання про себе залишаються більш-менш стабільними, незмінними, в інших же вони досить нестійкі, піддані значним коливанням, що не може не позначатися на поводженні людини і ї відносинах з оточуючими.

Але чим більш загальним, інтегральним є та або інша властивість, тим важче відрізнити її від інших. Якщо застосувати думку В.А. Ядова про ієрархічну систему диспозицій до "образа Я", то нижній поверх його становлять неусвідомлені, представлені тільки в переживанні установки, що традиційно асоціюються в психології з "самопочуттям" і емоційним відношенням до себе; вище розташоване усвідомлення й самооцінка окремих властивостей і якостей; потім ці частки самооцінки складаються у відносно цілісний образ; і нарешті, сам цей "образ Я" вписується у загальну систему ціннісних орієнтацій особистості, пов'язаних з усвідомленням нею цілей своєї життєдіяльності й засобів, необхідних для досягнення цих цілей.

1.2. Вплив „Я Концепції” особистості на розвиток  самооцінки
У зарубіжній психології поняття загальної самооцінки за сутнісним змістом є аналогом поняття „Я-концепція". Як відомо, основні концептуальні підходи до наукового обґрунтування проблеми Я-концепції сформулювали представники класичної західної психології:  П. Лекі, У. Джеме, Ч. Кулі, Дж. Мід, Д. Куперсміт, М. Розенберг, Р. Берне, К. Роджерс та ін.
За поглядами Р. Бернса Я-концепцію можна розглядати як сукупність соціальних установок індивіда, спрямованих на самого себе. Величина самооцінки не є константою, вона змінюється залежно від обставин і завжди має суб'єктивний характер. Автор виділяє три основних елементи Я-концепції: когнітивний Я-образ, емоційно-оцінювальний, Я-ставлення, "самосприйняття”,   поведінковий   (Я-вчинок)   [7].   
 Науковці, зокрема такі як О.В. Кірічук та інші виділяють чотири компоненти Я-концепції: когнітивний, афективний, аксіологічний, праксеологічний [12].

Я-концепція широко використовується в навчально-педагогічній практиці. Так у монографії О.Є. Гуменюка Я-концепція трактується в контексті принципів, закономірностей і механізмів здійснення соціально-психологічної регуляції інноваційної оргдіяльності - модульно-розвивального навчання. Визначено, що Я-концепція проходить складний шлях онтогенезу, але первинно вона формується у сім'ї. Особливості становлення Я-концепції людини залежать від реалізації у сфері самосвідомості основних чотирьох складових: когнітивної (Я-образ), емоційно-оцінювальної (Я-ставлення), поведінкової (Я-вчинок) спонтанно-креативної (Я-духовне).

Таким чином, Я-Концепція - це узагальнене уявлення про самого себе, система установок щодо власної особистості або, як ще говорять психологи, Я-Концепція - це "теорія самого себе". Важливо відмітити, що Я-Концепція є не статичним, а динамічним психологічним утворенням. Формування, розвиток і зміна Я-Концепції обумовлена факторами внутрішнього й зовнішнього порядку. 

У самому загальному вигляді в психології прийнято виділяти дві форми Я-Концепції - реальну й ідеальну. Однак можливі й більш приватні її види, наприклад, професійна Я-Концепція особистості або Я-Професійне. У свою чергу, професійна Я-Концепція особистості також може бути реальною й ідеальною. Поняття "реальна" аж ніяк не припускає, що ця концепція реалістична. Головне тут - уява особистості про себе, про те, "який я є". Ідеальна ж Я-Концепція (ідеальне "Я") - це уява особистості про себе відповідно до бажань ("яким би я хотів бути"). Звичайно, реальна й ідеальна Я-Концепції не тільки можуть не збігатися, але й у більшості випадків обов'язково розрізняються. 

Розбіжність між реальною й ідеальною Я-Концепціями може призвести до різних, як до негативних, так і до позитивних, наслідків. З одного боку, неузгодженість між реальним і ідеальним "Я" може стати джерелом серйозних внутріособистісних конфліктів. 

Самооцінка є найбільш часто експериментально досліджуваним елементом самосвідомості. Звичайно випробуваним пропонується перелік якостей, здатностей, рис характеру, якими треба охарактеризувати себе. Потім цих же випробуваних по тим же якостям оцінюють компетентні судді. Співвідношення самооцінки й суддівської оцінки називається адекватністю самооцінки, що показує, наскільки особистість обґрунтовано й точно сприймає й оцінює себе.

Тому самооцінка здатностей і досягнень може бути розглянута як найважливіший елемент у структурі Я-концепції особистості.
 

У структурі самооцінки особливо доцільно виділяти аспекти: 

а) операційно-діяльнісний;

б) особистісний.

Операційно-деятельнісний аспект самооцінки учня та студента пов'язан з оцінкою себе як суб'єкта діяльності й виражається в оцінці сформованості своїх умінь і навичок і рівня компетентності (системи знань). 
Особистісний аспект  самооцінки учня виражається в оцінці своїх особистісних якостей у зв'язку з ідеалом образа "Я-Учень". Самооцінка по цих двох аспектах не обов'язково узгоджена. Дискордантність (неузгодженість) самооцінки по операційно-діяльнісному й особистісному аспектам впливає на адаптацію, успішність в навчанні і подальший професійний розвиток.

У структурі професійної самооцінки майбутніх фахівців доцільно також виділяти: а) самооцінку результату й б) самооцінку потенціалу.
          Самооцінка результату пов'язана з оцінкою досягнутого (у загальному й парціальному аспекті) і відбиває задоволеність/незадоволеність досягненнями.
          Самооцінка потенціалу пов'язана з оцінкою своїх професійних можливостей і відображає, таким чином, віру в себе й упевненість у своїх силах. Низька самооцінка результату зовсім не обов'язково говорить про "комплекс професійної неповноцінності". Навпроти, низька самооцінка результату в сполученні з високою самооцінкою потенціалу є чинником професійного саморозвитку.
Таким чином, до самовдосконалення прагнуть як учні, що мають внутрішню продуктивну мотивацію, так і учні з неоптимальною професійною мотивацією. Але шляхи для цього вибираються різні: одні прагнуть стати менш, інші – більше авторитетними. Протилежними виявляються уявлення людей про напрямки саморозвитку, самокорекції й способах наближення до свого ідеалу.
Хоча, звичайно, та або інша частина Я-Концепції може бути забарвлена позитивно або негативно. Поняття самооцінки, навпаки, безпосередньо пов'язане з тим, як людина оцінює себе, свої власні якості. Наприклад, усвідомлення людиною того, що по темпераменту вона є сангвініком, або того, що вона високого зросту й у неї карі очі, становлять частину її Я-Концепції, але при цьому дані властивості не розглядаються в оціночному плані. 

У випадку ж із самооцінкою ті або інші якості розглядаються як гарні або погані, суб'єкт оцінює себе по цих якостях у порівняльному плані з іншими, як кращого або гіршого. 

Важливо й те, що ті самі якості в структурі самооцінки різних особистостей можуть інтерпретуватися однією людиною в позитивному плані (і тоді вони підвищують самооцінку), а іншою - у негативному (і тоді вони знижують самооцінку).

Потреба в повазі, визнанні є однією з найважливіших потреб особистості. У деяких концепціях особистості вона ставиться до базових, фундаментальних потреб (наприклад, в А. Маслоу). 

Блокування реалізації цієї потреби навіть розглядається автором концепції загального адаптаційного синдрому Г. Селье як потужний фактор, дистреса. У зв'язку із цим він підкреслював, що людина потребує визнання, вона не може винести постійних осуджень, тому що це більше всіх інших стресів робить працю виснажливою і шкідливою. 

Очевидно, все сказане справедливо для особистості старшого школяра та студента в не меншому ступені, ніж для дорослих, але навіть у більшому, з урахуванням характерного для цього віку кризи ідентичності й гострого переживання її.

В умовах, коли самооцінка юнака не знаходить опори в соціумі, коли його оцінка іншими постійно низька в порівнянні із самооцінкою, коли постійно блокується реалізація однієї з фундаментальних потреб - потреба в повазі, розвивається різке відчуття особистісного дискомфорту. 

Особистість не може перебувати постійно в стані гострого дискомфорту й дистресса, юнак не може не шукати виходу зі сформованої ситуації. Його самооцінка повинна знайти адекватну опору в соціальному просторі. Одним з розповсюджених шляхів рішення цієї проблеми є перехід юнака в групу, у якій оцінка навколишньої особистості підлітка є адекватною самооцінці або навіть перевищує її. У даній групі юнака цінують (це підтверджується постійно вербально й невербально), що приводить до задоволення потреби в повазі, а отже, і до стану задоволеності, комфорту від приналежності до групи. 

Самооцінка юнака, таким чином, нарешті отримує адекватну опору в просторі зовнішніх соціальних оцінок особистості. 

Група, у яку переходить юнак, може мати різну орієнтацію, різні цінності. На жаль, дуже часто в новій неформальній групі, у якій юнак знаходить необхідну соціальну опору, що домінує є контрнормативна шкала цінностей. 
Однак описаний шлях зняття протиріччя між самооцінкою й оцінкою оточуючих може й не призводити до негативних наслідків. І це відбувається в тому випадку, коли юнак включається в неформальну групу, орієнтовану на нормативну шкалу цінностей.

Існує, отже, лише один ефективний шлях вирішити це психологічне протиріччя. Необхідно не просто намагатися вирвати юнака з однієї групи, але треба "підставити" йому замість цієї асоціальної групи, іншу групу -просоциальної орієнтації. Очевидно, зайво нагадувати при цьому, що дана нова група повинна бути такою, щоб самооцінка підлітка знаходила б у ній адекватну опору у вигляді соціальної оцінки його особистості.

Однієї із самих характерних рис самооцінки є її лабільність. У зв'язку із цим особливу цінність здобувають дослідження динаміки самооцінки, особливостей її становлення у одних людей протягом певного часу. Однак у науковій практиці повноцінні лонгітюдні дослідження як і раніше досить рідкі через складність їхньої організації й трудомісткості проведення. Зокрема, досить рідко зустрічаються лонгітюдні дослідження самооцінки. Як приклад можна послатися на роботу Л.В.Макєєвої [5], у якій вивчалося динаміка самооцінки в підлітковому віці, були виявлені статевовозрастні рівні й структурні особливості самооцінки й зміни в її розвитку на протязі навчання у старшій школі та Вузі.
Ілюстрацією значимості ролі лонгітюдного дослідження може служити думка Л.В. Бороздиної, що затверджує, «самооцінка з молоду досить висока, і це збігається з літературними даними. Але наскільки вона вище у юнаків, чи є систематичне збільшення рівня самооцінки з віком, здатне прояснити, очевидно, тільки лонгітюдне дослідження, оскільки в окремих серіях проведеного експерименту позначилися різнонаправленні тенденції - підйому самооцінки замолоду і її відносного зниження. Подальшого уточнення вимагає питання про стійкість самооцінки і її адекватності, динаміку цих параметрів залежно від віку» [23, с. 23-27]. 
Як приклад закордонного лонгітюдного дослідження можна привести роботу Дж. Блокі та Р. Робінса [15], які вивчали динаміку самооцінки, починаючи з підліткового віку до періоду ранньої дорослості, що відповідає віку навчання молодих людей у Вузі.

Таким чином вплив „Я-концепцій” особистості на самооцінку, а також  зміна самооцінки на певному віковому етапі може бути правильно зрозуміла тільки з урахуванням закономірностей впливу на неї різних факторів протягом всього життя. У якості таких факторів звичайно виділяють соціально-особистісні й індивідуальні фактори, але характер їхнього співвідношення має потребу в подальшому вивченні.

1.3. Поняття самооцінки та її роль у навчальній діяльності старших школярів та студентів. 

Самооцінка  важливим регулятором поведінки людини, від якого залежать взаємовідносини особистості з оточуючим світом, вимогли​вість до себе, ставлення до успіхів і невдач. Тим самим самооцінка впливає на ефективність діяльності та подальшого розвитку особис​тості. У якості основного критерію оцінювання виступає система особистісних сенсів індивіда.

У вітчизняній психологічній науці інтерес до проблеми вивчення самооцінки особливо розвився в 60-і роки XX століття одночасно з вивченням проблем самосвідомості людини. Тому роботи, присвячені цьому питанню, до 80-х років переважно були спрямовані на вивчення співвідношення самооцінки й самосвідомості. З виділенням самооцінки як самостійного структурного утворення самосвідомості провідне місце стали займати питання, пов'язані з її структурою, рівнями, видами й функціями. При дослідженні інших психологічних явищ були виявлені взаємозв'язки самооцінки й рівня прагнень, взаємозв'язок між самооцінкою дітей і оцінкою батьків, оцінкою й самооцінкою у зв'язку з типом спільної діяльності, а також визначалася роль самооцінки в спілкуванні й діяльності.

У сучасній психологічній науці існує кілька видів самооцінки, які відображають особливості об'єктів оцінювання, якісні та кількісні характеристики самої оцінки. Розрізняють два види самооцінки: глобальну, під якою розуміють загальну недиференційовану самооцінку особистості, та часткову, яка належить до різних рівнів пізнання вла​стивостей особистості.

Один із видів самооцінки має таку характеристику, як адекватність. Від​повідно до с ступеня адекватності звичайно розрізняють два види самооцін​ки: адекватну і неадекватну. Далі розглядають неадекватну самооцінку стосовно еталона, з яким вона порівнюється, як завищену або занижену.

У класичній теорії У.Джемса самооцінка визначається як математичне співвідношення реальних досягнень індивіда до рівня його домагань [14]. 

Знання 

На думку П.І Божовіч самооцінка - найважливіше утворення в психіці людини яка розвивається на основі сформованої „системи Я”, до якої включені раціональні й афективні компоненти, а також ставлення до самої себе [3]. 

 С. Кон загалом вказує на динамічність та варіативність самооцінки, що залежать від змісту діяльності та досягнутих у ній результатів, конкретних ситуацій і соціальних умов, важливості оцінюваних якостей та діяльності. Але при цьому підкреслюється, що самооцінка є «засобом самоствердження, створення в інших людей більш сприятливої думки про себе» [6 с. 56].

Значення активності в процесі самооцінювання відмічають В.Ф Сафін та Ґ.А. Цукерман [4]. «Самооцінка - це одна із форм прояву самосвідомості, яка визначає фундаментальні якості особистості та поряд з іншими функціями виражає спрямованість та активність» [4].
У роботах С.Р Пантелєєва та В.В. Сголіна розмежовуються поняття «самооцінка» і «самоставлення» [6]. На думку цих авторів, самоставлення відрізняється від самооцінки основою самооцінювання та визначається ситуацією вчинку (рис. 1.3). «Самооцінка є емоційною реакцією на знання про себе, узагальнення цих емоційних реакцій відбувається на основі узагальнення окремих аспектів образу «Я» в цілісну «Я-концепцію»» [17].
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                        Рис 1.1. Основа само оцінювання 
Визначаючи поняття «самооцінка», Е.Л. Носенко також робить наголос на самостановленні. «Самооцінка є результатом інтегрованої роботи в сфері самопізнання та емоційно-ціннісного самоставлення» [3, с 16].

Важливість визначеної системи цінностей для структури самооцінки аналізується Л.В. Бородіною, З.В. Дияновою та Т.М. Щеголєвою (рис.1.1). «Самооцінка - це наявність критичної позиції індивіда у ставленні до того, чим він володіє, але це не констатація потенціалу, а саме його оцінка з точки зору особистості.

У сучасних педагогічних виданнях розглядаються наступні види самооцінки:  правильна (адекватна) і неправильна (неадекватна).
 За ступенем адекватності самооцінку поділяють на об'єктивну, завищену, занижену [5].

Поряд із самопізнанням і саморегуляцією, самооцінювання, за класифікацією   В. Сластьонія,   входить   до   групи   методів  самовиховання  

[5; 18]. Водночас самооцінювання є одним із методів навчання, тому що входить до групи методів контролю та самоконтролю. Отже, спільним для зазначених підходів можна вважати тлумачення самооцінювання як обов'язкового компонента навчально-пізнавальної діяльності суб'єкта.

У численних роботах педагогів - дидактиків розглядаються різні аспекти формування адекватної самооцінки в умовах підвищення суб'єктизацїї навчання (О.А. Євстафева, Н.Ю. Максимова, З.М. Синельніков.    А.В. Щербз, С.М. Юлдашева).
Т.А. Борова запропонувала засоби самокорекцїї, в управлінні засвоєння знань учнями основної" школи у вигляді учинівського моніторингу, який сприяє зростанню якості засвоєння знань і забезпечує позитивну динаміку розвитку учнів у когнітивній та афективній сферах З'ясовано, що процес самокорекції впливає на продуктивність навчальної діяльності та формує такі вміння, як: самооцінку, саморегуляцію дій засвоєння знань, критичне ставлення до своїх досягнень, вимогливість, адаптацію в різних ситуаціях [4].

Т.В. Кириченко, вивчаючи психологічні механізми саморегуляції поведінки юнаків, запропонувала якісну характеристику її рівнів (високий, середній, низький), встановила, що для високого рівня саморегуляції поведінки характерна адекватна самооцінка власних можливостей і високий рівень прагнень, для середнього та низького - занижена самооцінка особистих можливостей, невпевненість у собі, домінування мотиву невдач над мотивом досягнення успіхів [11].
Практичну цінність для педагогів-практиків має розроблена типологія уроків самоконтролю та самооцінки за системою розвивального навчання Д.Б. Ельконіна - В.В Давидова [6]. Головне, що відрізняє організацію таких занять від традиційних уроків - це зміна підходів до реалізації контрольно-оцінної функції, яка не пов'язана з різного роду стресовими станами та психоемоційним напруженням. При такому підході учні навчаються аналізувати результати своєї навчальної діяльності, ставлять завдання з удосконалення вже здійсненого.

Зазначимо, що деякі науковці (С.А.Кушнірук,  Г.С. Юзбашева, О.Г. Ярошенко та ін.) відзначають позитивний вплив навчання у складі малих   груп   на   підвищення   адекватності   самооцінки учнів. Так, у роботі О.Г Ярошенко зроблено акцент на те, що суб'єкт-суб'єктні стосунки в умовах групової навчальної діяльності формують об'єктивну самооцінку суб'єктів навчання, забезпечують конструктивне спілкування, налагоджують дружні взаємовідносини у колективі.
Самооцінку розглядають як емоційний компонент самосвідомості, співвідносять її з Образом-Я або Я-концепцією, досліджують її разом з рівнем прагнень. У дослідженнях вирішуються питання, з одного боку, зв'язку особистості й самооцінки, з інший, - самосвідомості й самооцінки. Аналіз літературних джерел показує подібність і деяку неузгодженість поглядів у розумінні понять самосвідомості і Я-Концепції, і разом з тим з'являються труднощі у визначенні сутності самооцінки, її змістовних сторін, а також її місця в структурі даних дефініцій. Існування різних підходів до визначення поняття самооцінки розкривають її складність і багатозначність як психологічного феномена, її включеність в розвиток і функціонування різних психологічних проявів особистості.

Останнім часом спостерігається розширення поля дослідження в області вивчення самооцінки, що відбувається, у першу чергу, за рахунок розмаїтості об'єктів дослідження. Безсумнівна практична значимість досліджень, спрямованих на вивчення, наприклад, самооцінки делинквентных підлітків, або самооцінки професійно значимих якостей психологів. Важливе значення також має розгляд самооцінки в рамках онтогенезу людини. Як відзначає В.С.Агапов, «у вітчизняній психологічній науці зложилася диспропорція досліджень самосвідомості, Образа-Я й самовизначення на різних етапах онтогенезу особистості. Існує досить досліджень по перерахованим вище проблемах у дошкільному, молодшому шкільному й підлітковому віці. Мало робіт, що розкривають становлення Я-Концепції в молодості, зрілості й старості» [2, с. 4]. Тут можна послатися на роботи Л.В.Бороздиной, у якій самооцінка розглядається на різних етапах розвитку людини [23; 24].

Однак самооцінка, особливо якщо мова йде про здатності й потенційні можливості особистості, являє собою не просто пізнавальний акт, але й виражає певний рівень прагнень. А він залежить від безлічі умов. Учень, хвалькуватий у відносинах з товаришами, може набагато скромніше оцінювати себе в розмові із учителем. Та й студенти, яких випробують, коли має бути перевірка їхніх здатностей, оцінюють себе набагато нижче, ніж у тих випадках, коли їхня самооцінка буде прийнята на віру. Інакше кажучи, самооцінка може бути просто засобом самоствердження, створення в оточуючих більш сприятливого враження про себе.

Неоднозначні й критерії самооцінок. Індивід оцінює себе двома шляхами: 

1) шляхом зіставлення рівня своїх домагань із об'єктивними результатами своєї діяльності.

2) шляхом порівняння себе з іншими людьми.

Перша сторона справи знайшла відбиття у відомій формулі У. Джемса:

                                   успіх

 Самоповага = -----------------------

                                прагнення
Чим вище рівень прагнень, тим складніше їх задовольнити.  Емпірична правомірність даної формули Джемса доводиться не тільки життєвим досвідом, а  безліччю спеціальних експериментів, які свідчать, що удачі й невдачі в якій-небудь діяльності істотно впливають на оцінку індивідом своїх здатностей у цьому виді діяльності: невдачі, як правило, знижують прагнення, а успіх підвищує їх.

На загальну самооцінку особистості сильно впливають також її індивідуальні особливості й те, наскільки важлива для неї оцінювана якість або діяльність.

В одному експерименті випробуваним оголосили, що для виконання роботи, на яку вони претендували, однаково важливі п'ять різних якостей, і запропонували оцінити свої здатності. У підсумку експериментальної перевірки одного з названих якостей випробуваним повідомили, що вони переоцінили цю свою здатність і не виправдали власних очікувань. Потім їм запропонували вдруге оцінити свої можливості (пророчити ймовірність успіху) по інших якостях. У тих випадках, коли первісна невдача стосувалася здатності, що випробуваний оцінював у собі над усе, істотно (більш ніж на 60%) виявилася зниженої і його самооцінка по інших якостях. У тих же випадках, коли розчарування стосувалося якості, у якому випробуваний не був настільки впевнений, помітного зрушення в загальній самооцінці не відбувалося. Іншими словами, важливий не тільки ступінь розбіжності між очікуваним і реальним результатом, але й значимість оцінюваної якості або здатності для особистості.

Когнітивні аспекти самооцінки тісно пов'язані з емоційними. Зниження загальної самооцінки під впливом експериментальної невдачі супроводжується в деяких випробуваних появою думок про смерть, а вдала перевірка високо цінної здатності викликає значне підвищення рівня самооцінки інших якостей. За деяким даними, підвищення загальної самоповаги під впливом особистого успіху зустрічається частіше, ніж його зниження внаслідок невдачі. На думку американського психолога Рут Уайлі, яка критично проаналізувала існуючі емпіричні дослідження, наявність або відсутність зрушень у самооцінці під впливом експериментальної невдачі може залежати від цілого ряду моментів: особистісних особливостей випробуваного, наприклад, загального рівня самоповаги й тривожності; специфічних якостей, які піддалися знеціненню в експерименті; того, як випробуваний оцінює джерело інформації про свою поразку чи успіх й наскільки він довіряє цьому джерелу. Уайлі дійшла висновку, що в більшості випадків "випробуваний керується не тільки бажанням самоствердження, по й об'єктивними міркуваннями. Погіршення показників діяльності й зростання тривожності у зв'язку з експериментальної невдачею може бути більше у випробуваних з низьким  загальним рівнем самоповаги. Інакше кажучи, будь-яка експериментальна чи життєва ситуація переживається й оцінюється суб'єктом у світлі свого довгострокового досвіду, включаючи й його минулу самоповагу. Людина зі зниженою самоповагою буде глибше й важче сприймати особисту невдачу, ніж спокійна і впевнена у собі.
Висновки до першої глави
Отже, результати проведеного теоретичного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1.   Проблема дослідження самооцінки індивіда не втрачає своєї актуальності, з одного боку, внаслідок складності та різноаспектності існуючих підходів до її вивчення,   а  з  іншого,  -  необхідності  виховання ініціативної,  творчої особистості з високим  рівнем самовідповідальності.

2.   Самооцінку, як специфічний феномен у структурі особистості, не можна ототожнювати з простою сумою випадкових оцінних суджень. Вона має когнітивний, афективний  і  регуляторний  компоненти,  які тісно взаємопов'язані в реальному функціонуванні.

3.    Самооцінка виступає важливим внутрішньоособистісним утворенням,  що  регулює поведінку людини, визначає спрямованість її діяльності і,  в  цілому,   виконує роль  важливої детермінанти світоглядної1 спрямованості особистості.

4.   Самооцінка особистості проходить складний шлях онтогенезу, первинно 
вона формується в сім'ї, на основі  взаємин  із соціумом.  Самооцінка  є  мірою адекватно-реалістичного уявлення людини про саму себе.

5.   Особистісна орієнтація освітнього процесу вимагає пошуку оптимальних шляхів формування об'єктивної сомооцінки суб'єктів навчальної діяльності.

Розділ 2. ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСІ РОЗВИТКУ САМООЦІНКИ НА ЕТАПІ НАВЧАННЯ У ШКОЛІ ТА ВУЗІ
2.1. Основні фактори, які впливають на розвиток самооцінки

Самооцінку можливо також визначити як результат внутрішнього порівняння людини з оточуючими людьми, соціально-психологічними стереотипами, опираючись на судження й з урахуванням факторів виховання, соціальної позиції цієї людини в суспільстві.

На думку деяких авторів на формування самооцінки школяра та студента впливають наступні соціально-педагогічні чинники:

 1) неофіційний статус учня, тобто положення у системі неофіційних відносин колективу; 

2) конкретна соціальна ситуація, що зумовлена стильовими характеристиками педагогічного керівництва. Доведено, що на формування адекватної самооцінки школярів позитивно впливає активно-опосередкований контактний стиль педагогічного керівництва; 

3) зміст міжособистісного спілкування в навчальному колективі [17].

Проблема впливу міжособистісного спілкування на розвиток сомооцінки  досліджує Л.В. Копець [13]. Автор розглядає вплив зворотного зв'язку на самооцінку особистості й рівень спілкування як один з компонентів психологічної структури діяльності. Виявлено, що комунікація і прийняття зворотного зв'язку є однією із суб'єктивно значущих сторін спілкування в реальних юнацьких колективах. В якості зворотного зв'язку використовується лише частина інформації, що характеризується високою позитивною валентністю. На зворотний зв'язок впливає статус комунікатора в групі, положення особистості в системі групового зворотного зв'язку та рівень самооцінки.

У широкому розумінні фактори, що впливають на  самооцінку можливо  поділити на наступні групи:
Перша група: Вчинки людини.  Не кожну дію людини можна розглядати як вчинок. Вчинки, це не звичайні дії, чинені людиною щодня. Під вчинками розуміється те, що виходить за ряд повсякденного.  Саме вони більшою мірою  визначають самооцінку і її рівень у людині. Вчинки, оцінені самою людиною й суспільством, як ті, що заслуговують похвали, піднімають рівень самооцінки у людині. А  вчинки, які не були відмічені ні суспільством, ні людиною, що залишилися непоміченими, або знижують рівень самооцінки, або не змінюють його.
Друга група: Оточення людини. Оточення людини впливає на її самооцінку ще й в іншому аспекті.  Рівень самооцінки у людині залежить від відносин між нею і колективом, від їхнього взаєморозуміння. Побічні фактори, які мають місце тут бути,  це: характер і виховання людини, обстановка й установки в колективі.

Третя група: Звичка дотримуватися певного поводження з відповідною

самооцінкою (стереотипи поводження). 

При певному способі життя в кожної людини  складається відповідна самооцінка. Значну роль виграє спосіб життя й уклад раннього віку. При кардинальній зміні всього цього, а також при частковій зміні характеру людини, у кожному разі залишається осад колишніх часів, колишні самовідчуття й самооцінка. 

Четверта група: Сила характеру людини.  

Характер людини визначає її стан у суспільстві, самооцінку й самовідчуття. При його зміні, змінюється бачення навколишнього світу, а відповідно  самовідчуття й самооцінка людини. Риси характеру включають:
Впевненість у собі. Від того, наскільки людина впевнена в собі, залежить спектр її дій, спосіб життя, самооцінка. Впевненість людини протягом життя може коливатися, від цього коливається самооцінка, самовідчуття людини.  Домінування якого-небудь фактора в людині також може визначатися на її самооцінці.  

У ситуаціях, які виходять за рамки повсякденного, у людини сильніше проявляються ті здатності або властивості, які були або сильно, або слабко розвинені. Ці здатності або властивості підсилюються в напрямку розриву між основними властивостями ситуації й здатністю індивіда переборювати ці властивості. Якщо звичайно індивід не може протистояти такій ситуації, у стані стресу його втрати від ситуації збільшуються. Якщо звичайно він справлявся із ситуацією, то в стані стресу це буде вдаватися йому краще.

У науковій літературі (зокрема у дослідженні Т.С. Токарської) розглядаються передумови формування адекватної самооцінки старших школярів та студентів у процесі навчання і міжособистісного спілкування [17]. Передумовами формування адекватної самооцінки є: 

1) організація колективно-групових форм навчальної та познавальної діяльності учнів на основі ціннісно-орієнтаційної єдності колективу; 

2) стимулювання самокритичності за допомогою системи оцінювання взаємовідносин. 

3) навчання дітей оперувати критеріями оцінки один одного;

 4) вправи школярів у правильних взаємовідносинах із однолітками на основі засвоєних учбових вимог.

Якщо самооцінка неадекватна вона може бути підвищеною або заниженою.
Підвищена самооцінка включає наступні риси:

- Збільшення значення вчинків людини в порівнянні із вчинками інших людей.

- Перевага людини по тим критеріям, які більшою мірою доступні або важливі для нього при порівнянні з іншими людьми. 

- Засвоєння певних поглядів на світ, найчастіше помилкових.

Занижена самооцінка характеризується наступними рисами:
- психологічним типом, до якого людина відноситься;
- комплексами, притаманними людині;
- соціальним оточенням, релігійною приналежністю.

Самопізнання і самоусвідомлення себе допомагає сучасному  студенту віднайти стійке місце у суспільстві, досягти вершин професійного успіху.

Самооцінка сучасної людини, формується під впливом різних чин​ників. Особливе значення тут набувають психологічні чинники та  психологічні властивості людини, які сприяють її адаптації у сус​пільному оточенні та професійній діяльності, а також стають основою просування особистості від нижчих до вищих рівнів самосвідомості та життєдіяльності.

 До них можна віднести: порівняння образу реального "Я" з образом ідеально​го "Я", привласнення оцінок і еталонів від найближчого оточення, а також, що головне, від успішних дій людини, які вона відтворює реа​льно або лише уявляє їх собі. Також серед властивостей виділимо так: цінності, ставлення, життєві смисли, самосвідомість, "Я-концепція", "Я образ самооцінки"; потреби і пов'язані з ними цілі та мотиви поведінки, на​самперед, потреби в самовизначенні і реалізації сенсу життя; спрямованість особистості, інтереси, схильності, здібності, вміння, відповідність здібностей і вимог діяльності, саморегуляція, життєві та професійні плани, діяльність, простір актуальних і потенційних дій.

У сучасного студента  усвідомлення особистісного смислу майбутньої професійної діяльності, вплітання цього смислу до загальної ієрархії особистісних смислів, на нашу думку, є джерелом стійкої мотивації до професійного розвитку, дотримання високих стандартів якості, відпові​дальності, суспільної користі.  Роль самооцінки відіграє дуже велике зна​чення у професійному становленні сучасного студента, майбутнього фахівця.

Кожен член суспільства, особливо це стосується студентського віку, обирає свій професійний шлях і постає перед вибором: займати активну чи пасивну позицію стосовно свого профе​сійного вибору, бути творцем своєї реальності чи підкоритися долі обставин [2, с. 235].

Особистість завжди перебуває в системі цінностей і оцінок. І вони також стають факторами формування самооцінки. Суспі​льні цінності змінюються зі змінами епох, але фундаментальні цінно​сті залишаються незмінними. Власні ціннісні підходи і самооцінка формуються в особистості у процесі виховання, навчання, праці, спі​лкування, соціального середовища, у якому живе людина. Для кожної особистості важливо сформувати власні (особистісні) цінності, які будуть слугувати орієнтирами упродовж усього життя.

У свідомості людний самооцінка не виникає як самостійне, незалеж​не утворення. Вона завжди вплетена у контекст загального оцінювання діяльності людини, передусім, оцінкою оточуючих. Самосвідомість пов'язана зі здатністю до рефлексії, до погляду на себе немовби "збо​ку"- Як об'єкт самопізнання особистість це людина, яка спостерігає, відчуває, почуває себе сама, і яку сприймають оточуючі. Самосвідо​мість особистості розкриває індивідуальну реальність людини. її якості, можливості та здібності. Знання про себе, зумовлене постійними зміна​ми у часі реальних умов життєдіяльності самої людини, поєднане з пе​вним ставленням до себе і становить самооцінку особистості.

Для характеристики факторів формування самооцінки особистості недостатньо знати, як оцінює себе сама людина, важливо з'ясувати, наскільки адекватно орієнтується вона в оцінюванні її оточуючими.

Фактори формування самооцінки, її адекватне сприйняття суттєво впливають на психічний стан людини. Адек​ватно висока самооцінка психологічно с найбільш гармонійною для сучасного студента та учня. Високий ступінь співвідношення еталонної моделі та якостей особистості підтримуються й оточуючими її людьми. Адекватна самооцінка супроводжується почуттям впевненості у своїх думках, діях  вчинках, дозволяє досягати поставленої мети. Відчуття довіри до оточу​ючих, що допомагають досягти високих професійних здобутків, у май​бутньому створюють гармонійні стосунки з оточуючими людьми. Рівень домагань у такої людини є реалістичним, він характеризується послідовністю досягнення мети, вона проявляє високу продуктивність у своєму навчання  та роботі. Сучасний студент, майбутній фахівець з адекватним оцінюванням своїх професійних якостей має власну незалежну від оточуючих думку, свої критерії став​лення до оцінювання зовнішніх обставин, а також своїх дій.

Тому дуже важливим фактором  формування адекватної самооцінки виступає використання різних методів і підходів, спрямованих на актуалізацію психологічних резервів через самопізнання, саморегуляцію та са​моорганізацію особистістю своєї поведінки, яка сприятиме творчому роз​витку і професійному самовизначенню у складних умовах сьогодення.

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що гуманістична ідея, на якій буду​ється сучасна соціальна психологія базується на необхідності  допомоги сучасній людині без натиску на неї сформувати адекватну самооцінку, прийняти себе і полюбити себе, стати самим собою, долаючи стереотипи своєї поведінки.

2.2 Навчання та виховання –як фактор розвитку особистості

Як відомо самоствердження особистості та формування адекватної самооцінки - це фундаментальна потреба людини у саморозкритті та самовираженні. У школі та Вузі ця фундаментальна погреба у само​ствердженні різною мірою реалізується у процесі організованої освітньої співдіяльності учасників навчання. Тому самоствердження учнів - це їхня потреба у процесі освітньої діяльності виявити свою індивідуальність, отримати визнання однолітків та учителів, утвердити себе як суб'єкт учіння та особистість. Потреба у формуванні самооцінки, самостверджувальні тенденції яскраво ви​являються у старшому шкільному віці. Для   старшокласників пластина динамічність пере​бігу психологічних процесів, які виявляються у підвищеній емоційності, прагненні до само​стійних пошуків, розумовій роботі, котра набу​ває активного, самостійного, критичного і творчого характеру. 
Саме у цьому віці переконання і погляди на світ перевіряються під час дис​путів та діалогу, переосмислюються й організо​вуються в єдину систему соціальних орієнтацій та настанов. Учні оволодівають комплексом соціальних ролей дорослої людини,  грома​дянських, суспільно-політичних, професійних, що внутрішньо осідає у прагненні ствердити себе в очах навколишніх. У цьому віці старшо​класник хоче бачити в учителі старшого това​риша; він високо оцінює такі риси характеру, як взаєморозуміння, справедливість, емоцій​ний відгук, сердечність, професійна компетент​ність. И в цьому його становленні має допома​гати шкільна освітня система.

Педагогічний процес у форматі шкільного життя, як відомо, може створювати умови для розвитку індивідуальності, її самоцінності, а може н гальмувати ці внутрішні процеси, породжуючи відчуття неповноцінності, стреси, самоконфліктність, котрі у подальшому зава​жають духовному становленню такої людини, яка спроможна позитивно вирішувати сус​пільні й особисті проблеми. У зв'язку з цим важливого .значення набувають ті моделі технології організації навчання та виховання що задіють психологічні механізми позитивної самооцінки особистості.

У процесі становлення масових освітніх систем (кінець XIX - початок XX ст.) була сформована технологічна модель навчально-виховного процесу, спрямована на досягнення гарантованих результатів у межах репродук​тивної освітньої діяльності учнів [4]. На думку М.В. Кларіна, вона виражала соціально-інженерне мислення у педагогіці, а тому роз​глядала учня як об'єкт педагогічного впливу [15].
 Лише у другій половині XX століття відбулася гуманістична переорієнтація суспільної свідомості і педагогічної думки. Критика авторитаризму та стандартизації у вихованні й освіті стимулювали філософську думку, висунувши гуманістичні орієнтири на перший план світобачення [6]. У межах цього напрямку людина розгляда​ється як неповторна унікальна цінність, якій притаманний певний ступінь свободи від зов​нішньої детермінації, що зумовлює можли​вість її самоствердження [7]. Різні аспекти такого підходу органі​зуються у низці концептуальних педагогічних течій - педоцентризм і, системі "вільного виховання", моделях природовідповідності. позитивного екзистеншоналізму та інші. 
Зокрема, педоцентризм націлює на пріори​тет інтересів і потреб школяра та вбачає основні завдання школи у створенні умов для розвитку її позитивного потенціалу й подальшої адекватної самооцінки. 
Здобутком природовідповідності стала ідея врахування природних нахилів людини, індивідуальних здібностей, пропону​ють наставникам відмовитися від традицій бути господарями щодо своїх наступників, створю​вати умови для їхнього особистісного само​ствердження. Оскільки, на їхню думку, останнє є метою навчально-виховного пронесу, то і зміст освіти має бути релевантним внутрішнім потребам і тенденціям розвитку школярів та студентів. На переконання Ч. Патєрсона, освіта повинна позбутися нав'язливих ідей навчання фактам, повідомленню інформації, а займатися питан​ням особистісної значущості знань [16; 17].
 Для того щоб зробити зміст загальної освіти то​тожним внутрішнім потребам школяра Г. Вайнштейн і М. Фантині пропонують наступне: 
- по-перше, віддавати перевагу не тому, що викла​дається, а тому, як викладається; 
- по-друге, використовувати матеріал безпосередньо з тієї спільноти, у якій проживає учень; 
- по-третє, відбір матеріалу й методів навчання повинен базуватися на почуттях дитини; 
- по-четверте, враховувати, що релевантність досягається тільки за умов, коли зміст матеріалу дає змогу учням знайти відповідь на такі хвилюючі їх питання,, як „Хто я є?", „Чи відповідаю я існу​ючій системі речей?" [1].

Отже, в освітньому процесі, згідно з ідеями педагогів-гуманістів, повинно відбуватися своєрідне зняття об'єктивного значення нав​чального матеріалу та виявлення у ньому суб'єктивного сенсу особисто стверджувальних цінностей. Внутрішньо підібрана та ухвалена система цінностей покликана гармонізувати взаємовідносини між учнем та найближчим довкіллям і допомогти йому в самостверд​женні. Провідну роль у ньому процесі вчені надають розвитку здібностей переважно шля​хом саморозкриття свого статусу в колективі. У підходах до цієї проблеми вони ставлять питання про зміну стилю спілкування вчителя й учня, про педагогічне керівництво кому​нікативною взаємодією у класі, що є однією з найважливіших умов процесу формування адекватної самооцінки молоді.

 Психологічна ситуація, що налаштовує учнів до вільного висловлення своїх поглядів, думок, ідей га пропозицій, виникає тоді, коли вчитель дотримується демо​кратичного, а не авторитарного стилю взаємо​дії, виявляє безумовно позитивне ставлення до учнів, уміє вислухати, створює позитивний психоемоційний клімат. Цього може досягнути, на переконання К. Роджерса, тільки педагог з особливими особистісними рисами, до яких він відносить істинність (аутентичність), щире ставлення до людей, емпатію, доброту, тремтливість, захоплення, співпереживання [11].

У такому випадку навчання стає життям, а учень - особистістю, котра навчається і зміню​ється. Г. Вайнштєйн також пропонує вилучати тенденції, які створюють несприятливий психо​логічний клімат у класі. Передусім це стосу​ється системи оцінок і конкуренції. На проти​вагу шкільній конкуренції, він пропонує внести принцип співробітництва учнів, котрий перед​бачає розвиток почуття емпатії, співчуття, вміння спілкуватися і працювати разом. У навчанні учнів комунікативності гуманістична педагогіка вбачає ефективний засіб їх самоствердження, та формування адекватної самооцінки саме у ситуаціях спілкування, взаємодії [19].

Очевидно, що в гуманістичних педагогічних концепціях самооцінки учнів та студентів належить провідна роль, оскільки панує ідея незмінної позитивної екзистенції особистості людини, яка схильна до самовиявлення і самоактуалізації, а тому цілі, зміст, стиль спілкування і соціаль​ної взаємодії учасників навчального процесу підпорядковуються головному - її високої самооцінки та самостверд​женню. 
Дослідження з проблем самооцінки  особистості мали порівняно вузький вихід на практику, тому що до другої половини XX століття гуманістичний напрям не став голов​ним чинником суспільної свідомості. Багато цікавих ідей, пов'язаних із практичним розв'я​занням проблеми самоствердження особистості, висуває свого часу видатний амери​канський філософ і педагог Дж. Дьюї [52]. На думку вченого, молода людина -  активний суб'єкт навчально-виховного пронесу, що зумовлено її потребою у пізнанні світу. 
Цих потреб чотири - соціальні, конструювання, худож​нього вираження, дослідницькі. Тому провідна роль учителя полягає у створенні умов для за​доволення цих потреб. До таких умов Дж. Дьюї відносить: 
- по-перше, здійснення навчання на активній основі шляхом створення особливого виду мотивації — проблемної; 
- по-друге, нав​чання через дію, тобто через самостійну прак​тичну діяльність у різних сферах пізнання, які обирає сам учень. Головним позитивним положенням педагогіки Дж. Дьюї є свобода самовияву людини пізнання світу через практичний досвід, розвиток її самостійного та аналітичного мислення.

Гуманістична зарубіжна педагогіка пре​зентувала деякі авторські педагогічні системи, в яких особистості учня належить провідна роль. Це перш за все школи Г. Штайнера (1861-1925 роки, Німеччина), М. Монтесорі (1870-1952 роки, Італія), С. Френе (1896-1966 роки, Фракція), в яких свободі дитини, розвитку її ціннісно-смислової сфери, уні​кальних особистісних рис, здатності до само-актуалізації надавалося першочергове значення. За основу своєї діяльності педагоги-гуманісти брали любов до дітей, повагу до їх особистості. Проблему самоствердження вони пов'язували ще із специфікою організаційної та управ​лінської діяльностей, які уможливлювали самостійні навчальні заняття, творчий розпи​ток дитиною своїх уподобань у складі малень​ких груп та колективів. Педагоги - гуманісти наполягали на принципах гармонії, природо-відповідності, особистісного підходу до нав​чально-виховного процесу. 
Так, скажімо, ви​хідним положенням школи М. Монтесорі була ідея про те, що життя будь-якої людини - це існування вільної активності, за якої вона розвивається, має вроджену потребу у спон​танності. Для цього лише потрібно організу​вати адекватне середовище, що найбільше відповідне її потребам та інтересам.

Послідовники гуманістичної психології не тільки проголошували навчально-виховний процес сферою формування позитивної самооцінки людини, а її спробували з цією метою фунда​ментально вдосконалити традиційну шкільну практику [5]. Задля цього вони про​понували змінити цілі, зміст та умови шкіль​ного життя. 
Так, американський учений Ж. Гудлед наполягав на тому, що мета освіти - вихо​вати гуманні, або людські істоти, а не автомати чи інтелектуалів; тобто готувати людей, котрі можуть думати, відчувати, жити і діяти, котрі здатні любити, глибоко співчувати, поширю​вати на світ своє внутрішнє Я і продовжувати процес самоосвіти [19]. Заради цього І. Ілліч і П. Гудман запропонували ліквідувати школу як соціальний інститут, у якій здійснюється селекція дітей, їх дегуманізація, відбувається закріплення соціальної нерівності. Формальне навчання у школі повинно бути замінено не​формальним, відкритим, максимально інди​відуалізованим та спонтанним у музеях, бібліотеках, культурно-спортивних закладах, на підприємствах, в інших організаціях суспільства. 
У 70—80-і роки XX століття у світовій психологи-педагогічній науці активно заявила про себе педагогічна антропологія, що вбачала вихід суспільства із технократичної кризи, а розвій педагогіки - в "антропологічному по​вороті". Антропологічний напрямок стимулю​вав розвиток теорії і практики "гайденс" -вивчення, консультування, орієнтації на особистість учня. Фактично в розвинених країнах світу система гайденс стає важливою складо​вою освіти і частиною діяльності школи. Вивчення  дитини, її фізичного стану, навчальних до​сягнень, статусу в колективі однолітків, Індивідуальніїх особливостей допомагає їй у самопізнанні і становить основу для процесу самовдосконалення та подальшого самоствердження. 
Отож гайденс - це новин структурний підрозділ школи, а у деяких країнах - ще і сфера освітньо-психологічної практики, що дозволяє вирішувати різні аспекти процесу самоусвідомлення, самосприйняття та само​ствердження особистості учнів. Проте, викону​ючи переважно консультативну функцію, яка недостатньо впливає на стиль взаємостосунків між учнями, учителями, батьками, педпрацівниками, на технологію та загальну психоло​гічну організацію навчально-виховного процесу. Конструктивний аналіз визнаних педаго​гічних систем та концепцій показує, що серед зарубіжних науковців наявні розбіжності у поглядах на природу самоствердження осо​бистості, у тлумаченні його змісту, механізмів становлення, а також й у підходах щодо прак​тичної реалізації його закономірностей у нав​чанні і вихованні. Водночас треба зауважити, що сукупно їх об'єднують такі основні ідеї:

1)  найбільш поширеним теоретичним тлу​маченням процесу самоствердження особис​тості було йото ототожнення з природою людини, яка має суперечливий характер й базується на розвитку потребо-мотиваційної сфери особистості;

2)  виняткове значення для розгортання про​цесу самоствердження особистості має розви​ток її когнітивних, емоційних структур та характер соціальної взаємодії між суб'єктами навчально-виховного процесу: соціальними групами;

3) процес самоствердження особистості розглядається як поступове набуття школярами соціального досвіду, само актуалізації їхніх метапотреб і задоволення потреби, пізнати світу, людей і самих себе:

4) навчально-виховний процес у школі по​кликаний створювати механізми позитивного самоствердження основних її суб'єктів, гаму його мета - активізація позитивного індивіду соціального досвіду школяра задля уможливлення особистісно зорієнтованого навчання, продуктивного мислення й ефективного спілкування;

5) взаємини між учнями, педагогами, вихователями найкраще організовувати на засадах свободи вибору, співробітництва, партнерства. індивідуального підходу, відкритості, емпатійності.

Отже, проблема самоствердження особис​тості розглядається у трьох основних аспектах обґрунтування - інтелектуальному, комунікативно-кооперативному та особистісному. Але, незважаючи на позитивні ідеї і розроблені моделі навчально-виховного процесу, проб​лема самоствердження не здобула достатнього теоретико-методологічного опрацювання, пси​хологічного осмислення і масового практич​ного втілення.

Різноманітні аспекти проблеми самоствердження та  формування самооцінки старших учнів та студентів ставилися і позитивно вирішувалися в кількох відомих вітчизняних психолого-педагогічних концепціях. Це стосується передусім теоретичних пошуків учених, які здійснювалися з позицій діяльнісного, культурно-історичного і суто психолого-педагогічного підходів [11].
 Так, відомий психолог І.Д. Бех вважає, що почуття успіху має вирішальне значення у психічному роз​питку індивіда, оскільки воно безпосередньо пов'язане з його природною активністю як основою породження всіх майбутніх видів діяльності і подальшого самоствердження особис​тості [17]. Саме почуття успіху визначає мотиваційну систему як його рушійну силу, бере участь у формуванні особистості загалом. На думку вченого, важливого визначення набу​ває форма колективної діяльності, яку широко використовують у навчально-пихо ті кому про​цесі: розуміння мети, мотивів, намірів, здібнос​тей га емоцій партнерів у взаємодії, форму​вання почуття корисності для іншого та по​чуття власної вагомості [16]. У такий спосіб учень свідомо перетворює існуючу соціальну ситуацію в контексті своєї моральної позиції, за виявами такого суб'єктивного діяння відбу​вається справжнє соціальне визнання осо​бистості, її самоствердження [16].

Видатний український психолог Г.С. Костюк, котрий створив оригінальну теорію особистості [7], зазначав, що психічні властивості людини виробляються у діяльності, зазнають у ній різних змін і стають структурами особистості. До основних таких структур учений відносить: 
1) підсистему спрямованості: ставлення осо​бистості до навколишнього світу, за яким сто​ять її потреби та інтереси, ціннісні орієн​тації, цілі й установки, моральні та інші почуття; 
2) підсистему освіченості (набуті особистістю знання);
 3) свідомість і самосвідомість, зав​дяки яким людина стає особистістю, усвідом​лює саму себе;
 4) розумові риси, внутрішні можливості здійснювати відокремлення зав​дань життєдіяльності; 
5) характер як інди​відуальну своєрідність, котра виявляється у ставленні до суспільства, інших людей, праці, до самої себе [7]. 
Крім того, за Г.С. Костюком, структура особистості водночас і дина​мічна, і стійка, що дає їй змогу бути незалеж​ною від посередніх впливів оточення, тобто проводити повну лінію поведінки, а відтак змінювати довкілля відповідно до своїх намірів і планів. Таким чином, відомий психолог указує на основні складові процесу само​ствердження, зосереджуючи увагу на тому, що особистість спроможна стверджувати свої наміри, які зумовлені її потребами, інтересами, характером, розвитком самосвідомості, через ставлення до навколишнього світу, діяльність і самопізнання.

Психологи доводять, що самоствердження - це перш за все поєднання уявлень особис​тості про власне Я (самоідентичність) і спрямо​ваності на його здійснення, тобто: 
а) потреби у самототожності, самоцінності, у протистав​ленні свого Я іншим;
 б) потреби у визнанні, самореалізації, статусно-рольовому визначен​ні, в досягненні результатів діяльності; її по​треби у самовияву.

Роль своєрідного орієнтиру у виборі сфер, засобів, форм самоствердження відіграють ціннісні орієнтації тамо пі нація самореалізації. Причому вплив цих внутрішніх психологічних умов на процес самоствердження підсилиться соціальним оточенням, сімейним і спільним змістами життя. Тому важливим для формування самооцінки учні є- насамперед сімейні виховання та організоване навчання [15].

З початку 90-х років А.В. Фурманом роз​робляється модульно-розвивальна система, що зорієнтована на психокультурний розпиток особистості всіх учасників навчально-вихов​ного процесу [151. Пер​винно ця інноваційна система спроектована на методологічному підґрунті теоретичних систем розвивального навчання, прогресивних ідеях гуманізму га на вивченні досвіду реалізації принципів модульності, ментальності і духов​ності в організації освітнього процесу.

Для ефективності розробки і впровадження психолого-педагогічних заходів з метою оптимізації навчального процесу необхідно враховувати також особливості самоставлення особистості, механізми формування і захисту самооцінки, взаємозв’язок самооцінки, самоставлення, спрямованості особистості та ціннісних орієнтацій. 

Психосоціальний розвиток особистості займає головне місце, і досягається   завдяки психологічному проектуванню логіки розгортання розвивальної педагогічної практики, коли під паритетним впливом учителя ученика.
Таким чином можливо зробити деякі узагальнення щодо впливу навчання та виховання на розвитку особистості:

1. Ідея розвитку особистості людини є провідним завданням школи та Вуза, саморозвиток особистості його первинним результатом
2.У зміст навчально-виховного процесу повинен обов’язково бути долучений когнітивний, етичний та креативний компоненти у їх діалектичної єдності.

3. організація, форми і методи педагогічного процесу мають передбачати свободу вибору, творчість та взаємну співпрацю

4.здійснення соціально-педагогічного захисту учня в його адаптації до соціуму і формування самосвідомості та самооцінки.

2.3.Соціальне оточення як фактори формування cамооцінки
Самооцінка студента та школяра повинна знайти адекватну опору в соціальному просторі. Соціальне середовище (родина, школа, інститут численні формальні й неформальні групи, у які включена особистість) впливають на формування самооцінки. Причому цей вплив досить сильний не тільки в період самої ранньої соціалізації, коли родина є єдиною (або абсолютно домінуючої) соціальним середовищем дитини, але й надалі. 

З віком усе більше вагомим у розвитку самооцінки стає значення досвіду соціальної взаємодії в школі й у неформальних групах. Однак разом з тим родина як інститут соціалізації особистості продовжує відігравати найважливішу роль також  і у юнацькому віці.

Серед найважливіших утворень у структурі спрямованості особистості, що визначає її ставлення до об’єктів соціального оточення, є ціннісні орієнтації та самооцінка. Вивчення суті та функцій ціннісних орієнтацій вважається частиною значно ширшої проблеми – самооцінювання, що формулюється як „образ Я” Формування адекватної самооцінки, ціннісних орієнтацій та особистісних якостей завжди було важливою соціальною проблемою. Самооцінка відноситься до центральних утворень особистості, її ядра. Самооцінка в значній мірі визначає соціальну адаптацію особистості, є регулятором поводження й діяльності. Хоча, звичайно, варто усвідомлювати тім, що самооцінка не є щось дане, споконвічно властивої особистості. 

Саме формування самооцінки відбувається в процесі соціалізації, у процесі діяльності й міжособистісної взаємодії. Соціум у значній мірі впливає на формування самооцінки особистості. 

Відношення людини до самої себе є найбільш пізнім утворенням у системі відносин людини до миру. Але, незважаючи на це (а може бути, саме завдяки цьому), у структурі відносин особистості самооцінці належить особливо важливе місце.

Самооцінка прямо пов'язана із процесом соціальної адаптації й дезадаптації особистості. Незважаючи на всю суперечливість сучасних даних про самооцінку  практично загальновизнаними є подання про зв'язок самооцінки з асоціальним і делинквентним поводженням юнака. Суперечки ж в основному зводяться до з'ясування того, який характер носить самооцінка юнака - правопорушника - завищений або занижений. Найпоширенішою позицією, заснованої на емпіричних дослідженнях, є позиція про завищену самооцінку підлітків-делинквентов, та й у дорослих правопорушників. 

У роботах цього напрямку вказується, що несприятлива самооцінка (слабка віра в себе, страх одержати відмову ), виникши, призводить надалі до порушень поведінки. При цьому виділяють (Х. Ремшмидт) наступні впливи несприятливої Я-Концепції:

1. Зниження самоповаги й часто як наслідок - соціальна деградація, агресивність і злочинність.

2. Стимуляція конформістських реакцій у важких ситуаціях. Такі молоді люди легко піддаються впливу групи й втягуються в злочинні дії.

3. Глибока зміна сприйняття. Так, молоді люди з негативною самооцінкою усвідомлять, що не роблять гарні вчинки, тому що вважають себе нездатними до них.

Особливого значення формування самооцінки та ціннісних орієнтацій набуває в процесі виховання майбутніх працівників, особливо тих, котрим доведеться керувати людьми. Особливо важливим є формування у таких фахівців самосвідомості на засадах загальнолюдських цінностей і такий її розвиток, щоб у майбутньому особистість відчула себе самореалізованою. 

Зміни соціального устрою в пострадянських суспільствах призвели до значних трансформацій у життєдіяльності соціальних інститутів і суспільних структур. Але, можливо, в ситуації, що склалася, важливим є не тільки аспект змістових змін, що відбуваються в соціумі, але й сам факт зміни старих засад. Такі процеси не минають безболісно, адже вони зачіпають сутнісні, глибинні струни людської природи. 

Розвиток суспільства – не абстрактний хід історії; він передбачає активне залучення кожного індивіда до суспільних процесів. Ця участь базується на суспільних цінностях, що пройшли крізь „сито” власного досвіду індивіда, обумовлюється вихованням людини, її оцінкою того, що відбувається, і, в результаті, позначається на індивідуальних цінностях. Серед елементів внутрішнього світу особи вони, разом із самооцінкою, самоставленням, ціннісними орієнтаціями, а також життєвими настановленнями, є найважливішими. 

Аналізуючи експериментальні дані й теоретичні дослідження у сфері становлення особистості професіонала, можна зробити висновок, що для ефективної роботи важливого значення набуває не тільки відсутність протипоказань до тієї чи іншої роботи, але й наявність у структурі особистості необхідних якостей і, головне, наявність потреб, інтересів, мотивів, цінностей та ідеалів, які сприяють процесові адаптації в новому соціальному середовищі і прискорюють ідентифікацію працівника зі своєю професією [7]. Вплив на особистість соціально-психологічних чинників професійної діяльності є одним із найсуттєвіших, оскільки ці чинники впливають на сутнісні ознаки людини та ключові аспекти її життєдіяльності. Вони не тільки можуть сприяти формуванню специфічного стилю комунікації, але й призводити до викривлення соціальних та особистісних якостей людини. Саме з цим викривленням пов’язана професійна деформація особистості. Оскільки вік старших школярів і студентів перших трьох курсів припадає на один з найскладніших етапів психічного розвитку, коли в особистості інтенсифікуються процеси свідомого управління собою, то актуальність створення умов для запобігання небажаному розвитку особистості майбутніх фахівців.

Сфера психічних феноменів, пов’язаних з особистісним самоставленням та самооцінкою, незважаючи на значну кількість наукових досліджень, вивчена ще недостатньо. Це робить дуже актуальними дослідження, спрямовані на одержання нових обґрунтованих даних, які уточнюють та поглиблюють знання про самооцінку як найважливіше особистісне утворення. Вивчення ціннісних орієнтацій, самооцінки студентів, а також соціально-психологічних факторів, що впливають на їх становлення, відкривають перед вихователями нові шляхи розвитку свідомої молодої людини, підвищення її активності та успішності в навчанні, реалізації творчого потенціалу. 

Цілісна самооцінка особистості складається на основі самооцінок окремих сторін її психічного світу. Кожен з компонентів самооцінки відображає рівень знання і ставлення до них особистості та має свою динаміку розвитку. Процес становлення самооцінки не може бути остаточним, оскільки особистість постійно розвивається, а, отже, змінюється і її уявлення про себе, і розуміння себе, і емоційно-ціннісне ставлення до себе. Усе це призводить до зміни засобів виразу самооцінки, змісту, міри її участі в регуляції поведінки. 

Самооцінка різних компонентів особистості може перебувати на різних рівнях стійкості, адекватності, зрілості. Самооцінки окремих психічних особливостей взаємодіють між собою. Форми взаємодії можуть бути різними: єдність, погодженість, взаємодоповнення. Іноді вони можуть вступати в конфлікт одне з одним. 

Відомо кілька шляхів оцінювання себе індивідом з урахуванням соціальних факторів: 

· оцінка порівняння рівня домагань з об’єктивними результатами своєї діяльності; 

· оцінка через порівняння себе з іншими. Оцінюючи себе, індивід свідомо чи мимоволі порівнює себе з іншими з огляду не тільки на власні досягнення, але й на соціальну ситуацію в цілому; 

· оцінка шляхом інтеріоризації чужих оцінок. 
- оцінка через порівняння себе із самим собою; 

- оцінка себе через порівняння образів „Я-реального” і „Я-ідеального”. 

Уявлення людини про себе багато в чому залежить від того, як оцінюють її інші, від соціального оточення. Під впливом позитивної думки самооцінка підвищується, негативної – знижується.

А. Ліпкі  вважає, що кожна людська особистість унікальна, і, отже, притаманна їй самооцінка – величина нескінченно велика. При цьому розумінні завищена самооцінка неможлива. Самооцінка не обирається людиною довільно, а визначається обставинами її життя, тобто вона „завжди об’єктивно обумовлена й адекватна обставинам, що її утворили” [12]. 

Вивченню впливу різних факторів на формування, розвиток і сталість окремих параметрів самооцінки присвячено немало досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних психологів. Наприклад, впливу соціальних  факторів на формування самооцінки, ціннісних орієнтацій та особистісних якостей приділяли значну увагу Г. Балл, І. Бех, О. Бодальов, М. Боришевський, Н. Коломінський, Я. Коломінський, І. Кон, М. Обозов, Ф. Петровський, Д. Фельдштейн, В. Ядов та інші. Певний час в теорії діяльності розглядався механізм „соціальної апперцепції”. Р. Вайсман це поняття пов’язував з властивістю групової діяльності впливати на побудову міжособистісного сприйняття та взаємних оцінок в групі [3]. 

Важливі зауваження щодо впливу на формування особистості зв’язку з колективом та впливу стосунків з керівництвом висловлює В. Мясищев. Він вважає, що „вирішальним в генетичному розумінні ставлення учня до праці, до суспільних вимог, до дисципліни є ставлення до керівника, до того, на що вказують правила. Тісні зв’язки з колективом розвивають єдність із суспільними вимогами. І, навпаки, ізольованість, жорстокість та грубість, так само, як і надмірна поблажливість сприяють гіпертрофії індивідуальності та недорозвиненню суспільно позитивних рис. Надмірні вимоги можуть стати причиною знеособленості, лицемірства та невротичного розвитку” [14]. 

Цікаві дані стосовно особливостей міжособистісних стосунків та їх впливу на самоставлення і самооцінку особистості в закритих спеціалізованих навчальних закладах наведені М. Кондратьєвим [11]. Як свідчать результати його дослідження, внутрішньогруповий устрій будь-якої спільноти, що функціонує в умовах відносної ізоляції, несе на собі відбиток моноструктурованості. 

 Експериментальні дослідження [13; 26] вказують на такий факт: люди залишають групи, реакція членів яких несприятлива для них, групи, які не виправдовують їхніх сподівань, і віддають перевагу товариству людей, які підтримують їхні „Я-образи”. Зважаючи на неможливість залишити групу і специфічні умови навчання, на які ми вже звертали увагу, це може вважатися стресором, що впливає на самооцінку студентів та їх „Я-образ” узагалі. 

В багатьох дослідженнях з’ясовується вплив колективу на формування особистості (Н. Коломінський, Я. Коломінський, М. Неймарк, М. Обозов [17]). Відзначаючи незаперечну роль соціуму, вчені вказують на неоднозначність його впливу на особистість. Отже, було б неправильно стверджувати, що будь-який соціум створює можливості для гармонійного формування особистості. М. Неймарк, зокрема, прямо вказує: „…навіть якщо помістити індивід в хороший соціум, це ще не гарантує бажаного результату, оскільки особистість формується не просто внаслідок впливу колективу на неї, а внаслідок її взаємодії з колективом, яка залежить не тільки від того, який колектив, але і від того, яка особистість” [16]. 

Не менш важливий і момент порівняння: оцінюючи себе, індивід повністю або мимоволі порівнює себе з іншими, з огляду на не тільки свої власні досягнення, але й всю соціальну ситуацію в цілому. Цікавий щодо цього експеримент, проведений американськими психологами. Людям, що бажали зайняти певну посаду у фірмі, пропонували самостійно оцінити кілька своїх особистих якостей. Потім у приймальні з'являвся ще один мнимий претендент на ту ж посаду. В одному випадку це був добре одягненого, самовпевнений, інтелігентного виду чоловік з портфелем ("містер Чистик"), в іншому - занепала (у брудній сорочці й туфлях на босу ногу) особистість ("містер Грязнік"). Після цього справжнім претендентам на посаду під якимось приводом пропонували вдруге заповнити ті ж самі самооцінні бланки. Після зустрічі з "містером Чистиком" рівень їхньої самооцінки знижувався, а з "містером Грязніком" - підвищувався. 

Справа в тому, що мабуть робітники порівнювали свій рівень домагань із виглядом іншого претендента, оцінюючи себе в порівнянні з ним, хоча цього ніхто від них і не вимагав. Таким чином, самооцінки варіюються не тільки залежно від змісту діяльності й досягнутих у ній результатів, і від конкретної ситуації й соціальних умові.

Конкретизуючи це положення, можна вказати на низку обставин, від яких залежать наслідки взаємодії колективу з кожним із його членів. Зокрема, це те місце, яке індивід посідає в колективі (його функції, оцінка його іншими членами колективу тощо). З іншого боку, це внутрішня позиція самого індивіда, міра задоволення його потреб і домагань, від чого переважно залежить його емоційне благополуччя, ставлення до навколишнього світу й до самого себе. 

Самосвідомість особистості спрямована на те основне, що становить її психологічну сутність – на її власний спосіб інтеграції діяльності, побудови ієрархії її мотивів і цінностей. При цьому ті ж за змістом обставини, дії, що втягуються в різні життєві відносини, тобто в різні діяльності, матимуть різний особистісний зміст [20]. У дослідженнях В. Століна, Н. Сарджвеладзе, С. Пантелеєва, А. Налчаджана особлива увага приділяється не тільки самоставленню, але й самоставлення особистості пов’язується з іншими компонентами образу „Я”, розглядаються механізми захисту образу „Я”. Отже, ставлення до світу, система її ціннісних орієнтацій, як і ставлення до себе, належить до рангу важливих проявів особистості. Система ціннісних орієнтацій визначає змістовий бік спрямованості особистості і становить основу її ставлення до навколишнього світу, до інших людей, до самої себе. 

Важливою обставиною, що впливає на становлення міжособистісних взаємовідносин, є адекватність ставлення до світу, інших людей, суспільства в цілому, до самого себе. Слід зазначити, що адекватне ставлення припускає не тільки точність сприйняття і розуміння навколишнього світу, об’єктів, інших людей і самого себе, але й точний емоційний відгук, об’єднання потреб з усіма цими зв’язками. Ми погоджуємося з думкою Н. Сарджвеладзе [19], що образ „Я” (реальний чи ідеальний) може бути наслідком ставлення особистості до себе, до свого місця в структурі соціальних стосунків. 

Здається цілком вірною  думка А. Налчаджяна, що індивід, не зумівши утвердити у свідомості інших бажаний для себе власний образ, часто обирає інший шлях адаптації: формує несприятливу думку про інших та змінює соціальну групу, якщо вони не ставляться до нього бажаним чином [15, с. 46].

Проведений психологами аналіз допоміг уточнити зв’язок між термінальними та інструментальними цінностями студентів. Так, студенти з високим соціометричним статусом „цікаву роботу” пов’язують з „чесністю” і „життєрадісністю”, тоді як для студентів з низьким соціометричним статусом „цікава робота” пов’язана з „акуратністю” і „твердою волею”, що може бути наслідком поверхового сприйняття вимог майбутньої професії. У студентів з низьким соціометричним рівнем „ефективність у справах” асоціюється з „матеріально забезпеченим життям”, а бажання мати „хороших і вірних друзів” диктується „життєвою мудрістю”. У студентів з низьким статусом переважає спрямованість на себе. При цьому цінності, що в ієрархії потрапляють до числа значущих, мають низьку соціальну привабливість, а „чесність”, „чуйність”, „щастя інших” – низьку значимість. 

Вважаємо, що для успішного виконання професійних обов’язків майбутнім фахівцям однієї фахової підготовки недостатньо. Вони повинні мати ще й високі моральні якості, високу й адекватну самооцінку. 

Висновки до другої глави
Особистість володіє трьома важливими психологічними характе​ристиками:

- по-перше, при всій пластичності психічних проявів про​ступають стійкі якості особистості;
- по-друге, особистість е єдиним цілим, де кожна риса людини тісно пов'язана з іншими; 
- по-третє, вона  проявляється у різноманітній діяльності, яка спрямована на всебі​чне пізнання як себе, так і навколишнього світу.
 Завдання сучасного суспільства - створити умови для гармонійного розвитку і реалізації творчого й інтелектуального потенціалу особистості.

Рівень самооцінки - це один з визначальних для людини факторів. Самооцінка - це результат автономного порівняння індивіда з його оточенням. Самооцінка також відбиває відношення людини до самої себе.   

Занадто завищена й занижена самооцінки грають негативні ролі в житті людини. Важко визначити рівень самооцінки, що був би оптимальним. Будь-яка людина має унікальний психотип. Для адекватної, збалансованої самооцінки кожного індивіда необхідні певна обстановка й атмосфера. Її створити неможливо, тому перераховані фактори в кожному разі будуть мати місце бути. Кожна людина піддається їхньому впливу. Отже, у кожної людини самооцінка або занижена, або  завищена, хоча б на короткому проміжку часу.

Виходячи із зазначеного, немає можливості визначити універсальний підхід до визначення самооцінки й визначення її змісту.

Також можна зробити висновок, що проблему самооцінки  людини слід розглядати в контексті дослідження особистості в цілому. Предметом такого дослідження має бути вивчення психологічної структури особистості. Окремі її складові в узагальненій формі характеризують та оцінюють цілісний її досвід. 

Цінність взагалі та ціннісні орієнтації зокрема характеризують сферу дійсності, що є найважливішою для суб’єкта: через неї він визначає уявлення про своє „Я”. Тобто, цінності та ціннісні орієнтації, як складові самоставлення і самооцінки, характеризують, з одного боку, сферу дійсності, яка є найважливішою для суб’єкта, а з іншого – особливості уявлення особистості про себе, що є складовою образу „Я”. 

На формування самооцінки, само ставлення впливають різні соціально-психологічні фактори. З метою запобігання створення умов для деструктивного розвитку особистості школярів та студентів та формування високої адекватної самооцінки, розвитку у них точності міжособистісного сприймання вважаємо за доцільне розробити та запровадити психолого-виховні заходи з урахуванням специфіки навчального закладу. Адекватність самооцінки студентів має зростати внаслідок подальшого розвитку критичності і самокритичності, уміння аналізувати вчинки, правильно оцінювати результати навчальної діяльності та критичного оцінювального ставлення до своєї позиції в системі міжособистісних стосунків у колективі. 

Перспективи подальшого опрацювання цієї проблеми ми пов'язуємо з системним вивченням самооцінки суб'єктів навчання, розробкою багатофакторної дидактичної технології формування адекватної самооцінки особистості з урахуванням впливу детермінант, що обумовлюють її своєрідність за умов інноваційних підходів у навчально-виховному процесі.
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                                                        Знання про себе





              Самооцінка                                                                       Ставлення до себе


                                                  


                                                  Поповнення знань про себе





          Основа самооцінювання





         Соціальне порівняння


         „я краще, ніж інший”





Емоційно-ціннісне само- ставлення


„Я добре до себе ставлюсь”








        САМОСТАВЛЕННЯ





Рівень часткових самооцінок





Рівень загальних самооцінок
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