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                                                        ВСТУП
Актуальність: Проблема підліткового (14-16) віку в наш час придбала особливу актуальність у зв'язку із глибокими й соціальними змінами, що швидко протікають, виниклим розривом школи (теорії) від життя (практики), втратою ідеологічних орієнтирів у вихованні підростаючого покоління, різко зрослою кількістю найрізноманітніших соціальних  мотивів, що впливають на психологічний вигляд сучасного юнацтва.

З погляду більшості авторів педагогіки й психології цей вік являє собою критичний період, тому що вважається віком становлення самостійної особистості. Головними новотворами віку є формування Я-концепції. здатність до усвідомленої побудови власної життєвої перспективи  й уміння реалізувати себе відповідно до поставлених мети. Саме цим ключовим поняттям присвячена наша дипломна робота.

Із психологічної точки зору мотивація до самореалізації побудована на  прагнення реалізувати себе, усвідомлення й розуміння про способи реалізації своїх здатностей, відповідно до наявних можливостей.

У підлітковому віці в молодих людей активно формується самосвідомість, виробляється власна незалежна система еталонів самооцінювання й самовідносини, усе більше розвиваються здатності проникнення у свій власний світ, починається усвідомлення своєї особливості    й неповторності.

Таким чином, поступово в підлітка формується своя Я-Концепція. Я-Концепція сприяє подальшому, усвідомленому або неусвідомленому, побудові  поводження підлітка. Я-Концепція в значній мірі визначає соціальну адаптацію особистості підлітка, є регулятором його поводження й діяльності. Як показують численні дослідження, наявність позитивної Я-Концепції в цьому віці, самоповага є необхідною умовою позитивного розвитку й соціальної адаптації. Навпаки негативна Я-Концепція в підлітка, зниження самоповаги, виникши, іноді приводять до соціального дезадаптаціі (Х.Ремшмидт, 1994, с.212).

Вивченню поняття Я - Концепція присвячені багато робот, зокрема таких авторів як, А.Маслоу, К. Роджерса, Е. Ериксона, Р Бернс, Б.Г. Ананьєв, І.С. Кін, Д. А. Леонтьев, В. В. Столин, А. А. Реан. Також багато робот присвячено поняттю соціальна мотивація (А.Н. Леонов, А. Маслоу, Д.Мак-Клеланд К.Альдерфер та інші).  Однак вплив соціальної мотивації на розвиток Я- концепції підлітка недостатнє розглянута у психологічний літературі. Тому тема дипломної роботи є досить важливою та актуальною.
     Ціль дослідження – розглянути соціальну мотивацію, яка сприяє формуванню позитивної Я-Концепції.

     Об'єкт  дослідження – Я-Концепція  підлітків.

     Предмет дослідження – формування позитивної Я-Концепції.
     Гіпотеза дослідження: Висока соціальна мотивація впливає на розвиток позитивної Я концепції у підлітків (сприяє переходу від Я реального до Я - ідеального (по Роджерсу)).
     Завдання дослідження:


- вивчення й аналіз психологічної літератури по темі дослідження;


- вивчення особливостей структурних компонентів Я-Концепції;


- розгляд соціальної мотивації, та її впливу на формування Я-концепції;


- експериментальне дослідження, яке повинне підтвердити, чи навпаки заперечити гіпотезу.
Експериментальна робота проводилася на базі Харківської середньої школи №1 з підлітками у віці 14 - 15 років. Досліджувалися клас  25 чоловік. Ми припускаємо, що учні які вчаться добре мають більш високу соціальну мотивацію, а отже і більшість з них виявляють позитивну Я концепцію. 
У роботі були використані наступні методики:

1.Анкета для оценки уровня школьной мотивации Н. Лусканової

  2. Шкала самоповаги Розенберга

   3. «Рівень домагань» - К. Шварцландер

   4.Вивчення загальної самооцінки (методика Г.І. Казанцевої)

5. Методика «двадцять речень на самовідношення» М.Куна і Мак-Портленда
Методологічною основою нашого дослідження є роботи Р. Бернса про структурних компонентах Я-Концепції й факторах, що впливають на її формування; концепція психологічного розвитку особистості Е. Ериксона, роботи вітчизняних психологів Б. Г. Ананьєва, И. С. Кона, А. А. Реана про психологічних особливостях розвитку Я-Концепції в старших підлітків.

У роботі ми використовували наступні методи:

- метод аналізу літератури по темі дослідження;

-  методи психодиагностіки (спостереження, анкетування, тестування);

- формуючий експеримент;

- методи математичної обробки даних (критерій Стюдента).

Дипломна робота складається із вступу, двох глав, висновку, бібліографічного списку (50найменувань), додатка. У роботі представлені 12 табл, 3 рис. Загальний обсяг роботи становить  75 друкованих аркушів.

РОЗДІЛ 1. Теоретичні підходи визначення поняття соціальна мотивації і її впливу на формування Я - концепції підлітка 

                

1.1. Основні складові Я концепції
Поняття Я-Концепції було введено американським психологом і філософом У.Джейсмсом у кінці 19 століття. Теоретичний і прикладний розвиток поняття Я-концепції придбало завдяки творчості видатних психологів-гуманістів А.Маслоу, К. Роджерса й гуманіста  Е. Ериксона. У вітчизняній психології проблемою Я-Концепції й близької наукової спрямованістю займалися Б.Г. Ананьєв, И.С. Кін, Д. А. Леонтьев, В. В. Столин, А. А. Реан.

Найбільш повну розробку Я-Концепція одержала в книзі Р. Бернса «Розвиток Я-концепції й виховання» (1986).Саме на цю роботу ми й будемо опиратися, розкриваючи поняття Я-Концепції, виділяючи її структурні компоненти.

 Традиційно Я-концепція визначається як динамічна система уявлень людини про себе. За визначенням Р. Бернса в структурі Я-концепції виділяють образ Я, самооцінку і потенційну реакцію поведінки. Я-концепцію розглядають як сукупність установок індивіда, спрямованих на себе. Але слід зазначити, що у творах різних авторів підсумковим виміром Я-концепції виступає певне узагальнене ставлення до власної особистості, яке різні дослідники називають по-різному: самоприйняття    (К. Роджерс), самоповага (І. С. Кон), узагальнена самооцінка (А. І. Захарова), самоставлення (В. В. Столін, С. Р. Пантілєєв), образ Я (М. Й. Боришевський, І. Д. Бех). Розходження в термінології обумовлено тим, що різні автори підкреслюють переважно або емоційно-ціннісний, або оцінний аспекти Я-концепції. При цьому Я-концепція може переживатися суб'єктом переважно в термінах оцінки себе або    емоційної приязні до себе (К. Роджерс, С. Р. Пантілєєв) [40].
У сучасній психології Я-Концепція розглядається як один з компонентів особистості, як відношення індивіда до самого себе. Поняття « Я-концепція» виражає єдність і цілісність особистості з її суб'єктивної внутрішньою стороною, тобто те, що відомо індивідові про самого себе, яким він бачить, почуває й представляє себе сам [13, с. 197].  

Я-Концепція - це сукупність представлень особистості про  самого себе. У більшості визначень цієї теорії підкреслюються три головних її елементи, її три психологічні складові:

1.     Образ Я - представлення індивіда про самого себе.
2.     Самооцінка - афективна оцінка цього представлення, що може мати різну інтенсивність, оскільки конкретні риси образа Я можуть викликати більш-менш сильні емоції, пов'язані з їхнім прийняттям або осудом.

3.     Потенційна поведінкова реакція, тобто ті конкретні дії, які можуть бути викликані образом Я и самооцінкою.

Предметом самосприйняття й самооцінки індивіда можуть, зокрема, стать його тіло, його здатності, його соціальні відносини й безліч інших особистісних проявів. До трьох основних складових Я-Концепції (Бернс Р.) відносяться:
1. Когнітивну складову. Когнітивна складова Я-концепції  виявляє представлення індивіда про самого себе, як правило, здаються йому переконливими незалежно від того, чи ґрунтуються вони на об'єктивному знанні або суб'єктивній думці, чи є вони щирими або помилковими. Конкретні способи самосприйняття, яки ведуть до формування образа Я, можуть бути самими різноманітними.

Абстрактні характеристики, які ми вживаємо описуючи якусь людину, ніяк не пов'язані з конкретною подією або ситуацією. Як елементи   самоузагальненого образа індивіда вони відображають, з одного боку, стійкі тенденції в його поводженні, а з іншого боку - вибірковість нашого сприйняття. Те же саме відбувається, коли ми описуємо самих себе: ми в словах намагаємося виразити основні характеристики нашого звичного самосприйняття,  до них ставляться  будь-які рольові, статусні, психологічні характеристики індивіда ,опис майна, життєвих цілей і т.п. Всі вони входять в образ Я с різною питомою вагою - одні представляються індивідові більше значимими, інші - менш. Причому значимість елементів самоопису й, відповідно, їхня ієрархія можуть мінятися залежно від контексту, життєвого досвіду індивіда або просто під впливом моменту. Такого роду самоопису – це спосіб охарактеризувати неповторність кожної особистості через сполучення її окремих рис [5 с.33]. 
2. Оцінна складова Я-Концепції. Емоційна складова установки існує в якості того, що її когнітивна складова не сприймається людиною байдуже, а будить у ньому оцінки й емоції, інтенсивність яких залежить від контексту і від самого когнітивного змісту [5 с.34].
Самооцінка не є постійною, вона змінюється залежно від обставин. Джерелом оцінних знань різних подань індивіда про собі є його соціокультурне оточення, джерелом оцінних представлень індивіда можуть бути також соціальні реакції на якісь його прояви й самоспостереження.

Самооцінка відображає ступінь розвитку в індивіда почуття самоповаги, відчуття власної цінності й позитивного відношення д всьому того, що входить у сферу  його Я.

Є три моменти, істотних для розуміння самооцінки. По-перше, важливу роль у її формуванні грає зіставлення образа реального Я с образом ідеального Я, тобто з представленням про те, яким людина хотіла б бути. Ті, хто досягає в реальності характеристик, визначальних для нього ідеальний образ  Я,  повинні мати високу самооцінку.

Якщо ж людина відчуває розрив між цими характеристиками й реальністю своїх досягнень, його самооцінка, цілком ймовірно, буде низкою [5 с.36].

Другий фактор, важливий для формування самооцінки, пов'язаний з інтеріорізацией соціальних реакцій на даного індивіда. Іншими словами, людина схильна оцінювати себе так, як, на її думку, її оцінюють інші.

Також погляд на природу й формування самооцінки пов’язан з тім, що індивід оцінює успішність своїх дій і їх проявів через призму ідентичності. Індивід випробовує задоволення не від того, що він просто щось робить добре, а від того, що він обрав певну справу й саме її робить добре.

Варто особливо підкреслити, що самооцінка, незалежно від того, чи лежать у її основі власні судження індивіда про себе або інтерпретації суджень інших людей, індивідуальні ідеали або культурно задані стандарти, завжди носить суб'єктивний характер.

3. Третя важлива складова Я-концепції –поведінковий складник  «Вчинок-Я» це потенційні поведінкові реакції, конкретні дії, самопрезентації, які можуть бути викликані «Образом-Я» і «Ставленням-Я». Ким би людина себе не вважала, вона не може ігнорувати те. що їй на дійсно вдається. Це „об’єктивна” частина є  поведінковою складовою Я-концепції [7]. У цю складову Я концепції входить способи досягнення внутрішньої согласованності, інтеграція накопиченого досвіду. 
У Бернса «Я-Концепція» пов'язана із самооцінкою як сукупністю установок «про себе» і є сумою всіх представлень індивіда про самого себе. Це, на його думку, випливає з виділення описової й оцінної складових. Описову складову «Я-Концепції» автор називає образом Я або картиною Я. Складову, пов'язану з відношенням до себе або до окремих своїх якостей, самооцінкою або прийняттям себе. Він пише, що « Я-Концепція» визначає не просто те, що собою представляє індивід, але й те, що він про себе думає, як дивиться на свій діяльний початок і можливості розвитку в майбутньому. Описуючи юнацьку «Я-Концепцію», Р. Бернс указує на загальновідоме протиріччя: з одного боку, « Я-Концепція» стає більш стійкої, з іншого боку, «…перетерплює певні зміни, обумовлені цілим рядом причин. По-перше, фізіологічні й психологічні зміни, пов'язані з половим дозріванням, не можуть не впливати на сприйняття індивідом свого зовнішнього вигляду. По-друге, розвиток когнітивних і інтелектуальних можливостей приводить до ускладнення й диференціації „ Я-Концепції“, зокрема до здатності розрізняти реальні й гіпотетичні можливості. Нарешті, по-третє, вимоги, що виходять від соціального середовища — батьків, учителів, однолітків, — можуть виявитися взаємно суперечливими. Зміна ролей, необхідність прийняття важливих розв'язків, що стосуються професії, ціннісних орієнтацій, способу життя і т.д., можуть викликати рольовий конфлікт і статусну невизначеність, що також накладає явний відбиток на „ Я-Концепцію“ у пору юності»[5]

Знання про особисті мотиви, риси характеру, особистісні здібності є важливою частиною формування самооцінки. Я-концепція (самооцінка) розвивається у ході оволодіння різними видами діяльності. Тому особливим етапом її розвитку стає підлітковий вік, коли основним завданням людини стає вченнях, придбання соціальних, трудових та інших навиків у багатьох сферах. При цьому дуже важливо для підлітка формування саме позитивної Я концепції.
Позитивну Я-Концепцію можна дорівняти до позитивного відношення до себе, до самоповазі, прийняттю себе, відчуттю власної цінності; синонімами негативної Я-Концепції стають у цьому випадку негативне відношення до себе, неприйняття себе, відчуття своєї неповноцінності [5 с.37]. 
           1.2   Особливості  Я-концепції у підлітковому віці
Майже усі психологи сходяться у тому, що підлітковий вік - це самий важкий і самий складний із всіх дитячих віків. Цей період є най головним у становленні особистості. Найбільш важливою відмітною ознакою цього періоду є фундаментальні зміни, що відбуваються в сфері самосвідомості підлітка, які мають кардинальне значення для всього наступного розвитку й становлення підлітка як особистості. Відповідно до думки Б. Г. Ананьєва, свідомість, пройшовши через багато об'єктів відносин, сама стає об'єктом самосвідомості і, завершуючи структуру характеру, забезпечує його цілісність, сприяє формуванню й стабілізації особистості, формуванні Я-концепції [2].

Я-концепція (самооцінка) розвивається у ході оволодіння різними видами діяльності. У підлітковому віці людина вчиться, оволодіває новими знаннями, навиками, іноді елементами майбутньої професії. Для становлення позитивної Я-концепції у цьому віці дуже важливі успіхи у різних видах діяльності.  Цьому сприяють позитивні соціальні мотиви та соціальне оточення. Найбільш важливою відмітною ознакою підліткового періоду є фундаментальні зміни в сфері його самосвідомості, які мають кардинальне значення для всього наступного розвитку й становлення підлітка як особистості. Саме в цей період, відповідно до думки одного з найбільших вітчизняних психологів Б.Г.Ананьєва, свідомість, пройшовши через багато об'єктів відносин, саме стає об'єктом самосвідомості й, завершуючи структуру характеру, забезпечує його цілісність, сприяє формуванню й стабілізації особистості [2 с.33].  

У підлітковому віці в молодих людей активно формується самосвідомість, виробляється власна незалежна система еталонів самооцінювання й самовідносини, усе більше розвиваються здатності проникнення у свій власний світ.

У цьому віці підліток починає усвідомлювати свою особливість і неповторність, у його свідомості відбувається поступова переорієнтація з зовнішніх оцінок (переважно батьківських) на внутрішні. Таким чином, поступово в підлітка формується своя Я-Концепція, що сприяє подальшій, усвідомленій або неусвідомленому, побудові поводження молодої людини.

Розвиток самооцінки в підлітковому віці досить складний і важливий процес. Деякі дослідники стверджують, що самооцінка є досить пізнім утворенням і початок її реальної дії нерідко датується лише підлітковим віком. Дослідники одностайні в описах особливостей самооцінки підлітків, відзначаючи її ситуативність, нестійкість, схильність зовнішнім впливам у молодшому підлітковому віці й більшу стабільність, багатосторонність охоплення різних сфер життєдіяльності в старшому підлітковому віці.

С.Л.Рубинштейн, характеризуючи процес розвитку самосвідомості в підлітків, проводить її через ряд ступенів - від наївного невідання у відношенні себе до усе більше певної й іноді різко коливній самооцінці.

У процесі розвитку самосвідомості центр уваги підлітків усе більше переноситься від зовнішньої сторони особистості до її внутрішньої сторони, від більше або менш випадкових рис - до характеру в цілому. Із цим зв'язані усвідомлення – іноді перебільшене - своєї своєрідності й перехід до духовним, ідеологічним масштабам самооцінки. У результаті людина самовизначається як особистість на більш високому рівні [41].
Самооцінка являє собою центральний зміст особистості. Вона в значному ступені визначає соціальну адаптацію особистості, є регулятором її поводження й діяльності. Хоча, звичайно, варто понімати,  що самооцінка не є щось дане, споконвічно властиве особистості. Саме формування самооцінки відбувається в процесі діяльності й міжособистісної взаємодії. Соціум у значній мірі впливає на формування самооцінки особистості. Відношення людини до самої себе є найбільш пізнім утворенням у системі відносин людини до світу. Але, незважаючи на це (а може бути, саме завдяки цьому), у структурі відносин особистості самооцінці належить особливе місце [38 с.33]. 
Багато дослідників відзначають поступове збільшення адекватності самооцінки у підлітковому віці. Р.Бернс пояснює це тим, що підлітки оцінюють себе нижче по тим показникам, які представляються їм самим важливими, і це зниження вказує на їхній більший реалізм, у той час як дітям властиво завищувати оцінку власних якостей [5 с.33]. 

В.Кваде, В.П.Боягузів представили дані про індикатори різних типів самооцінки підлітків. Так, адекватну самооцінку, на їхню думку, пророкує вірогідно сильна орієнтація підлітка на майбутню професію й висока вчительська оцінка виконання норм морального поводження. Завищену самооцінку викликає в підлітка низька оцінка його поводження однолітками, занижену ж самооцінку - низька психологічна стабільність [19 с.11].   

Найбільш очевидні зміни в змістовній стороні самооцінки підлітків. Це пояснюється тим, що саме в цей період, досить короткий по своєї тривалості, спостерігається різкий перехід від фрагментарного й недостатньо чіткого бачення себе до відносно повної, всеосяжної Я-концепції. Так, кількість якостей, які усвідомлює в собі старший підліток, у два рази більше, ніж у молодших школярів. Старшокласники при оцінці себе вже здатні охопити майже всі сторони власної особистості – їх самооцінка стає усе більше узагальненою. Крім того, удосконалюються і їх судження щодо своїх недоліків.

Судження підлітків про себе передають світлу сторону  їхнього настрою, відчуття радості буття. Підлітки розкривають себе в категоріях, що відображають їх навчальну діяльність, улюблені заняття, інтереси, захоплення. Вони орієнтовані на ідеальну самооцінку, але розрив між їх реальною й ідеальною самооцінкою для багатьох з них не є  травмуючим.

У різних дослідженнях відмічено, що в самооцінки підлітків превалюють основні моральні риси - доброта, чесність, справедливість.

Досить високий рівень самокритичності підлітків дозволяє їм визнавати в собі багато негативних якостей і усвідомлювати необхідність від них позбутися.

Так, найбільш значимими й добре усвідомлюваними якостями свого  «Я» для юнака-старшокласника виступають комунікативні, вольові й інтелектуальні якості, що дозволяє розглядати їх як підстави ціннісного відношення підлітка до себе. У такому випадку пізнання себе, формування самооцінки, самоповаги здійснюється в нього насамперед під впливом тих людей з кола найближчого спілкування, які розуміються їм як носії саме цих якостей, розвинених на еталонному рівні. [38 с.33]. 


Складові самооцінки дівчинок стосується більшою мірою усвідомлення й оцінки їхніх взаємин з іншими людьми.

Динаміка оцінних суджень від підліткового віку до юнацького складається в тім, що оцінні судження підлітків, обумовлені очікуваною оцінкою з сторони однолітків, спрямовані в першу чергу на знаходження відповіді на питання, який він серед інших, наскільки він схожий на них.

У юнаків оцінні судження, обумовлені власним ідеалом, спрямовані на знаходження відповіді на питання, який він в очах навколишніх, наскільки він відрізняється від них і наскільки він близький до свого ідеалу.

Пізніше самооцінні судження молодих людей визначаються вже синтезом різних видів оцінок навколишніх, результатами діяльності й спрямовані на пошук своєї значимості для інших і для самого себе [38]. 

У самосвідомості людини присутні певні его-стани (образи) (по Райгородському). Его-стани - внутрішні стани особистості, які зовні виражаються в особистісних ролях. Типові его-стани - ті ж, що й внутріособистісні ролі: стан внутрішнього Батька, Дорослого, Дитини. [37]. 

Коли ми спостерігаємо за підлітками, ми можемо бачити, як вони змінюються. Одночасно міняються вираження особи, словник мова, жести, пози і тілесні функції. Емпірично встановлене, що люди показують три послідовних станів, які  чітко різняться набором поводження. Люди випробовують також певні почуття, які безпосередньо пов'язані із цими поведінковими наборами. Ерік Берн назвав ці три внутрішньо взаємозалежні набори почуттів, думок і поводжень его-станами. [38 с.33]. 

 Его-стани іноді розуміється як позиція з різноманітністю конкретних проявів, іноді як сугубо конкретний прояв. Наприклад, у дитячій позиції можуть бути такі его-стани  (особразм): Мила творча дитина, Хуліган, Нещасна безпомічна жертва й Вдячний за допомогу. Соціальні психологи, педагоги й тренери стосовно до особистості частіше говорять про позиції (позиція Батька, Дорослого, Дитину, позиція Жертви), психотерапевти частіше в аналогічних ситуаціях говорять про его-стани (внутрішній Батько, его-стан Дорослий… і так далі). Підліток може проходити через ці стани у своєму само становленні. При цьому у різних ситуаціях він може зберігати риси вже пройденого стану (наприклад дитини). Чи використовувати той, чи інший его-стан у відповідній ситуації. Для формування Я концепції важливо не перебувати більший час у его-стані Дитина, тому що він передбачає залежність від більш «старшої особи».
Розгляд самосвідомості як складної динамічній єдності знання й відносини, інтелектуального й афективного розділяли й розбудовували у вітчизняній і закордонній психології представники самих різних психологічних шкіл: Л. С. Виготський, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, В. Н. Мясищев. Б. В. Зейгарник, А. А. Бодалев. Звертання до самосвідомості як аспекту свідомості дозволило Л. С. Виготському розглянути розвиток рефлексії в онтогенезі, тобто вивчити передумови появи в підлітковому віці самосвідомості як вищого етапу в розвитку свідомості.

С. Л. Рубінштейн в «Основах загальної психології», аналізуючи процес становлення людської особистості, стверджує, що якщо не можна звести особистість до її самосвідомості, до «я», то не можна й відривати одне від іншого», «Самосвідомість не надбудовується зовні над особистістю, а включається в неї…», особистість « є те, що людей, усвідомлюючи себе як суб'єкта, називає своїм «я». «Я» – це особистість у цілому в єдності всіх сторін буття, відбита в самосвідомості». Самосвідомість, з погляду автора, може бути більш-менш адекватно, від чого залежать мотиви, установки, цінності.[43]
В. С. Мерлин [32]  вважав, що «Об'єктом самосвідомості служить не дійсність, а власна особистість як суб'єкт діяльності», ця властивість людину усвідомлювати, що він є суб'єктом діяльності й при цьому суб'єктом зі специфічною психологічною й соціально-моральною характеристикою. Лише завдяки самосвідомості, з погляду В. С. Мерлина, ми усвідомлюємо невідповідність властивостей нашої особистості соціально-моральним вимогам, пропонованим нам; ми усвідомлюємо також невідповідність наших фізичних і психічних можливостей нашим прагненням. Ми шукаємо шляхи для подолання цих протиріч. Керуючись своєю самосвідомістю, ми формуємо своїми діями й учинками нові властивості особистості. Залежно від рівня самосвідомості ми в стані створювати свою особистість своїми діями й учинками.

В умовах сучасного тривалого соціально-інформаційного стану стресу у підлітків може сформуватися стійкий негативний психоемоційний стан, коли складається негативна когнітивна тріада, яка заважає  повноцінному розвитку самосвідомості підлітка.

Негативна тріада складається із трьох основних когнітивних паттернов, що детермінують ідиосинкразичне відношення підлітка до самого себе, власному майбутньому й своєму поточному досвіду, до навколишніх його людей. Перший компонент тріади залежно від структури особистісного психотипу може бути пов'язаний з негативним відношенням підлітка до власної персони (наприклад, шизоідна, сенситивно-шизоідна структура особистості). Підліток вважає себе нікчемним, неадекватним, невигойно хворим або обділеним. Свої невдачі він схильний пояснювати нібито наявними в нього психологічними, моральними або фізичними дефектами. Підліток переконаний, що ці (уявні) дефекти зробили його нікчемним, нікому не потрібною істотою, він постійно винить і лає себе за них, переконуючи себе, що він невартий людського щастя й завжди буде позбавлений почуття задоволеності.

Другим компонентом когнітивної тріади є схильність до негативної інтерпретації свого поточного досвіду взаємодії з микро-, макросоціумом (наприклад, істероидна структура особистості).

Підліткові здається, що навколишній світ пред'являє до нього непомірні вимоги й/або лагодить йому непереборні перешкоди на шляху досягнення життєвих цілей. У будь-якому досвіді взаємодії із середовищем йому бачаться тільки поразки й втрати як результат недооцінки його здатностей суспільством. Помилковість трактувань особливо помітна, коли підліток тенденційно витлумачує ситуацію при наявності більш правдоподібних альтернативних пояснень.

Третій компонент тріади пов'язаний з негативним відношенням до власного майбутнього (наприклад, циклоїдна структура особистості на тлі спаду настрою до рівня гипотимії, дістимічних переживань). Обертаючи погляд у майбутнє, підліток бачить там лише нескінченну низку тяжких випробувань і страждань. Він уважається, що йому до кінця днів призначено терпіти труднощі, розчарування й позбавлення. Думаючи про справи, які йому потрібно зробити найближчим часом, він, насамперед, чекає провалу.

Досягнення більш високого рівня самопізнання може привести до ослаблення й зникненню патологічних механізмів, коли ці механізми, детерміновані невідповідністю між внутрішнім ритмом психічного життя людину і його екзистенціальними можливостями. 


Характер самооцінки підлітків визначає формування тих або інших якостей особистості. Наприклад, адекватний її рівень сприяє формуванню в підлітка впевненості в собі, самокритичності, наполегливості або зайвої самовпевненості, некритичності. Виявляється також певний зв'язок характеру самооцінки з навчальною й суспільною активністю. Підлітки з адекватною самооцінкою мають більше високий рівень успішності, у них немає різких стрибків успішності й спостерігається більше високий суспільний і особистий статус.

Підлітки з адекватною самооцінкою мають велике поле інтересів, активність їх спрямована на різні види діяльності, а також на міжособистісні контакти, які помірні й доцільні, спрямовані на пізнання інших і себе в процесі спілкування.

Підлітки з тенденцією до сильного завищення самооцінки проявляють достатню обмеженість у видах діяльності й більшу спрямованість на спілкування, причому малозмістовне.

Агресивні підлітки характеризуються крайньою самооцінкою (або максимально позитивної, або максимально негативної), підвищеною тривожністю,  страхом перед широкими соціальними контактами, егоцентризмом, невмінням знаходити вихід з важких ситуацій.

Дані численних досліджень показують, що підлітки з низкою самооцінкою піддаються депресивним тенденціям. Причому одні дослідження виявили, що низька самооцінка передує депресивним реакціям або є їхньою причиною, а інші - що депресивний афект проявляється спочатку, а потім інкорпорується в низьку самооцінку. Відомо, що, починаючи приблизно з 8 років, діти активно проявляють здатність до оцінці своєї успішності в різних областях. Найбільш значимими з них виявляються  п'ять критеріїв: шкільна успішність, зовнішність, фізичні здатності, поводження й соціальне прийняття. Однак у підлітковому віці  шкільна успішність і поводження стають важливі для оцінки батьків, а три інші - для однолітків [38 с.363].

Найважливіший момент в характері підлітка, його нові соціальні позиції - усвідомлення свого "Я". Це усвідомлення здійснюється і в самооцінці і в стосунках з однолітками і дорослими, підвищений інтерес до своєї особини, потреба в усвідомленні і оцінці своїх особових якостей булі односторонньо представлені зарубіжними психологами, що стверджували, що цей відхід від дійсності нібито неминуче супроводжується у підлітків яскраво вираженим егоїзмом, егоцентризмом і аутизмом. Вирішального значення набуває в цьому віці прагнення дітей знайти своє місце в суспільстві. Це прагнення є провідним мотивом поведінки підлітків, для яких характерний розвиток громадської активності, яскраво виражене бажання грати певну роль в колективі. Все це якраз і сприяє у підлітків бажанню зрозуміти, що представляє він сам, будити відповідальність, критичне відношення до собі і до інших людей. Потреба зіставити якості інших людей з рисами своєї особини типова для цього періоду. Підліток постійно намагається випробувати "Чого він може добитися". Кожен випадок перемоги або поразки стає капіталом його самосвідомості. Цим і пояснюється у підлітка підвищений інтерес до інших людей особливостям їх поведінки і характеру. Постійним порівнянням собі з ними примиренням їх особливостей і якостей на собі він створює своє "я".

У підлітка складаються різноманітні образи "я", спочатку мінливі, схильні до зовнішніх впливів. До кінця періоду вони інтегруються в єдине ціле, утворюючи на межі ранньої юності "я-концепцію", яку можна вважати центральним новоутворенням усього періоду. Розвиток особової рефлексії, новий рівень мислення і становлення типів характеру обумовлюють новий етап в розвитку мотивації. Лінії онтогенезу життєвого світу, що виділялися раніше, оформляються в основних своїх рисах як розвинені типи, що склалися. [15, с.116]

Важливим видом діяльності підліткового віку є вчення. Зміна характеру і форм учбової діяльності, збільшена допитливість розуму вимагають від підлітків більш високого рівня організації розумової діяльності. Підлітковий  вік - вік інтенсивного формування моральних понять, представлень, переконань, моральних принципів, якими підлітки починають керуватися у своїй поведінці, і які формуються під впливом навколишньої дійсності, в процесі учбово-виховної роботи школи, при ідейному керівництві з боку вихователів і колективу школи в цілому. В процесі вивчення основних наук разом зі збагаченням життєвого досвіду і розширенням кругозору формуються інтереси підлітка.

Помітимо також, що в діяльності сучасні підлітки віддають перевагу індивідуальній праці, перед колективним. У них переважають мотиви, спрямовані на самовираження самооцінку в праці, на прагнення брати участь в них для власного розвитку і вдосконалення, для завоювання певної позиції по відношенню до товаришів, затвердження свого "я", вироблення рис вдачі, необхідних для самостійного життя. Причому чим старше підліток, тим різкіше проявляється це прагнення до вираження власної індивідуальності. Домінує при цьому бажання задовольнити в праці свій пізнавальний інтерес і при цьому зробити "по-своєму" не схоже на інші використати і показувати свої знання ерудицію навчитися чомусь новому. Особливу значущість придбаває функціональний зміст праці і творчий характер діяльності. Цінне те, що сучасний підліток бачить перспективи своєї корисності для інших, суспільства у збагаченні власної індивідуальності. Це служить основою для його особового росту. Але при цьому йому, по-перше, бракує довіри, поваги дорослих, а по-друге, не завжди створюються можливості для реалізації потреби самореалізації.

1.3. Теоретичні підходи до вивчення соціальної мотивації 
На сьогоднішній день соціально-економічна ситуація в суспільстві характеризується динамічністю, невизначеністю, нестабільністю протікання всіх суспільних процесів. Головними характеристиками сучасного суспільства є: відсутність устояного канону людини й стійкого сценарію свого розвитку. Таке суспільство лише намагається визначити свої цінності і їхню ієрархію, знайти нові ідеологічні установки. Тому соціальні мотиви яки діють на зростаючу людину сильно змінилися і стають більш актуальними і впливовими.

Підліток формується у соціумі, тому більшість мотивів, які формують його Я-концепцію відносяться до соціальних. Взагалі мотивація, за загальним визнанням, включає усі види спонукань: мотиви, потреби, інтереси, прагнення, цілі, потяги, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали і так далі. Мотивація, у тому числі соціальна  як рушійна сила людської поведінки, безумовно, займає провідне місце в структурі особи, пронизуючи її основні структурні утворення: спрямованість особи, характер, емоції, здібності, діяльність і психічні процеси. По А.Н. Леонову під мотивом розуміється "те об'єктивне, в чому потреба конкретизується в цих умовах і на що спрямовується діяльність, як спонукає  її"[25, с.159],. В цьому випадку мотиваційна структура представляється як співвідношення мотивів, що реалізовує такі різні види діяльності, як праця, навчання, організаційно-громадська робота і так далі. Кожен вид діяльності полімотивний, тобто реалізується як складна система, що спонукувана і направляється ієрархією мотивів. У цю ієрархію входять, щонайменше, три категорії мотивів:
 1) мотиви, пов'язані із споживачами і інтересами самого індивіда (індивідуальні мотиви);
 2) мотиви, пов'язані з найближчому оточенням зростаючої людини (групові мотиви);
 3) мотиви, пов'язані з іншими людьми (соціальні мотиви). 
Обговорюючи соціальну мотивацію, варто підкреслити, що в її основі лежать не вроджені, а придбані потреби. Вони формуються в результаті виховання, навчання, впливу на індивіда інших людей і груп. Звичайно, біологічні основи людини можуть проявлятися й у соціальній мотивації. Так, прагнення якої-небудь людини до соціального домінування має певне, хоча й поверхневе, подібність із задоволенням уроджених потреб приматів. Однак, в остаточному підсумку, величезний вплив соціальних і культурних факторів на мотивацію людської особистості незаперечно. Є ряд експериментальних даних, що показують різне мотиваційне значення деяких впливів для різних культурних груп.

Представники багатьох психологічних шкіл цікавляться соціальними мотивами насамперед тому, що такі мотиви на практиці є, імовірно, самими потужними чинностями, що управляють поводженням людини. Особливо це проявляється у підлітковому віці, коли особистість формуючий свою Я-концепцію, образ свого Я знаходиться під впливом інших людей та їх представлень. Саме соціальні мотиви спонукують нас досягати певного соціального статусу, носити модний одяг і діяти таким чином, щоб одержувати схвалення з боку своєї соціальної групи, зокрема школи відповідати вимогам суспільної моралі.

Люди перебуваючи у різних соціальних групах, а також у суспільстві в цілому, перебуваючи у взаємозалежності один з одним, виконують ті або інші соціальні ролі. При цьому вони різним образом оцінюють позиції (статуси), якими володіють. Дана оцінка має на увазі порівняння своєї власної соціальної ролі з усіма іншими. Одні члени суспільства сприймаються як ті, що володіють приблизно рівним статусом, інші - більше високим, деякі - порівняно низьким. Підлітку, як члену суспільства, властивий такий сильний соціальний мотив, як перехід у більше високу соціальну верству. Підліток прагне до підвищення свого соціального статусу, оскільки це дає більше високий суспільний престиж у будь який соціальній групі. Так, підліток хоче одержати диплом престижного учбового закладу, або стати лідером у своєму класі,  у своєї референтній групі. Безумовно, чинність і характер потреб, що лежать в основі мотивації підвищення свого соціального статусу, будуть різні в різних людей, наприклад, у двох юнаків, один із яких виріс у селянській родині, а іншої у сім’ї   підприємця. Кожний з них буде по-різному розуміти підвищення свого соціального статусу, і їх стануть задовольняти зовсім різні досягнення на своєму життєвому шляху.

Соціальні мотиви людей можуть мати або конкретний суперечний, або кооперативний співробітнитський характер. Той або інший соціальний статус звичайно знаходиться за допомогою конкуренції або кооперації з іншими підлітками. 

До соціальних мотивів які спонукають підлітків до дії відносять також конформність особистості, її прагнення відповідати якимсь зразкам, прийнятим у певній соціальній групі, яка є значимою для підлітка. Змін в моді в одязі, зачісці, навіть способі життя також являє собою важливий соціальний мотив людського поводження. Далеко не всякий підліток для того, щоб навколишні вважали його «старомодним». Молодь особливо схильна наслідувати своїх кумирів, у ролі яких можуть виступати як реальні люди - популярні актори, співаки, політики, так і герої фільмів, спектаклів, книг.

Серед найважливіших соціальних мотивів підлітків необхідно виділити підпорядкування авторитету. Покора офіційної влади є невід'ємною характеристикою будь-якого суспільства, і його соціальні інститути функціонують саме завдяки відповідній мотивації більшості людей. Звичайно ми визнаємо необхідність легітимної (законної) влади й уважаємо себе зобов'язаними їй підкорятися. Це відбувається нерідко навіть у тих випадках, коли вимоги влади не відповідають переконанням і цінностям самого підлітка. 

Прагнення особистості до підпорядкування авторитету пояснюється, як вважає Милграм, величезним значенням соціалізації підпорядкування. При цьому під соціалізацією він  розглядає процес, у ході якого індивід засвоює певний соціальний досвід і адаптується до свого соціального оточення. З раннього дитинства протягом всього людини життя вчать підкорятися влади й винагороджують за таке поводження [33]. Підпорядкування стає безперечною діючою нормою в установах і соціальних інститутах, зокрема у школі та інших соціальних інститутах, які відвідує підліток. Успішний результат дій особистості у всіляких обставинах часто є слідством мотивації підпорядкування авторитету, незалежно від того, чи йде мова про шкільні оцінки, здоров'я, і т.д. Таким чином, у ході всього життя людина вчиться цінувати підпорядкування, навіть якщо це часом буває не дуже приємно.

Питання про основні соціальні мотиви підлітка  є відкритим, і кожний з дослідників по-своєму підходить до його розгляду. Так теорія «ієрархії мотивів» А. Маслоу, виділяє потреби по ступені їхнього пріоритету для особистості. До числа соціальних А. Маслоу відносив потреби в приналежності й любові, у повазі й самоповазі, у самоактуалізації. Через кілька років після появи даної роботи А. Маслоу американський антрополог Линтон, що вивчав особливості культури різних народів, назвав три основні потреби, які, на його погляд, є найбільш загальними й найбільш значимими для розуміння людського поводження [27]:

- потреба в емоційному відгуку з боку інших, котра може виникати із взаємин залежності в раннім дитинстві і також дуже важлива у підлітковому віці;

- потреба в довгострокових гарантіях, що виходить із того незаперечного факту, що люди мають здатність сприймати час - і минуле, і майбутнє. Люди мають потребу в «перестрахуванні» і надії, тому можуть жити лише чекаючи наступної винагороди;

- потреба в новизні життєвого досвіду, що з'являється, коли інші потреби задоволені. Вона дуже сильно проявляється саме у підлітків, які пречуть змін у своєму житті. [43].
Відомий дослідник Уайт трансформував зазначену ідею в концепцію «дієвості». Він вважає характерною властивістю людини прагнення до компетентності, щоб контролювати навколишнє його середовище. Заперечуючи інстинктивну природу цієї властивості, Уайт наполягає на тому, що мотивація «дієвості» є похідній від сугубо людської потреби в дослідницькій активності й своєрідній «грайливості», спрямованих відповідним чином на досягнення компетентності [23].
Значний внесок у розвиток мотиваційної теорії зробив К.Альдерфер, який потреби людини об"єднав у три групи: потреби існування, потреби зв"язку, потреби соціального зростання. Відчуття певної потреби мотивує людину на здійснення певних дій. Іншими словами, потреба формує мотивацію діяльності. Можна відзначити, що вторинні (соціальні) потреби (по А.Маслоу), потреби зв"язку і соціального зростання К.Альдерфера, концептуальні групи потреб Мак-Клеланда можуть задовольнятися у процесі навчально-пізнавальної діяльності особистості, формуючи її інтелектуально-духовний і професійний капітал. В управлінській науковій думці давно ствердились двофакторна теорія потреб Ф.Герцберга, теорії "Х" та "У" Д.Мак-Грегора, теорія "Z" У.Оучі яка вплинула на сучасну теорію иотивацых.[2].

 Слід зазначити, що у ХХ сторіччі сформувалась школа процесуальних теорій мотивації, серед яких значне місце займають теорія очікувань В.Врума, теорія справедливості С.Адамса, теорія постановки цілей та синтезована модель мотивації Портера - Лоулера. Узагальнюючи теоретичні джерела з проблем мотивації, можна дійти висновку, що: базові поняття "мотив" і "мотивація" використовуються в різних значеннях; поняття "мотив" є основним у дослідженнях мотиваційної сфери суб"єкта, які здійснюються на основі різних концептуальних підходів; проблема мотивації не має однозначного вирішення; компоненти мотиваційної сфери є суб"єктивними формами існування як один одного, так і власне мотиву; мотиваційна сфера розглядається як багатокомплексне, багаторівневе, ієрархічне, динамічне утворення; виокремлено різні функції мотивів діяльності: сенсотворна, спрямовуюча, когнітивна, селекційна, програмно-цільова. Майже всі наукові теорії при розгляді проблеми мотивації неодмінно відзначають її взаємозв"язок і взаємообумовленість із потребами. Соціальні потреби, які притаманні виключно людини, можуть бути задоволені лише у процесі активної взаємодії із оточуючим макро- і мікросередовищем. Тому діяльність особистості відбувається під впливом різновекторних мотивів. Іншими словами, кожен вчинок - це результат сумарного впливу різних мотивів. Всі мотиви, у свою чергу, можна поділити на усвідомлені та неусвідомлені. 
Сутність усвідомлених мотивів полягає у чіткому розумінні і сприйнятті важливості особистістю цілей своєї діяльності, які й обумовлюють механізм її мотивації. Якщо цілі діяльності не усвідомлюються особистістю, то й мотиви діяльності будуть неусвідомленими, або рефлекторними, реактивними.

Серед найбільш відомих концепцій соціальної мотивації слід зазначити «теорію трьох потреб», автором якої є Д. Мак-Клелланд. На основі емпіричних досліджень він дійшов висновку, що мотивація поводження кожного індивіда може бути породжена трьома наступними головними потребами:

- потребою в досягненні (прагнення до переваги серед однолітків, до досягнення певної мети);

- потребою у владі (прагнення впливати на інших підлітків у своєму оточені);

- потребою в аффілиації (прагнення до дружніх і тісних міжособистісних відносин, який стоїть на перший план саме у підлітковому віці, коли дитина вже не так сильно емоційно прив’язана до своїх батьків і прагне соціального визнання ).

Д.Мак-Клеланд відзначає, що будь-яка людина має всі ці три потреби, але в кожного індивіда вони виражені в різному ступені. Так, підліток може мати високий рівень потреби в досягненні, середній - у владі й низький - в аффіліації. Іншому підлітку будуть властиві зовсім інше сполучення цих потреб. Особливо багато уваги в роботах Д.Мак-Клеланд приділяється аналізу особистості з перевагою потреби в досягненні. Такі підлітки вимогливі до себе, завзяті й реалістичні. Для них досягнення певного результату саме по собі є метою. Вони прагнуть саме до особистого досягнення, а не до винагороди за успіх. При цьому Мак-Клеланд розглядає соціальні мотиви,  як набуті під впливом життєвих обставин, досвіду та навчання [28].
Представники багатьох психологічних шкіл цікавляться соціальними мотивами перш за все тому, що такі мотиви на практиці є, ймовірно, найбільш потужними силами, які керують поведінкою людини і зокрема підлітка. Саме соціальні мотиви спонукаю його до досягати певного соціального статусу у групі, спонукають  носити модний одяг, добре виглядати і діяти таким чином, щоб отримувати схвалення з боку своєї соціальної групи, відповідати вимогам суспільної моралі.

Період підліткового віку пов'язаний з інтенсивним розвитком усією особовою структурою, і зокрема, мотиваційно-потребностної сфери. Ось чому характеристика мотивів діяльності і поведінки підлітків відіграє важливу роль в розкритті їх психологічних особливостей, виявленні механізмів управління процесом його виховання і навчання. Основним соціальним мотивом, який може реалізовуватися у підлітковий період це успішна учбова діяльність. Якщо мотиви учбової діяльності дітей підліткового віку, структура цих мотивів, співвідношення структури мотивів і успішності, вплив процесу навчання на формування мотивів досліджені досить повно, то соціальні мотиви та їх вплив на формування Я концепції підлітка вивчені слабо. Але саме ці мотиви в розглянутий віковий період грають домінуючу роль в розвитку мотиваційно-потребностной сфері особи дитини. Саме у соціальній сфері, суспільно корисній діяльності формується найважливіші для особового самовизначення мотиви. [21, с.29]

Великий вплив на формування соціальної мотивації робить адаптація. Висока адаптивність учнів характеризується високою включеністю їх в учбову діяльність, що, у свою чергу, є умовою зміни особи і її мотиваційної сфери. Так підлітки з низьким рівнем адаптивності відрізняються від інших тим, що засвоюють переважно такі знання, зміст яких спрямований на збереження наявного рівня розвитку особистості. І навпроти, учні з високою адаптивністю до учбової діяльності засвоюють більше ті знання, які сприяють її подальшому вдосконаленню і формуванню.

Як відомо, вчення є соціально опосередкованою діяльністю по засвоєнню досвіду, знань, умінь, необхідних в подальшому трудовому житті людини, і, крім того, припускає саморозвиток особи. У зв'язку з цією багатоаспектністю учбової діяльності зазвичай виділяють великий комплекс констатуючих її мотивів.

Соціальна опосередкованість учбової діяльності припускає: спрямованість потреби учнів на досягнення соціально схвалюваного  результату - мотив боргу і відповідальності перед суспільством; спрямованість на ідеали і соціальні цінності; спрямованість на способи взаємодії з навколишніми людьми; мотиви аффілиації і соціальній ідентифікації - схвалення товаришів, учителів і батьків.

Виступаючи засобом забезпечення подальшого  життя, сама учбова діяльність може управлятися соціальною мотивацією і орієнтацією на досягнення усе більш високих результатів, які формують позитивну Я концепцію підлітка.

Для підлітків мотивація навчання визначається як окремий вид соціальної мотивації, що включена до діяльності навчання, навчальної діяльності. 

Як і будь-який інший вид, соціальної мотивації, прагнення до успіхів у навчання визначається цілим рядом специфічних для цієї діяльності факторів. 

- По-перше, вона визначається самою освітньою системою, освітнім закладом, де здійснюється навчальна діяльність; 

- по-друге, - організацією освітнього процесу; 

- по-третє, - суб'єктними особливостями того, хто навчається (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності, самооцінка, його взаємодія з іншими учнями чи студентами і т.д.); 

- по-четверте, - суб'єктними особливостями педагога і перш за все його відношень до учня, до справи; 

- по-п'яте, - специфікою навчального предмета [6].         

Соціальна мотивація навчання, як і будь-який інший її вид, системна. Вона характеризується направленістю, стійкістю і динамічністю. Так, в працях Л.І.Божович і її співпрацівників, на матеріалі дослідження навчальної діяльності школярів відзначалось, що вона спонукаеться ієрархією мотивів, в якій домінуючими можуть бути або внутрішні мотиви, пов'язані зі змістом цієї діяльності і її виконанням, або широкі соціальні мотиви, пов'язані з потребою дитини зайняти певну позицію в системі суспільних відносин.
 При цьому з віком відбувається розвиток взаємодіючих потреб і мотивів, зміна провідних домінуючих потреб та їх ієрархізації. «…Соціальна мотивація навчання складається з ряду спонук (потреби і значення навчання для учня чи студента, його мотиви, цілі, емоції, інтереси), що постійно змінюються і вступають в нові відношення одна з одною. Тому становлення мотивації є не простим  зростанням позитивного чи посиленням негативного відношення до навчання, а ускладнення структури мотиваційної сфери, що стоїть за ним, поява нових, більш зрілих, інколи суперечливих відносин між спонуками, що випливають з цієї сфери» [30]. Відповідно при аналізі мотивації навчальної діяльності необхідно не тільки визначити домінуючу спонуку (мотив), але і врахувати всю структуру мотиваційної сфери людини. Розглядаючи цю сферу стосовно до навчання, А.К.Маркова підкреслює ієрархічність її будови. Так, до неї входять: потреба в навчанні, значення навчання, мотив навчання, мета, емоції, відношення та інтерес [30].
Знання людиною своїх можливостей  впливає на його очікування успіху, на його самоповагу. Колі в класі представлень обвішай діапазон здібностей, тільки учні з середніми здібностями виявляться дуже сильно мотивованими на досягнення та уникнення невдач. Ні дуже кмітливі ні малоздібні школярі не зможуть мати сильної соціальної мотивації, пов'язаної з досягненням, оскільки ситуація змагання здаватиметься ним "занадто легкою" або "Занадто важкою". Що ж станеться, якщо організувати класи за принципом рівного рівня здібностей? Колі школярі з приблизно однаковими здібностями знаходяться в одному і тому ж класі, підвищується їх інтерес в досягненні успіху і тривожність з приводу власної неспроможності. У таких класах збільшується продуктивність діяльності у учнів з сильною мотивацією досягнення і слабкою тривожністю. Саме ці учні виявляють підвищену цікавість до вчення після переходу в гомогенні класи. У той же час учні, у яких переважає мотивація уникнення невдачі, виявляються менш задоволеними в атмосфері великого змагання в класі однорідному за здібностями. Тому у більшості випадків у ті класи де до учнів виявляють високий рівень сподівань, наприклад класи з поглибленим вивченням того чи іншого предмета зазвичай зібрані діти з високим рівнем соціальної мотивації.  
Оскільки в ході соціальної адаптації до вчення відбувається зміна самого учня, його особи і творчих можливостей, то учбова діяльність може мотивуватися також потребою в самовдосконаленні, саморозвитку і самореалізації.

Мотив з’являється тоді, колі є предмет, який може задовольнити цю потрібність. Потрібність опредмічується і виникає наступає активність, яку підліток може направити на досягнення своєї мети. Мотивацією обумовлюється цілеспрямованість діяльності, її організованість і стійкість. Інтереси, бажання, наміри, завдання і цілі грають велику роль в системі мотиваційних чинників. У формуванні соціальної мотивації, поза сумнівом, особливо значимим є інтерес. Інтерес дитини до навколишнього світу і конкретного виду діяльності предмета служить необхідною передумовою успішності. За наявності стійкого інтересу значно полегшується процес розвитку у нього когнітивних (пізнавальних) функцій і життєво важливих умінь. Інтерес дитини до нового стає мотивом дослідницької діяльності, тій, яку Жан Піаже називає "активним експериментуванням і виявленням нових можливостей" [35, с 45]. У школяра, що випробовує інтерес до теми, що вивчається, виникає бажання досліджувати, розширювати свій кругозір шляхом отримання нової інформації. Будь-який учитель знає, що зацікавлений школяр вчиться краще. У соціальному плані саме на розвиток стійкої соціальної мотивації  п мають бути спрямовані розвиваючі програми по предметах. Рішенню цієї задачі допоможуть чітке планування структури уроку, використання різних форм навчання, ретельно продумані методи і прийоми подання учбового матеріалу. Інтерес відіграє важливу роль в мотивації успіху. Соціальна мотивація  формується і стає стійкою тільки у тому випадку, якщо учбова діяльність успішна, а здібності оцінюються позитивно. [44, с 45].
Учбова діяльність завжди полімотивована. Такі соціальні мотиви як сам процес вчення, можливість спілкування, похвала від значимих осіб є цілком природними, хоча самоповага більшою мірою визначаються залежністю від зовнішніх чинників. Ще більше насичені зовнішніми моментами такі соціальні мотиви як навчання заради лідерства, престижу, матеріальної винагороди або уникнення невдач. Тому одним з основних завдань учбового закладу  має бути підвищення в структурі соціальної мотивації учнів "питомої ваги" внутрішньої мотивації вчення. Розвиток внутрішньої мотивації вчення відбувається як зрушення мотиву на мету вчення. Кожен крок цього процесу характеризується накладенням одного, ближчого до мети вчення мотиву на інший, віддаленішій від неї. Тому в мотиваційному розвитку учнів слід враховувати, таке саме як і в процесі навчання, зону найближчого розвитку. Для того, щоб учень по-справжньому включився в роботу, треба щоб завдання, які ставляться перед ним в ході учбової діяльності, булі не лише зрозумілі, але і внутрішньо прийняті ним, тобто, щоб самоповага, представлення про особисте Я стала значимими для учня. 
1.4. Соціальна мотивація та  Я-Концепція підлітка
Більшість підходів до вивчення Я –Концепції признає вплив мотиваційного компонента (зв'язок Образа-Я й поведінки) на розвиток Образа-Я. Іншими словами, формуються передумови для включення мотиваційного компонента в структуру Образа-Я.

Найбільше ж розповсюдженим є представлення А. В. Петровського та М. Г. Ярошевскького про структуру «Образа-Я» як єдності когнітивного (образ своїх якостей, здатностей, зовнішності й ін.), емоційного (самоповага, самознищення і т.д.) і оціночно-вольового (прагнення підвищити самооцінку, завоювати повагу й ін.) компонентів).

Саме у цей підлітковий вік удосконалюється та поглиблюється Я-Образ (Я-Коцепція) як якась глобальної самооцінки. Я-Образ може бути адекватним і неадекватним, реальним і ідеальним, структурованим і дезінтегрованим і т.д.[5]
В. В. Столин відзначає, що аналіз підсумкових продуктів самосвідомості, які виражаються в будові вистав про самого себе, « Я-Образі», або «Я-Концепції» здійснюється або як пошук видів і класифікацій образів «Я», або як пошук «вимірів» (тобто змістовних параметрів) цього образа. Найбільш відомим розрізненням образів «Я» є розрізнення «Я-Реального» і « Я-Ідеального», яке так чи інакше є присутнім уже в роботах У. Джемса, З. Фрейда, К. Левина, К. Роджерса й багатьох інших, а також запропоноване У. Джемсом розрізнення «матеріального Я» і «соціального Я». Ш.Самюэль виділяє чотири «виміри» «Я-Концепції»: образ тіла, «соціальне Я», «когнітивне Я» і самооцінку [45].  Незважаючи на стійкість, Я-Образ — не статичне, а динамічний утвір. На формування Я-Образа впливає цілий комплекс факторів, з яких особливо важливі контакти з «значимими іншими», у сутності визначальні вистави про самий себе. Вистава індивіда про самий себе, як правило, видадуться йому переконливими незалежно від того ґрунтуються вони на об'єктивному знанні або суб'єктивній думці.
 Саме у підлітковому віці вплив на Я-Концепцію „значимих інших” як елементів соціуму стають найбільш важливими. Я-Концепція, Я Образ підлітка змінюється в залежності від соціальних мотивів. Зайняття високого рівня соціальної успішності, визнання іншими членами колективу, стає у цій період важливим фактором формування позитивного образа Я. Допомагає зрушенню представлень підлітка з „Я-ідеального” на „Я реального”. Не дарма   І. С. Кон зауважив, що : «Людське „Я“ існує лише завдяки постійному діалогу з іншими» [20]. Дуже впливовими чинниками соціальної мотивації становляться конфомність і підпорядкування авторитету. Тут особливо важливо для підлітка навчитися не коритися безоглядно впливу соціуму зберегти неповторність свого Я та у той же час вписуватися в нього не стаючи „білою вороною” у середі своїх однолітків. Успішне рішення цієї проблеми також формує позитивну самооцінку, Я концепцію. Взагалі формування адекватної Я-Концепції, як і самосвідомості у цілому, є важливою умовою виховання свідомого члена суспільства [29].
 Визнання й прийняття всіх аспектів свого Я на противагу «умовному самоприйняттю» забезпечує інтегрованість Я-Концепції, затверджує Я в якості мірила самого себе й своєї позиції в життєвому просторі. Я-Концепція ( Я-Образ) — те зерно, яке несе в собі як зародок, так і його потенціал росту й розвитку. Погодженість роботи всіх структур, їх гармонічна взаємодія є необхідна умова психологічного комфорту.

Вітчизняні психологи вважають, одним з центральних надбань підліткового віку – почуття дорослості, у прагненні до незалежності, самостійності, у затвердженні свого особистого достоїнства. Порівнюючи себе з дорослим, підліток не бачить ніякої різниці між собою й дорослим. Він (підліток) відкидає свою приналежність до дітей, але в нього ще немає відчуття справжньої, повноцінної дорослості, але є величезна потреба у визнанні його дорослості навколишніми. Це переживання дуже важливо для розвитку особистості у підлітковому віці. Воно стимулює активність підлітка, спрямовану на засвоєння цінностей і норм, норм, які, з його погляду, підтверджують представлення про нього  як про дорослого. Саме соціальна мотивація дає ти образи «справжнього чоловіка» чи «ідеальної жінки» до яких прагне підліток. 
Учбові заклади можуть сприяти формуванню соціальних умов для формування самооцінки підлітка, формування в нього адекватної Я-концепції. Реалізація умов, оптимальних для реалізації учбової діяльності школярів, припускає спеціальний, психологічно обгрунтований облік педагогом емоцій учнів, структурно і функціонально включених в їх діяльність, таких, що беруть участь в мотивації вчення. У соціально-психологічних дослідженнях проблема мотивуючої функції емоцій у вченні була вивчена не досить повно, тому розробка питань, пов'язаних з дослідженням співвідношення мотиваційних і емоційних компонентів учбової діяльності школярів, придбаває у наш час особливу наукову і практичну актуальність. Було доведено, що позитивні емоції є необхідною умовою внутрішньої мотивації учбової діяльності і її формування, що емоції, пов'язані з ініціативністю, самостійністю учня, пошуком і подоланням труднощів у вченні визначають досить високий рівень соціальної мотивації.
Особливо важливо для формування позитивної Я- концепції підлітка, якщо в нього сформовані  акценти  на мотивацію досягнень.
Поведінка, орієнтована на досягнення, припускає наявність у кожної людини мотивів досягнення успіхів і уникнення невдач. Інші слова усі люди мають здатністю цікавитися досягненням успіху і тривожитися з приводу невдач. Проте кожна окрема людина має домінуючу тенденцію керуватися або мотивом досягнення, або мотивом уникнення невдач. В принципі мотив досягнення пов'язаний з продуктивним виконанням діяльності, а мотив уникнення невдач - з тривожністю і захисною поведінкою. Переважання тієї або іншої мотиваційної тенденції завжди супроводжується вибором цілей тієї або іншої міри трудності. Люди, мотивовані на успіх вважають за краще середні по труднощі або злегка завищені цілі, що лише трохи перевершують вже досягнутий результат. Вони вважають за краще ризикувати обачливо. Мотивовані на удачу особи схильні до екстремальних виборів, одні з них нереалістично занижують, а інші нереалістично завищують цілі, які ставлять перед собою. Після виконання серії завдань і отриманні інформації про успіхи і невдачі в їх рішенні ті, хто мотивований на досягнення, переоцінюють свої невдачі, а мотивовані на невдачі, навпаки, переоцінюють свої успіхи. Мотивовані на невдачу у разі простих і добре завчених навичок працюють швидше, і їх результати знижуються повільніше, ніж у мотивованих на успіх. При завданнях проблемного характеру, що вимагають продуктивного мислення, робота цих же людей погіршується в умовах дефіциту часу, а у мотивованих на успіх вона покращується. 
Підліток, мотивований на успіх,  прагне до нього й, як правило, багато для працює для досягнення успіху, а для недостатньо мотивованого людини успіх не є таким необхідним, тобто неї  низький рівень розвитку мотивації досягнення.

Навпаки мотивовані на  невдачу, підлітки  проявляють непевність у собі, тяготяться виконуваною роботою. Виконання важких завдань, коли недостатньо часу, викликає в них дискомфорт. Мотив на уникнення  невдач, будучи переважним у підлітка, приводить останнього до заниження самооцінки й рівня домагань. Його Я- концепція формується під впливом їх невдач. Повторювані невдачі можуть привести такого підлітка до стану звичної пригніченості, до стійкого зниження віри в себе й до хронічного остраху невдачі.

Для підлітка, що прагне до успіху, інтерес до розв'язку завдання зростає після невдалого її розв'язку, а для людини, орієнтованого на невдачу інтерес падає й виникає тенденція уникнення цього завдання, бажання більше до неї ніколи не вертатися. 
У силу загального оптимізму, орієнтовані на успіх підлітки, повніше реалізують свої здатності й частіше досягають поставлених цілей, тому що більш активно вчаться на своїх помилках, відмовляються від гіпотез, як тільки переконаються в їхній неспроможності, і швидше знаходять оптимальні розв'язки, при цьому його Я концепція зрушується від Я ідеального до Я реального.
Досить цікавий механізм формування нових мотивів діяльності  - зрушення мотиву на мету був запропоновано А.Н. Леонтьевим. Ті дії, які раніше служили для досягнення цілей, підлеглих якому набувають самостійного значення  і відокремлюються  від первісної мотивації. При цьому допоміжні цілі, на які дані дії були спрямовані, здобувають статус самостійного повноцінного мотиву. "Народження нових вищих мотивів і формування відповідних їм нових специфічних людських потреб...- писав А. Н. Леонтьев,- відбувається у формі зрушення мотивів на мету і їх усвідомлення". [25]. Є своєрідне відношення між діяльністю й дією. Мотив діяльності може, зрушуючись, переходити на предмет (ціль) дії. У результаті цього дія розгортається в діяльність.. Цей момент представляється тільки важливим. Саме цим шляхом і народжуються нові діяльності, виникають зміни провідної діяльності, переходи від однієї стадії розвитку підлітка до іншої. Психологічний механізм цього процесу досить простий. Наприклад підліток його батьки обіщали новий комп’ютер, котрий він дуже прагне якщо він добре закінчить рік у школі. Він починає сумлінно вчитися , але через деякий час, це входить у привичку, тому що він набув більш високий статус у своєму оточенні. 
Підліток  почала вчитися  під впливом мотиву, який батьки  спеціально для нього створили. Але от проходить деякий, і ми бачимо, що підліток сам сідає за заняття, уже за власною ініціативою. Він робить тепер уроки тому, що прагне одержати гарну оцінку вчителів та своїх однолітків.
Справа в тому, що при деяких умовах результат дії виявляється більш значним, чим мотив, для якого реально спонукує ця дія. Підліток починає з того, що сумлінно готовить уроки, маючи якісь свій інтерес. У результаті ж це приводить до набагато більшого: не тільки до того, що він одержує можливість отримати комп’ютер, але й до гарної самооцінки. Відбувається нове «опредмечивание» його потреб, а це значить, що вони піднімаються на сходинку вище.

Перехід до нової діяльності, відрізняється від описаного процесу лише тим, що реально діючими стають у випадку зміни провідної діяльності ті  «мотиви, що розуміються», [37] які перебувають не в сфері відносин, у які вже фактично включено підлітка, а в сфері відносин, що характеризують місце, яке підліток зможе зайняти лише на наступної, більш високої стадії розвитку. Тому ці переходи підготовляються довгостроково, тому що потрібно, щоб свідомості підлітка відкрилася з достатньою повнотою сфера цих нових для нього відносин. У тих випадках, коли поява нового мотиву не відповідає реальним можливостям діяльності людини, ця діяльність не може виникнути в якості провідної, і спочатку, тобто на даній стадії, вона розбудовується як би по побічній лінії. 

Таким чином, теоретичне дослідження позволило прослідити взаємозв’язок між високим рівням соціальною мотивації і формуванням позитивної Я -концепції. Цей  взаємозв’язок ми спробуємо дослідити у емпіричному дослідженні. 

Висновки до першого розділу
У результаті аналізу вивченої  літератури ми визначили поняття Я-Концепції, охарактеризували її структурні компоненти (когнітивний, емоціонально-оціночний, поведінковий) відповідно до роботи Р. Бернса «Розвиток Я-Концепції». 

Ми дослідили, що особливості прояву підліткового віку визначаються конкретними соціальними обставинами і, передусім зміною місця дитини в суспільстві, зміною його позиції, коли підліток суб'єктивно вступає у нові відносини зі світом дорослих, зі світом їх цінностей, що складає новий зміст його свідомості, формуючи таке психологічне новоутворення цього віку як самосвідомість. У підлітка складаються різноманітні образи "я", спочатку мінливі, схильні до зовнішніх впливів. До кінця періоду вони інтегруються в єдине ціле, утворюючи на межі ранньої юності "я-концепцію", яку можна вважати центральним новоутворенням усього періоду. Провідною діяльністю в цей період стає інтимно-особове спілкування. Спілкуючись з друзями, підлітки активно засвоюють норми, цілі, засоби соціальної поведінки, виробляють критерії оцінки себе і інших. Підліткам властива нестійка самооцінка. Про особову нестабільність підлітка судять по реальному прояву у них абсолютно різних якостей, часто протилежних, по суперечності їх характеру і спрямувань. Розвиток особової рефлексії, новий рівень мислення і становлення типів характеру обумовлюють новий етап в розвитку мотивації. Період підліткового віку пов'язаний з інтенсивним розвитком усією особовою структурою, і зокрема, мотиваційно-потребностної сфери.
         Також ми розглянули поняття мотив, як одне з ключових понять психологічної теорії. Мотив, мотивацію, як основу активності особистості розглядали у теорії діяльності такі відомі вітчизняні дослідники, як А.Н. Леонтьев та С.Л. Рубенштейн. Найбільш просте визначення мотив у рамках цієї теорії: «Мотив — це опредмечена потрібність» [24].
При вивчення соціально –психологічної  літератури нами виявлено, що мотивація вивчалася як складна система, в яку входять певні ієрархизованні структури. При цьому структура розуміється як відносно стійку єдність елементів, їх стосунків і цілісності об'єкту, як інваріант системи. Особливий вплив на розвиток цієї теми  зробили дослідження таких учених, як А.Н. Леонт’єв, С. Л. Рубінштейн, В. Г. Стєпанов, Н.Ф. Тализіна, А. Д. Маркова,  А. Маслоу, Д. Уотсон, Б. Скиннер та інших.

Всі вище вивчені положення дозволяють визначити соціальну мотивацію як складну багаторівневу неоднорідну систему спонукачів, що включає потреби, мотиви, інтереси, ідеали, прагнення, установки і так далі, а також полімотивованність діяльності і поведінки людини.

Психологами було виявлено, що важливу роль у її формуванні грає зіставлення образа „реального-Я” с образом „ідеального-Я”, тобто з представленням про те, яким людина хотіла б бути. Ті, хто досягає в реальності характеристик, визначальних для нього ідеального „образу Я”,  повинні мати високу самооцінку. Якщо ж людина відчуває розрив між цими характеристиками й реальністю своїх досягнень, його самооцінка, цілком ймовірно, буде низкою [5 с.36].

Сигналом досягнення чи не досягнення у реальності ідеального Я-Образа може служити для підлітка його сприйняття соціальним оточенням, його однолітками та „значимими іншими”. Іншими словами, людина схильна оцінювати себе так, як, на її думку, її оцінюють інші.
Таким чином, соціальна мотивація стає основною для розвитку особистості підлітка і формують його Я-Концепцію. 
  На основі аналізу літератури, ми виявили наступні соціальні мотиви, яки впливають на формування Я-концепції. По перше це  "потреба в дорослості" - небажання вважати себе дитиною, прагнення зайняти нову життєву позицію по відношенню до світу, іншими словами повисіти свій соціальний статус.

Інший мотив повя’зан з конформністю підлітка його прагненням належати до якоїсь соціально значимої для нього групи, прагнення відповідати якимсь зразкам. 
Серед найважливіших соціальних мотивів підлітків необхідно виділити також підпорядкування авторитету.  
Негативними соціальними мотивами, яки призводять до зниження самооцінки  стають негативне  соціальне оточення, негативне ставлення вчителів, яке може сприяти зниженню бажання до вчення і та знизити соціальний статус у групі.
Вивчення теоретичного матеріалу дозволило нам сформулювати проблему: чи впливає соціальна мотивація на формування позитивної Я-концепції підлітка. Цю гіпотезу ми будемо досліджувати у експериментальному  розділу нашої дипломної роботи.
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